


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Ruf (0221) 21 14 38, Fax (0221) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 55 
Münzen Antike - Neuzeit 
Braunschweig-Lüneburg 
und andere Gebiete 
Literatur etc. 

7./8. April 1992 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 	

Dienstag, 7. April 
	

10.00-12.30 Uhr 

Nummer 	1- 287 	Antike, Kelten - Griechen 

	

288- 331 	Römische Republik 

14.00-18.00 Uhr 

	

332- 457 	Römische Kaiserzeit 

	

458- 512 	Byzantin. Münzen- und Bleisiegel 

	

513- 558 	Orientalen, Antike Lots und Schmuck 
1501-1686 Literatur 

Mittwoch, 8. April 	 9.30-12.30 Uhr 

Nummer 	601-1058 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 
bis Ende Braunschweig 

1059-1245 
1246-1308 
1309-1379 
1385-1467 
1468-1499 

14.00-18.00 Uhr 

Bremen - Würzburg 
Reichsmünzen etc. 
Habsburg - Übersee / Lots 
Medaillen und Rechenpfennige 
Orden, Siegel, Amulette, Waagen etc. 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
Fax (0221) 2 06 35 22 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 17. März 1992 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein Aufschlag von 15% netto auf 
den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur gegen 
Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auktions-
rechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern späte-
stens 10 Tage nach Erhalt fällig. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	5,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	10,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 
ab 	 DM 1000,- 	50,- DM 
Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 
Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15 
Telefon (0221) 21 14 38, Fax (0221) 25 41 75 

Konten: 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 

3 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI BeIlo 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 1504 
Academia 628, 1419, 1483 
Amulette 1474-1480 h 
Anhalt 601 
Antike 1-558, 1481, 1482, 1515, 

1566, 1587-1590, 1593, 1599, 
1607-1610, 1613, 1614, 1618, 1619, 
1636, 1665-1667 

Antike Bleisiegel 504-512 
Auersperg 1321 
Augsburg 602, 1505 
Ausbeute 962, 982, 994, 995, 

1025-1030, 1058, 1089, 1128, 
1204, 1220, 1233 

Ausland 1322-1377 

Baden 603-607, 1260-1264 
Bamberg 608 
Basel 1417-1423 
Bayern 609-632, 1175, 1265-1267, 

1307, 1443, 1584 
Böhmen 1429, 1432, 1433, 1517 
Brandenburg in Marken 633 
Brandenburg-Preußen 634-636, 

1615, 1656 
Brandenburg in Franken 657 
Braunschweig 658-989, 994-1058, 

1492, 1522 
- Calenberg 665, 666 
- Dannenberg 667 
- Grubenhagen 668 
- Harburg 669, 670 
- Lüneburg 929-989, 994-1058 
- Wolfenbüttel 671-928, 1385 
Brasilien 1360 
Bremen 1059, 1060 
Byzanz 458-503 

China 1345-1359 
Consecratio 375 

Gold 91, 92, 206, 217, 223, 227, 347, 
349, 371, 442, 450-463, 465, 466, 
472-477, 479, 480, 486-503, 
513-516, 520-523, 610, 612-617, 
638, 650, 657, 1111, 1323, 1338, 
1366, 1388-1390, 1395, 1397 

Goslar 1081-1083 
Griechen 11-287, 1515, 1533, 1547, 

1613, 1619, 1662 
Großbritannien 1323, 1473, 1546 

Halberstadt 1084, 1133 
Hamburg 1268-1273, 1308 
Hamm 1558 
Hannover 1085-1092, 1434-1442 
Hessen 1093-1098, 1274 
Hildesheim 1099-1101 
Hochzeit 1175, 1126, 1293, 1317, 

1415 
Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen 

1102 
Hohenzollern-Sigmaringen 1103, 

1104 
Hohnstein 1105 

Indien 513-519, 1369, 1488-1488 c 
Italien 1330, 1331, 1520, 1594, 1595, 

1605 

1601, 1616, 1637, 1664, 1668, 
1672, 1673 

Medicina in Nummis 1398, 1549 
Meißen 1115, 1132, 1133, 1376, 1377 
Metz 1116 
Mexiko 1361 
Miscellanea 1394-1408 
Mittelalter 633, 658-664, 1084, 

1099-1101, 1105, 1106, 1109-1111, 
1115, 1118, 1132, 1133, 1242, 1323, 
1333, 1505, 1531, 1541, 1542, 
1567, 1582, 1603, 1604 

Münster 1393 
Münzwaagen und Gewichte 

1489-1499 

Napoleon 1201, 1243, 1648 
Nassau 1117, 1487 
Naumburg 1118 
Neuss 1119 
Niederlande 1334, 1335, 1451-1454, 

1510, 1570, 1571, 15.74, 1575 
Notgeld 1340, 1341, .1 .96 
Nürnberg 1120, 1444, 1557 

Oldenburg 1121 
Orden und Ehrenzeichen 1468-1473 
Orientalen 520-528, 1497-1499 
Osnabrück 990-993 
Ostfriesland 1122 

Passau 1123-1125 
Philippinen 1362-1367 
Polen 1336, 1415, 1550-1552 
Porzellanmünzen und -medaillen 

1370, 1460-1467 
Preußen 637-656, 1126-1129, 

1276-1281, 1386, 1387, 1493-1496 
Proben 1307, 1308 
Provinzialprägungen 336, 340, 347, 

361 a, 361 b, 376, 385, 386, 
406-408, 410, 414, 417, 418, 1524 

Rechenpfennige und Jetons 
1426-1454 

Reformation 1212, 1213, 1299, 1397 
Regensburg 1130, 1131, 1600 
Reichsmünzen 1246-1293 
Reuss 1282 
Römisch-Deutsches-Reich 

1309-1317, 1409, 1426-1432, 
1468-1470 

Römische Kaiserzeit 332-457, 
531-548, 1607, 1610, 1661 

Römische Republik 288-331, 1521 
Rußland 1337-1339, 1556, 1586 

Saarland 1305, 1306, 1460 
Sachsen 1132-1235, 1283-1287, 

Dänemark 1322 
Danzig 1061-1063, 1388-1391, 

1536, 1597 
Deutsch-Ostafrika 1301-1304 b 
Deutscher Orden 1064, 1065 
Drittes Reich 1299, 1300 

Eisenbahn 1399 
Erfurt 1132 

Frankfurt 1066-1078, 1392, 1612, 
1659 

Frankreich 1324-1329, 1408, 
1410-1414, 1491, 1631 

Freimaurer 1472, 1473 
Fulda 1079, 1080 

Gegenstempel 1133, 1362-1365 
Geistlichkeit 608, 990-993, 1079, 

Judaica 283, 341, 344, 345, 
1474-1479 

Jülich 1560 

Kelten 1-10 
Kipper 682, 683 
Klippen 1143, 1309, 1580 
Köln 1106, 1443, 1483, 1541, 1573, 

1592 
Konstanz 1107 
Krieg und Frieden 699, 700, 1060, 

1129, 1234, 1386, 1404-1408, 
1423, 1451, 1452, 1464-1467, 
1576, 1577, 1637 

Liechtenstein 1332 
Lippe-Detmold 1108 
Literatur 1501-1673 
Lots 485, 517-519, 529-551, 881, 

925 c, 1063, 1368-1379, 1403 
Luxemburg 1333 

Madonnen 609-617, 1065, 1083, 
1311, 1313, 1318 

Magdeburg 1109, 1110 
Mainz 1111-1113, 1386 
Mallorca 1341, 1342 
Mansfeld 1114 
Marken und Zeichen 1402, 1403 
Mecklenburg 1275 
Medaillen 649, 1061, 1175, 

1080, 1084, 1099-1101, 1106, 1186-1189, 1201-1203, 1211-1213, 1373-1377, 1445-1447, 1651 
1109-1113, 1118, 1123-1125, 1130, 1226, 1227, 1228, 1385-1425, Saecularfeiern 1061, 1071, 1212, 
1241, 1242, 1245, 1318-1320, 1509, 1516, 1520, 1523, 1213, 1397, 1419 
1393, 1408, 1443, 1458, 1574 1537-1540, 1548, 1561, 1578, Salzburg 1318-1320, 1585 

Goethe 1564 1585, 1591, 1594, 1595, 1597, Sardinien 1416 
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Serbien 1471 
	

Speyer 1241 
	

Ungarn 1317 
Schaumburg-Lippe 1288 

	
Städte 602, 1059, 1060, 1061-1063, USA 1368, 1425 

Schiffsmotive 107, 129, 278, 279, 	1066-1078, 1081-1083, 1107, 1116, 
332, 684, 935, 940-945, 948-951, 1119, 1120, 1131, 1268-1273, 	Warschau 1198-1200 
954-956, 1323 
	

1388-1391, 1417-1425 
	

Weimarer Republik 1294-1298 
Schlick 1236, 1237 
	

Stadtansichten 1061, 1068, 1120, 	Weingarten 1242 
Schmuck der Antike 553-558 

	
1388-1391, 1417 
	

Westfalen 1243 
Schützenwesen 1059, 1092, 1401 

	
Straßburg 1414 
	

Württemberg 1244, 1289-1293, 1579 
Schulprämien 1227, 1418 

	
Würzburg 1245 

Schwarzburg 1238-1240 
	

Taufe 1143 
Schweden 1378 
	

Thailand 1370 
	

Zoppot 1402 
Schweiz 1417-1425 
	

Tod 758-762, 802, 986-989, 1056, 
Siegel 1481-1488 c, 1562, 1574 

	
1057, 1229, 1230, 1263, 1385 

Spanien 1340-1344 
	

Trier 1512, 1582 
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Antike 

Keltische Münzen 

1* 	Gallia, Redones, Curiosolites, Stater, 75-50, Vs.: Kopf mit Schlangenlocken und 
Spaltauge n. r., Rs.: «Biga» n. I., darunter Eber n. r., d. I. Tour -, vgl. Muret Chabouillet 
6661 ff, 6,55 g 	 III- 	250,- 

2* 	-Stater, ähnl. wie vor, Rs.: menschenköpfiges Pferd n. I., darunter Lyra, d. I. Tour -, vgl. 
6703, 6,56 g 	 IV+ 	220,- 

3* 	- Stater, ähnl. wie vor, von anderem Stempel, Forrer Tf. 5, 6, 6,32 g 	 IV+ 	220,- 

4* 	- Leuker, Silbermünze, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Pferd, d. I. Tour 925, 1,72 g, knapper Schröt- 
ling, Rs. dezentriert 	 IV 	120,- 

5 	- Sennones, Potinmünze, 0 19 mm, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: «Löwe» n. 1. 	IV 	90,- 

6* 	- Sequaner, Potinmünze, 0 18 mm, Vs.: Kopf n. r., Rs.: gehörntes Tier mit hochgezo- 
genem Schweif, d. 1. Tour 5390 	 IV 	120,- 

7 	- Katalauni, Potinmünze, 0 20,4 mm, Vs.: bezopfter Krieger mit Torques n. r., Rs.: Tier 
mit großem Ohr n. r., darüber Fibel oder Schlange, d. I. Tour 8124 	 IV 	120,- 

8 	Lot von 7 div. Potinmünzen der Leuker, Vs.: Kopf, Rs.: Eber 	 7 Stück IV-IV- 160,- 

9* 	«Geld»-Ringe mit dreikantigem Ringquerschnitt mit 8 aufgesetzten Verdickungen, die 
in etwa rautenförmigen Flächen enden, Blei-Zinn-Legierung, gegossen, 0 21 bis 
17 mm, teils mit Patina 	 4 Stück IV 	150,- 

10 	- 4 «Geld»-Ringe, ähnl. wie vor, 0 19,5 bis 15,6 mm, dazu 4 Bronzeringe mit rundem 
Querschnitt, 0 28 bis 12 mm 	 8 Stück IV 	180,- 
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Griechische Münzen 

11* 	Kampania, Neapolis, Stater, 324-241, Vs.: diadem. Nymphenkopf n. r, dah. Kantha- 
ros, i. A. A I, Rs.: menschengesichtiger Stier n. r., darüber n. r. fliegende Nike, unten BI, 
i. A. OrIOAIT..., SNG München 244, 7,40 g 	 IV+ 	350,- 

12* 	- Stater, 325-241, ähnl. wie vor, Vs.: Beiz. kleine Figur, unter dem Halsabschnitt 
APTEM I, Rs.: i. A. NEQI1OAITQN, SNG München 228, 7,41 g 	 IV/IV+ 350,- 

13* 	Kalabria, Tarent, Stater, 460-443, Vs.: nackter Phalanthos sitzt n. I. auf Delphin, 
darunter Muschel, Rs.: nackter Taras sitzt n. 1. und hält Spinnrocken. Vlasto 203, 7,93 g IV 	350,- 

14* 	- Stater, 430-380, Vs.: nackter Ephebe reitet n. 1., Rs.: Taras auf Delphin n. r., dah. 
TAPAI, Vlasto 342, 7,67 g 	 IV+ 	380,- 

15* 	- Stater, 380-345, Vs.: nackter Ephebe galoppiert n. r., unter dem Pferd A, Rs.: Taras 
auf Delphin n. 1., hält Akrostolion, darunter TA PAX, Vlasto 374, 7,68 g 	 IV 	320,- 

16 	- Stater, 380-345, ähnl. wie vor, Vs.: unter dem Pferd A- E, Rs.: Taras mit ausgestreckter 
linker Hand, Vlasto 461, 7,76 g 	 IV+ 	380,- 

17* 	- Stater, 344-334, Vs.: nackter Ephebe reitet n. r., hinter ihm fliegende Nike, unter dem 
Pferd FIM, Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Dreizack unten I- HP, über Wellen, rechts 
TAPAI, Vlasto 504, 7,73 g 	 111-IV 	380,- 

18* 	- Stater, 344-334, Vs.: ähnl. wie vor, unter dem Pferd Keule und K, Rs.: Taras auf 
Delphin n. 1., hält Schild, Dreizack und Kantharos, unten Q und Wellen, Vlasto 509, 
7,72 g 	 Vs. leichte Kratzer IV 	340,- 

19* 	- Stater, 344-334, Vs.: nackter Reiter mit Schild und zwei Lanzen n. r, unter dem Pferd 
KAA und Q, Rs.: Taras auf Delphin n. r. zwischen zwei Sternen, hält mit beiden Händen 
Helm, unten 01,, Vlasto 538, 7,90 g 	 IV+ 	380,- 

20* 	- Stater, 344-334, Vs.: die Diöskuren reiten n. I., Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Schild, 
zwei Speere und Nike, darunter FY, Vlasto -, vgl. 561, 6,32 g 	 IV 	380,- 

21* 	- Stater, 334-330, Vs.: nackter Reiter mit großem Schild und Speer n. r., unter dem 
Pferd 01,, Rs.: Taras mit geschultertem Spinnrocken auf Delphin n. I. über Wellen, links 

F. 0IAIf, rechts Adler, Vlasto 571, SNG Kop. 840, 7,62 g 	 IV 	320,- 

22* 	- Stater, 334-330, ähnl. wie vor, jedoch Rs. Adler links, Vlasto 573 var., 7,92 g 

	

Stempelbruch a. Vs. IV 	320,- 

23* 	- Stater, 334-330, Vs.: ähnl. wie vor, unter dem Pferd IA, Rs.: Taras auf Delphin n. r, 
hält Pfeil und Bogen, unten I- HP-1-P, Vlasto 630 var., 7,71 g 	 111-IV 	350,- 

24* 	- Stater, 302-231, Vs.: nackter Jüngling reitet n. r. und bekränzt sein Pferd, oben IA, 
unter dem Pferd APE-OQN, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Dreifuß, darunter EAI, 
Vlasto 667, 7,60 g 	 IV 	360,- 

25* 	- Stater, 302-231, Vs.: Nike links vor Reiter, die Zügel des Pferdes ergreifend, Rs.: Taras 
auf Delphin fast stehend über Wellen, hält Schild und Speer, links i. F. 10 P, Vlasto 679, 
7,80 g 	 IV+ 	380,- 

26* 	- Stater, 302-231, ähnl. wie vor, Vlasto 680, 7,40 g 	 IV+ 	360,- 

27* 	- Steter, 302-231, Vs.: nackter Reiter mit Schild n. 1., unter dem Pferd OIAQN, Rs.: 
Taras auf Delphin n. I. über Wellen, hält Nike auf der Rechten, Vlasto 686, 7,82 g 	IV 	350,- 

28* 	- Stater, 302-231, ähnl. wie vor, aber Rs. Taras hält Kranz, Vlasto 689, 7,82 g 	 IV 	350,- 

29* 	- Stater, 302-231, Vs.: nackter Reiter mit Schild und Speer n. r., unter dem Pferd AN..., 
Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Kantharos, hinter ihm Anker, unten A P, links EY, Vlasto 
691, 7,66 g 	 IV+ 	380,- 
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30 

30* 	Lukania, Herakleia, Didrachme, 380-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
darüber I- H PA KA H IQ N, Rs.: Herakles mit Keule, Bogen und Löwenfell v. v. stehend, 
links i. F. AOA und Oinochoe, rechts I- HPAKAHIQN,SNG München 816, SNG Kop. 
7,66 g 	 Rs. leicht dezentriert III 	750,- 

31* 	- Didrachme, 370-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Herakles im Kampf 
mit dem Löwen, zwischen den Beinen Kantharos, links i. F. Keule, SNG Ashmol. 615, 
SNG Kop. SNG München -, 7,61 g 	 kleiner Schrötlingsriß 111-IV 1000,- 
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32* 	- Metapont, Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts ETA, Rs.: Ähre incus, SNG 
München 934, SNG Kop. -, vgl. 1163, 7,62 g 	 IV 	900,- 

33* 	- Stater, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf n. I., Rs.: Ähre, links Gottesanbeterin, rechts 
META, SNG ANS 314, SNG Kop. SNG München -, 7,59 g 	 IV 	400,- 

34* 	- Stater, 330-300, Vs.: Kopf der Demeter n. I., Rs.: Ähre, links Blatt und Zange, darunter 
AOA, rechts META, SNG Kop. 1222, SNG München 993, 7,48 g min. Schrötlingsriß IV+ 	650,- 

35* 	- Stater, 330-300, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Oinochoe, SNG Kop. -, vgl. 1224, 7,75 g 	IV 	450,- 

36* 	- Stater 330-300, ähnl. wie vor, aber Vs. Kopf n. r., Beiz. Pflug, darunter MAN, SNG 
Kop. 1227, BMC 98, 7,66 g 	 IV+ 	500,- 

37* 	- Stater, 330-300, ähnl. wie vor, Beiz. Stern, SNG Kop. 1229, 7,83 g 	 III- 	600,- 

38* 	- Stater, 330-300, ähnl. wie vor, Beiz. Oinochoe und 11), SNG Ashm. 747, 7,56 g 	IV+ 	550,- 

39* 	- Distater, 350-300, Vs.: bärtiger Kopf des Leukippos mit korinth. Helm n. r., dah. 
Löwenprotom n. r, Rs.: Ähre, links Blatt mit Keule und AMI, BMC 75 f, 15,65 g 	IV 	1000,- 

40* 	- Stater, spätes 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Leukippos in korinth. Helm n. r., davor 
AEYKI P FOX, Rs.: Ähre zwischen META und Krater, SNG Kop. SNG München -, 
BMC -, 7,65 g 	 IV 	450,- 

41* 	- Stater, spätes 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Kornährenkranz schräg v. v., 
Rs.: Ähre, rechts Bucranion und AOA, SNG Kop. 1220, BMC 117, SNG München 992, 
7,67 g 	 IV 	480,- 

42* 	- Bronzemünze 0 21 mm, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nike n. r., Rs.: Ähre, links i. F. 
ithyphall. Herme, SNG Kop. 1243 	 braun-grüne Patina IV 	100,- 

43* 	- Poseidonia, Stater, 480-400, Vs.: Poseidon steht n. r., rechts i. F. Thymiaterion, Rs.: 
Stier steht n. r, oben POIEIA52N, SNG Kop. 1292, 7,60 g 	 IV/IV+ 350,- 

44* 	- Stater, 480-400, Vs.: Poseidon steht n. r. und hält mit erhobenen Armen Dreizack, 
Rs.: Stier steht n. I., oben FOIEIA, unter dem Vorderhuf Delphin, SNG Kop. -, vgl. 
1290, 7,37 g 	 IV 	350,- 

45* 	- Thurium, Stater, 425-400, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier n. r. 
stoßend, oben 0 OY PIRN, SNG Kop. 1409, 7,68 g 	 IV 	320,- 

46* 	- Stater, 425-400, ähnl. wie vor, Rs.: Stier n. 1. stoßend, oben 00YPIQN, unter dem 
Stier Helm, SNG Kop. 1421, 7,84 g 	 IV 	340,- 

47* 	- Stater, 400-350, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier n. 1. stoßend, oben 
.0Y P I N, unter dem Stier fliegender Vogel, i. A. Delphin, SNG Kop. 1427, 7,84 g 	IV 	340,- 

48* 	- Stater, 400-350, ähnl. wie vor, ohne Vogel, SNG Kop. 1433, 7,92 g 	 IV 	280,- 

49* 	- Stater, 400-350, ähnl. wie vor, breiter Schrötling, SNG Kop. -, vgl. 1436, 7,64 g 	IV 	360,- 

50* 	- Stater, 400-350, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Stier Zweig, SNG Kop. 1444, 7,97 g 	IV+ 	340,- 

51* 	- Distater, 350-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier n. r. stoßend, oben 
ZIN, i. A. Thunfisch, SNG Kop. -, vgl. 1430, 15,77 g 	 IV 	700,- 

52* 	- Distater, 350-281, ähnl. wie vor, SNG Kop. 	SNG München -, vgl. 1183, 15,83 g 
knapper Schrötling IV 	650,- 

50 
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53* 	- Velia, Stater, 400-350, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Löwe n. r. einen 
Damhirsch reißend, unten 14, SNG Ashm. 1164, SNG Kop. -, vgl. 1536, 7,48 g 	IV 	320,- 

54* 	- Stater, ähnl. wie vor, Vs.: hinter dem Helm 0, SNG Kop. -, vgl. 1536, 7,62 g 	 IV 	300,- 

55* 	- Stater, 400-350, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Löwe n. r., darüber Eule 
nach vorn fliegend, unter dem Löwen T, SNG Ashm. 1171, SNG Kop. -, vgl. 1539, 7,50 g IV 	280,- 

56* 	- Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Löwe n. 1., oben 0 und Triskeles, i. A. 
VEAHTQN, SNG Kop. 1583, 7,44 g 	 IV+ 	360,- 

57* 	- Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., darauf 0, dah. A?, Rs.: 
Löwe n. r., oben Caduceus, i. A. VEAHTQN, SNG Kop. 1586, SNG München 890, 
7,36 g 
	

111-IV 	380,- 

58* 	- Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Löwe mit gesenktem 
Kopf n. I., darunter 0, i. A. VEAHTQN, SNG Kop. -, vgl. 1567, SNG Ashm. -, vgl. 1271, 
6,70 g 	 gefüttert IV 	100,- 

59 	- Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., davor Y, zwischen dem 
Helm E, Rs.: Löwe n. r., oben EY, unten X, i. A. VEAHTQN, SNG Kop. -, vgl. 1545, 
7,43 g 	 beiderseits Stempelfehler IV 	240,- 

60* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Löwen Traube zwischen 0-1, SNG Kop, 1575, 
7,54 g 	 Rs. kleiner Stempelfehler III- 	400,- 

61 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Löwen Ähre zwischen 0-1, SNG Kop. 1578, 7,37 g IV 	340,- 

62* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Löwen Delphin zwischen 1-0, SNG Kop. 1579, 
7,28 g 	 111-IV 	380,- 

63* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Löwen Pentagramm zwischen 0-1, SNG Kop. 
1581, SNG München 880, 7,47 g 	 IV+ 	400,- 

64* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs.: VEAHTQN, über dem Löwen, darunter Al, SNG Kop. 
SNG München 892, 7,48 g 	 111-IV 	400,- 

65* 	Bruttium, Kaulonia, Stater, 480-388, Vs.: Apollo mit Zweig steht n. r, davor Hirsch, 
Rs.: Hirsch n. r, SNG Ashm. 1437, 7,88 g 	 IV 	300,- 

66* 	- Stater, 480-388, Vs.: Apollo Katharsios steht n. r, Rs.: Damhirsch steht n. r, darüber 
Blatt, SNG Kop. SNG Ashm. -, vgl. 1445, 7,88 g 	 IV 	500,- 

67* 	- Kroton, Stater, 480-420, beiderseits Dreifuß, rechts Kranich, SNG Kop. -, vgl. 1749, 
7,91 g 	 IV 	320,- 

68* 	- Stater, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera schräg v. v., Rs.: Herakles sitzt auf mit 
Löwenfell bedecktem Stein n. I. und hält Krug, links B und KPOTQN (schwach), SNG 
Kop. 1801, 6,60 g 	 IV 	420,- 

69* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs. ohne B i. F., SNG Kop. -, vgl. 1803, 7,67 g 	 IV/IV+ 480,- 

70* 	- Rhegion, Bronzemünze, 350-270, Vs.: Löwenmaske, Rs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. I., davor PHCINQN, SNG Kop. -, vgl. 1951 	 IV 	80,- 

71" 	-Terina, Stater, 445-425, Vs.: Nymphenkopf n. I. in Kranz, Rs.: Nike sitzt auf gestürzter 
Amphora n. I., hält Kranz und Kerikeion, links T E PI (NAIQN), SNG ANS 803, Regling 
13 (UH), 7,76 g 	 Rs. dezentriert R 111-IV 	900,- 

72* 	- Stater um 400 v. Chr., Vs.: Nymphenkopf mit Spendone und Halsband n. r., davor 
T EP I NA 1 QN, Rs.: Nymphe sitzt auf Kippus n. I. und hält Patera, wird von hinter ihr flie- 
gender Nike bekränzt, Regling 77, SNG ANS 851, 7,40 g 	 R IV-IV- 520,- 
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73* 	- Liga der Brettier, Drachme um 215 v. Chr., Vs.: Kopf der Amphithrite n. r., über der 
linken Schulter Zepter, Rs.: Poseidon mit Zepter steht n. I., davor Krabbe, SNG Ashm. 
1414,3,69 g 	 IV 	240,- 
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74* 	Sikelia, Gela, Tetradrachme, 465-450, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. 1., dah. 
Säule (Meta), i. A. Ketos, Rs.: Protom eines menschengesichtigen Stieres n. r., oben 
CEAA, Jenkins Vs.: 220, Rs.: 213, 16,89 g 	 IV-IV- 900,- 

75* 	- Tetradrachme, 450-440, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r, darüber n. r fliegende 
Nike, Rs.: ähnl. wie vor, oben . EAAE, Jenkins 360, 17,10 g 	 IV-/IV 	900,- 

76* 	- Tetradrachme, 430-425, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber Kranz, Rs.: 
ähnl. wie vor, oben CEAAI, i. A. langhalsiger Vogel, Jenkins 398, 17,28 g 

	

Prüfhieb a. Vs. IV- 	950,- 

77* 	- Katane, Tetradrachme, 461-413, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r. Rs.: belorb. 
Kopf des Apollo n. r., darum KATANA ION, SNG Kop. 176, 17,32 g 	 111/IV 2000,- 

78* 	- Kenturipai, Dekonkion, nach 241 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, dah. kleiner 
Adler, Rs.: geflügelter Blitz zwischen KENTO- P111 INQN, SNG Kop. 211, 0 25,6 mm 

	

feine, dunkle, glatte Patina III 	550,- 

79* 	- Leotinoi, Tetradrachme, 466-425, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Löwenkopf 
n. I. mit geöffnetem Maul, darum LEONTINON und vier Gerstenkörner, SNG 
München 559 	 besonders feiner Stil, bis auf Stempelriß am Rand III 	3600,- 

80* 	- Tetradrachme, 466-425, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Löwenkopf mit geöff- 
netem Maul n. r., darum LEONTINON und vier Gerstenkörner, SNG Kop. 346, BMC 
28, 17,00 g 	 Vs. vor dem Gesicht zartes Sgraffito aus YMYOPE IV+ 	1600,- 

81* 	- Tetradrachme, 466-425, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs: ähnl. wie vor, SNG 
Kop. -, vgl. 349, 17,06 g 	 IV-IV- 1200,- 

82* 	- Messana, Tetradrachme, 461-396, Vs.: Maultier-Biga mit Wagenlenker n. r., darüber 
n. r. fliegende Nike, Rs.: Hasen. r. darunter MEEIAN-ON (retrograd), SNG Kop. -, vgl. 
394, 17,26 g 	 IV- 	700,- 

82a 	- Bronzemünze, 343-338, Vs.: Kopf der Nymphe Messana n. 1., davor M EEIAN I QN, 
Rs.: Maultierbiga n. r, i. A. A, BMC 67, Gabrici S. 147, 10 	 IV 	120,- 

83* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber n. r. 
fliegende Nike, Rs.: diadem. Kopf der Arethusa Artemis n. r., IYPAKOI I ON, darum 4 
Delphine, Boehringer 123, SNG Kop. -, vgl. 620, 16,90 g 	 IV 	1000,- 

84* 	- Tetradrachme, 485-479, ähnl. wie vor, Boehr 270, SNG Kop. -, vgl. 625, 17,20 g 	IV 	1100,- 

85* 	- Tetradrachme, 465-425, Vs.: Quadriga n. r., Rs.: Kopf der Arethusa Artemis mit nach 
hinten frisiertem Haar, mehrfach mit Band umwunden, Boehr. 673, SNG Kop. 660, 
17,42 g 	 IV 	1250,- 

86 	- Tetradrachme, um 430 v. Chr, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r, darüber n. I. flie- 
gende Nike, Rs.: Kopf der Arethusa Artemis n. r., das Haar in Ketos IYPAKOIION, 
Boehr 706, SNG Kop. 663, 17,31 g 	 IV-/IV 800,- 

87 	- Kleinbronze nach 425 v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa Artemis n. 1., Rs.: Tintenfisch, 
SNG Kop. 677, 0 13,5 mm 	 hellgrüne Patina 111/IV 	100,- 

88 	- Bronzemünze, 317-289, Vs.: leicht barbar. Kopf der Arethusa n. 1., Rs.: Stier n. 1. 
stoßend, SNG Kop. -, vgl. 761/2, 0 19 mm 	 hellgrüne Patina IV+ 	90,- 

89* 	- korinth. Stater, 345-317, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, EY PAKOIIQ N, Rs.: 
Pegasos n. 1., SNG Kop. -, vgl. 711, 8,56 g 	 III- 	350,- 

90* 	- korinth. Stater, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 711, 8,02 g 	 IV 	280,- 

91" 	- 25 Litrae, 375-345, (Dionysos I. oder II.), Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., dah. Krater, 
Rs.: Lyra IYPAK01152N, SNG Kop. 708, 1,82 g 	 Gold IV 	500,- 

92* 	- 50 Litrae, 300-290, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., dah. Stern, Rs.: Dreifuß IYPA- 
KOIE152N, BMC 258, 3,36 g 	 Elektron IV 	1500,- 
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93 	- Hiketas, 288-279, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. I., Rs.: 
Biga mit Wagenlenker n. r., darüber Stern, SNG Kop. 802, BMC 441, 0 23,5 mm 

dunkelgrüne Patina IV+/IV 100,- 

94 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. I., Rs.: Dreizack, 
links Delphin, unten I E P-Q..., SNG Kop. -, vgl. 847, 0 21 mm 	grüne Patina IV+ 	95,- 
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95* 	- Hieronymus, 215-214, 10 Litrae, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: geflügelter Blitz 
zwischen BAXIAEOX-IEPQNIMOY, BMC 639, SNG Kop. -, vgl. 872, 8,47 g 	111-1V 	600,- 

96* 	Sikulo-Punisch, Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp 
n. r., Rs.: Pferdekopf n. I., dah. Dattelpalme, SNG Kop. -, vgl. 984, 16,61 g 	 111-IV 	750,- 

97* 	Makedonia, Akanthos, Tetradrachme, 465-424, Vs.: Löwe n. r., Stier mit hochge- 
strecktem Kopf reißend, i. A. Zweig, oben Al, Rs.: A KA- NO-10- N auf Schriftband um 
viergeteiltes, leicht granuliertes Quadratum incusum, BMC -, vgl. 6, Desneux vgl. 103, 
17,05 g 	 R IV-1V+ 6000,- 

98* 	- Tetrobol, 424-380, Vs.: Stierprotome mit zurückgewandtem Kopf in Perlkreis, Rs.: 
flaches viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 29, SNG Kop. -, 2,16 g 

99* 	- Aigai, Trihemiobol, ca. 500-480, Vs.: Ziegen. r. mit zurückgewandtem Kopf, darüber 
Punkt, Rs.: flaches viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 6-8, 0,94 g 

100* - Amphipolis, Obol, 410-357, Vs.: diadem. Jünglingskopf n. r., Rs.: Delphin in 
flachem Quadratum incusum, i. d. Winkeln A-M-0-1, BMC 10, SNG Ashm. 2241, 
0,40 g 	 R 

101* - Mende, Tetradrachme, um 450 v. Chr, Vs.: ityphallischer Esel n. r. gehend, auf dem 
Rücken Rabe n. r. sitzend, Rs.: windmühlenförmiges Incusum, SNG Kop. BMC 
16,58 g 	 R 

102* - Tetradrachme, um 430 v. Chr., Vs.: Dionysos auf n. r. gehendem Esel rückwärts gela-
gert, i. d. rechten Hand Kantharos, vor dem Esel Rabe auf Busch, Rs.: MENAAION um 
Quadrat, darin Weinstock mit 5 Trauben, SNG Kop., vgl. 209, 16,19 g 

R korrodiert sonst 

103* - Chalkidische Liga, Tetradrachme, 379-348, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: 
XAAKIAEQN um Lyra, darunter En 1AP 	 BMC 10, 13,39 g, dunkle Patina R 

104* - Tetrobol, 420-392, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. A in Perlkreis, Rs.: XAA KI-
AES2N um Lyra in Quadratum incusum, SNG Kop. 236, BMC 15, 2,28 g 

105* - Tetrobol, 379-348, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: ähnl. wie vor, BMC 25, 2,27 g 

106* 	- Diobol, 379-348, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Dreifuß zwischen 
XAAKIAEQN, SNG Kop. 244, BMC -, 1,15 g 	 R 

107* - Skione, Tetradrachme, um 430 v. Chr, Vs.: Kopf des Protesilaos mit verziertem atti- 
schen Helm n. r., Rs.: I-K-0, Schiffsheck n. 1., darauf Mast, alles in Quadratum Vs. IV-, 
incusum, 16,62 g 	 RRR 	Rs. III 6000,- 
Protesilaos, der mythische Gründer Skiones, gehört in den Sagenkreis der Dias. Ihn traf der Fluch 
der Angreifer von Troja, der erste, der trojanischen Boden betrete, werde sterben. 
Seine Frau Laodimeia klagte so sehr um ihn, daß die Götter ihr erlaubten, ihn noch einmal drei 
Stunden lang zu sehen. Nach Ablauf dieser Frist folgte Laodimeia ihrem Gemahl in die Unterwelt. 

108 	- Königreich, Alexander 1., 495-454, Tetrobol, Vs.: gerüsteter Krieger mit 2 Speeren 
auf Pferd n. r., Rs.: Löwenprotome in Incusum n. r., BMC 19, SNG Kop. -, vgl. 498, 
2,30 g 

109* - Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Mzst. Amphipolis, Beiz. Delphin, Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Price 133, Müller 542, 
17,25 g 

110* - Tetradrachme, Mzst. Milet, Beiz. Doppelaxt, ähnl. wie vor, Pr 2074, M. 1128, 16,99 g 

111* 	- Tetradrachme, Mzst. Milet, Beiz unter dem Thron Doppelaxt, ähnl. wie vor, Pr. 2140, 
M. 580, 16,62 g 

112* - Tetradrachme, Mzst. Milet, ohne Beiz, ähnl. wie vor, Pr. 2150, M. 1055, 17,00 g 

113* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Beiz. Eberkopf, Pr. 3575, unbek. Mzst. in Phönicia oder 
Syria, Müller 900 Mzst. (Lyttus, Kreta), 17,07 g 

IV-V 120,- 

III 420,- 

111-IV 280,- 

IV+ 330,- 

IV 280,- 

IV+ 350,- 

IV 260,- 

IV+ 250,- 

IV+ 200,- 

IV- 2000,- 

IV 2800,- 

IV+ 4000,- 

IV+ 240,- 

IV 240,- 

IV 220,- 
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114* 	- Tetradrachme, Mzst. Magnesia, ähnl. wie vor, Pr. 2040, M. 1078 var., 17,19 g, i. A. 
Maeander 	 IV+ 	450,- 

115* - Tetradrachme, Mzst. Ake, ähnl. wie vor, Pr. 3279, Müller -, 17,10 g 	 IV+ 	400,- 

116* - Drachme, Mzst. Lampsakos, Beiz. Demeter mit 2 Fackeln, Pr. 1352, M. 400, 4,26 g III 	200,- 

117 	- Drachme, Mzst. Lampsakos, Beiz. Pegasosprotom, Pr. 1382, M. 612, 4,23 g 	IV 	100,- 

118* - Drachme, Mzst. Kolophon, i. F. Monogramm KA, Pr. 1823c, M. -, 4,28 g 	 IV+ 	100,- 

119* - Drachme, Mzst. Kolophon, Pr. 1825 b, M. 275, 4,34 g 	 IV 	100,- 

120 	- Drachme, Mzst. Milet, i. F. Monogramm MI, Pr. 2151, M. 1057, 4,02 g 	 IV 	90,- 

121 	- Drachme, Mzst. Side, Beiz. A unter Thron, Pr. 2968, M. 1665, 3,93 g 	 IV 	90,- 

122 	- Drachme, Mzst. Babylon?, Beiz. M und Dreifuß, Pr. 3604, M. -, 3,91 g 
leicht dezentriert IV 	100,- 

123 	- Drachme, unbek. Mzst., Beiz. Monogramm AH, Pr. -, M. 763, 4,22 g 	 IV+ 	125,- 

124* - 1/2  Drachme, Mzst. Babylon, Mzz. M -AY, Pr. 3695, M. -, 1,62 g 	 IV 	300,- 

125* - Philipp III., 323-316, Tetradrachme, Mzst. Aradus, Vs.: Kopf des Herakles in Löwen- 
skalp n. r, Rs.: n. I. thronender Zeus, Pr. P 144, M. 120, 17,08 g 	 IV 	340,- 

126* - Drachme, unbek. Mzst. in West-Kleinasien, Mzz. I A über Stern, ähnl. wie vor, Pr. P 
112, M. P 36, 4,23 g 	 IV+ 	125,- 

127* - Demetrios Poliorketes, 306-283, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Kopf des Demetrios 
mit Diadem und Stierhorn n. r, Rs.: BAIIAEQE AHMHTPIOY, Poseidon steht n. I., 
rechter Fuß auf Fels, hält Dreizack, Newell 117, SNG Kop. -, vgl. 1177, 16,98 g 	III- 	3500,- 

128* - Tetradrachme, Pelle, ähnl. wie vor, Newell 89, SNG Kop. -, vgl. 1177, 17,21 g 	IV 	3400,- 

129 	- Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Prora n. 1., oben BA, SNG 
Kop. 1194 var., 0 17 mm 	 schwarze Patina IV+ 	60,- 

130* - Philipp V., 220-179, Didrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Keule zwischen BAII- 
AEQI-elAlrfOY, alles in Kranz, SNG Kop. -, vgl. 1231, 8,29 g 	 IV 	350,- 

131* - Perseus, 179-168, Tetradrachme, Vs.: diadem. bärtiger Kopf des Perseus n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln n. r. zwischen BAI I AES2I-1-EP 1E41, alles in Eichen- 
kranz, SNG Kop. -, vgl. 1267, Gaebler -, vgl. 3, 16,87 g 	 III 	2500,- 

132* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1269, Gaebler 3, 15,39 g 	 III 	2300,- 

133* - unter römischer Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: Kopf der Artemis mit 
geschultertem Köcher n. r. auf makedon. Schild, Rs.: Keule zwischen MAKE- 
AONQN-F-IPQTHI, in Kranz, SNG Kop. 1315, 16,82 g 	 111-IV 	380,- 

134* Thrakia, Abdera, Stater, 425-400, Vs.: Greif sitzt n. I. mit erhobener rechter Tatze, Rs.: 
n. r. tanzendes Mädchen mit Korb auf dem Kopf EH MOA-1-ArOPEQ, alles in 
Quadratum incusum, Strack 100, SNG Kop. -, 12,42 g feine, dunkle Silberpatina RR 111/IV 3000,- 

135* - Steter, 425-400, Vs.: Greif n. 1., oben ABAHPA, Rs.: Dreifuß, rY(1)-4N, alles in 
Quadratum incusum, Strack 104, 12,89 g 	 Rs. Einhieb IV 	950,- 

136* - Hemidrachme, 420-400, Vs.: Greif n. I., Hinterfüße auf ion. Kapitel, unter den Flügeln 
ABA, Rs.: POMNHMQN, Kantharos in Linienquadrat, SNG Kop. 320, Strack 113, 
2,80 g 	 IV 	220,- 

137* - Hemidrachme, 420-400, Vs.: aufspringender Greif n. I., Rs.: Kopf in Linienquadrat 
n. I., darum FIPS2THI, 2,78 g, Strack 119 	 IV 	200,- 

138 	- Hemidrachme, 410-385, Vs.: Greif kniet n. I., Rs.: drei Ähren in Linienquadrat, darum 
Enl (11PQ) TEQ, Strack 124 var., SNG Kop. 341 var., BMC 45, 2,88 g 	 IV 	320.- 
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139* - Maroneia, Tetradrachme 385-360, Vs.: Pferd n. I., oben Stern, Rs.: MOIIAEOI um 
Quadrat, darin Weinrebe mit 4 Trauben, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 
602 f, 12,86 g 	 IV 	1200,- 

140* - Tetradrachme, 385-360, ähnl. wie vor, Rs.: HPOBOYAOI und boeotischer Schild 
um Quadrat, darin Rebe mit 4 Trauben, SNG Kop. -, vgl. 606, 12,76 g 	 R IV 	1400,- 

141* - Hemidrachme, ca. 385-360, Vs.: Pferdeprotom n. I. zwischen 1- -A, Rs.: MA und 
Traube in gepunktetem Quadratum incusum, SNG Kop. 615, 2,75 g 	 IV 	180,- 

142* - Trierus, Hemiobol, ca. 450-400, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: T P in Quadrat 
neben 6-blättrigem Lorbeerzweig, SNG Kop. 822, 0,39 g 	 R IV 	180,- 

143* - Thrak. Chersonesos, Triobol, 400-350, Vs.: Löwenprotom n. r. mit zurückgewand-
tem Kopf, Rs.: viergeteiltes flaches Incusum, im oberen Winkel Monogramm aus AY 
rechts Punkt, unten Biene, SNG Kop. -, 2,32 g 	 leicht denzentriert IV 	160,- 

144* - Thasos, Hemidrachme nach 280 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf des Dionysos n. r., Rs.: 
Keule zwischen 0 AII -9 N in Lorbeerkranz, BMC 66, SNG Kop. 1036, 1,66 g 	IV 	200,- 

145* - Tetradrachme, nach 148 v. Chr., Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos n. r, Rs.: 
HPAKAEOYI OAIIQN, Herakles steht n. I. auf Keule gestützt, BMC 67, 16,05 g 	IV 	280,- 

146* - Königreich, Lysimachos, 332-281, Tetradrachme, Kyzikos, Vs.: Kopf des vergöttlich-
ten Alexander mit Diadem und Ammonshorn n. r., Rs. BAXIAEQI-AYIIMAXOY, 
Athena mit Helm und Speer n. I. sitzend, hinter ihr Schild mit Löwenhaupt geschmückt. 
Athena hält auf ihrer ausgestreckten Rechten Nike, Müller 381, 16,64 g 	 III+ 	3000,- 

147* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Müller 321, 17,14 g 	 IV 	1000,- 

148* - Tetradrachme, Mzst. Pergamon, ähnl. wie vor, Müller 405, 17,07 g 	 IV 	1000,- 

149* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Müller -, vgl. 560, 16,98 g 	 IV+/IV 900,- 

150* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Beiz. Efeublatt, Müller -, 17,17 g 	 IV 	1200,- 

151* - Drachme, ähnl. wie vor, i. A. Keule und Ähre, Müller -, 5,52 g 	 IV+/IV 225,- 

152* Paeonia, Königreich, Patraos, 340-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: gerüsteter Krieger reitet n. r. mit Speer nach Gefallenem stoßend, BMC 
(Maked.) 1 ff, 12,71 g 	 Stempelbruch a. Vs. IV 	500,- 

153 	Thessalia, Lamia, Hemidrachme, 400-344, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz 
n. I., Rs.: Amphora, darüber Efeublatt AAMIE-QN, BMC 2f, 2,58 g 	 IV-/IV 	110,- 

154* - Larisa, Drachme, ca. 425-400, Vs.: AA P I IA I QN über n. r. stürmendem Stier, Rs.: 
Reiter mit Petasos und fliegendem Mantel auf n. r. steigendem Pferd, Hermann Tf. IV, 
17, SNG Kop. -, vgl. 118, 5,99 g 	 IV 	600,- 

155* - Drachme, 450-400, Vs.: junger Mann hält Stier an den Hörnern n. r., Rs.: Pferd n. r. 
zwischen AAP- I IA I, SNG Kop. -, vgl. 107, 6,30 g 	 IV+ 	600,- 

156* - Drachme, 350-325, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa schräg v. v., Rs.: AAR MAI N, 
n. I. grasendes Pferd, darunter Pflanze, SNG Kop. 123 var., 6,06 g 	 IV+ 	400,- 

157* - Drachme, 350-325, ähnl. wie vor, Rs.: weidendes Pferd n. r., scharrt mit linkem Huf, 
unter dem Pferd Dreizack, SNG Kop. -, 5,88 g 	 IV 	380,- 

158* - Hemidrachme, 350-325, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Pferd n. r. weidend, oben AAP II, 
unten A 152N, SNG Kop. 133, 2,29 g 	 IV 	200,- 

159* - Phalanna, Drachme, 400-344, Vs.: Jünglingskopf n. r., Rs.: (DAAANN..., Pferd mit 
Zügel im Trab n. r., SNG Kop. 199, BMC 1, 5,36 g 	 IV 	280,- 
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160* - Hemidrachme, ca. 400-344, ähnl. wie vor, BMC 2, SNG Kop. 200, 2,62 g 	 IV-IV- 220,- 

161 	- Bronzemünze, um 350 v. Chr., Vs.: Jünglingskopf n. r., Rs.: Kopf der Nymphe 
Phalanna n. r., SNG Kopf 203, 0 20 mm 	 braun-grüne Patina IV+ 	75,- 

162* - Pharsalos, Hemidrachme, 480-450, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Pfer- 
dekopf n. r. und 43AP in Quadratum incusum, BMC 1, SNG Kop. 217, 2,92 g 	 IV 	180.- 

163* - Thessalische Liga, Doppelvictoriat, 196-146, Vs.: Kopf des Zeus mit Eichenkranz 
n. r., Rs.: Athena lthonia mit Speer und Schild n. r., oben ...NE-K PATO N, SNG Kop. 
vgl. 284, 5,64 g 	 IV 	240,- 

164* - Drachme, 196-146, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Athena Ithonia mit Speer 
und Schild eilt n. r., SNG Kop. -, vgl. 303, 4,22 g 	 IV+ 	200,- 

165* Epeiros, Kassope, Drachme, 238-168, Vs.: Kopf des Zeus mit Eichenkranz n. r., Rs.: 
Adler auf Blitz n. r zwischen All E I - PQTAN, alles in Eichenkranz, SNG Kop. -, vgl. 47, 
4,32 g 	 min. Schrötlingsriß IV+/IV 250,- 

166* Akarnania, Anaktorion, korinth. Stater, 420-350, Vs.: Pegasos n. I., darunter AN, Rs.: 
behelmter Kopf der Athena n. I., dah. Kithara, Cammann 69, 8,52 g 	 IV 	220,- 

167 	- Leukas, korinth. Stater, Vs.: Pegasos n. r., darunter A, Rs.: Kopf der Athena n. I. , dah. 
A, 8,41 g 	 Vs. Doppelschlag IV 	180,- 

168* - korinth. Stater, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: hinter dem Kopf Hippokamp, SNG Kop. 
Cammann 60 b, 8,46 g 	 111-IV 	240,- 

169* - korinth. Stater, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., dah. A und 
Caduceus, BMC 56, 8,38 g 	 111-IV 	240,- 

170* - Didrachme (attischer Fuß), nach 167 v. Chr., Vs.: Statue der Artemis n. r., hält Aphla-
ston, zu ihrer Seite Hirsch, hinter ihr Zepter, darauf Taube, alles in Kranz, Rs.: Prora, 
darüber AEYKAA I QY, SNG Kop. -, vgl. 379, 8,06 g 	 R IV- 	240,- 

171* - Thyrreium, Didrachme, nach 167 v. Chr., Vs.: Kopf des Achelous, dah. M ENAN A P, 
Rs.: Apollo Actius sitzt n. r. und hält Bogen, dah. °VP P E I QN, SNG Kop. -, vgl. 417, 
10,00 g 	 IV-/IV 350,- 

172* - Akarnanische Liga, Drachme, 250-167, Vs.: jugendl. Kopf des Flußgottes Achelous 
n. r, dah. AYKOYPFOI, Rs.: Apollo Aktios mit Bogen sitzt n. 1. zwischen 
AP-AKAPNANQN, SNG Kop. 419, BMC 10, 4,93 g 	 IV- 	200, - 

173* Boeotia, Theben, Stater, 379-338, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Amphora zwischen 
AQ-E und Weintraube, SNG Kop. -, vgl. 322, 11,89 g 	 IV 	600,- 

174* Phokis, Triobol, 480-460, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Kopf des Apollo n. I.0-0-K- I, SNG 
Kop. 86, 2,88 g 	 IV 	240,- 

175* Attika, Athen, Tetradrachme, um 435 v. Chr, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm 
n. r., Rs.: Eule n. r., Starr Tf. XVI, 161, 17,16 g 	 111 	2000,- 

176* - Tetradrachme, 142/41, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule auf liegender 
Amphora n. r., davor kleine Artemis EYBOYA I A H I-ArA(POKA H, Thompson 712, 
16,74 g 	 IV 	440,- 

177* Korinthia, Korinth, Stater, 510-480, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 7, 8,40 g 	 IV 	460,- 

178* - Stater, 400-338, Vs.: Pegasos n. r., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., dah. Aphla- 
ston, Cammann 6, Sig. Weber 3690, 8,51 g 	 IV 	220,- 

179 	- Stater, 350-306, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., dah. Kantha- 
ros, Cammann 66, 8,52 g 	 Rs. leichter Doppelschl. IV+ 	220,- 

22 



166 

180 

171 

180* - Stater, 350-306, Vs.: Pegasos n. r., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r, darüber 
Delphin, Cammann vgl. 37, 8,56 g 

181* - Stater, 350-306, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. I., davor 
Delphin, SNG Kop., vgl. 126, 8,56 g 

IV+ 	240,— 

III- 	240,- 
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182* - Stater, 350-306, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., dah. 
Chimäre n. I., Cammann 21, 8,45 g 	 IV 	220,- 

183 	- Drachme, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Aphrodite n. I., SNG 
Kop. -, 2,60 g 	 leicht dezentriert IV 	140,- 

184* Sikyonia, Sikyon, Drachme, 430-390, Vs.: Taube fliegt n. I., Rs.: Taube fliegt n. I. in 
Kranz, SNG Kop. 55, 5,41 g 	 IV 	200,- 

185* - Stater, 360-330, Vs.: Chimäre n. I., darüber Kranz, unten 1E, Rs.: Taube fliegt n. r. in 
Kranz, BMC 106, SNG Kop. -, 12,11 g 	 Vs. leicht dezentriert sonst IV+ 	500,- 

186* Argons, Argos, Hemidrachme, 300-200, Vs.: Wolfsprotom n. I., Rs.: großes A, 
darüber Mondsichel, oben A- P alles in Quadratum incusum, SNG Kop. 29, 2,52 g 	IV 	175,- 

187* Kreta, Gortyna, Drachme 200-67, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Apollo sitzt 
auf Felsen n. I., hält Pfeil und Bogen, SNG Kop. -, vgl. 449, 3,66 g 	 IV 	150,- 

188* - Drachme, 200-67, ähnl. wie vor, SNG Kop. 449, 3,03 g 	 IV 	100,- 

189* - Kreta, Knossos, Drachme, 300-270, Vs.: Kopf der Hera mit Stephane n. I., Rs.: 
Labyrinth zwischen A- P, unten KNQI1, SNG Kop. 374, 5,11 g 	 IV 	600,- 

190 	- Kydonia, Drachme, 400-300, Vs.: Kopf der Diktynna n. I. mit Efeukranz, Rs.: nackter 
Bogenschütze n.l., Sig. Weber, 5,37 g 	 IV- 	140,- 

191" Pontus, Amisos, Drachme, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Stephane n. r., Rs.: 
Eule mit geöffneten Flügeln v. v., links Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 129, 4,16 g 	IV+ 	140,- 

192" Paphlagonia, Sinope, Hemidrache, 300-200, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone 
n. I., Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln steht v. v. I I -Ng2, BMC 30 ff, SNG v. Aul. 
vgl. 233, 1,49 g 	 IV 	120,- 

193* Bithynia, Königreich, Nikomedes IV., 94-74, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, 
Rs.: Zeus Stratios mit Zepter und Kranz n. 1., davor Adler auf Blitz BAIIAEQZ- 
E11141ANOYI-NIKOMHAOY,SNG v. Aul. 266, SNG Kop. 651, 15,48 g 	 IV+ 	550,- 

194* Mysia, Adramyteion, Kleinbronze, um 350 v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: 
AA PA, Pegasosprotome n. r, davor Ähre, v. Fritze S. 10, Nr. 3, 0 10,6 mm 

	

dunkle Patina IV+ 	100,- 

195* - Kleinbronze, um 350 v. Chr., Vs.: Kopf des Zeus schräg v. v., Rs.: Adler n. I. auf Altar, 
oben APA, v. Fritze S. 10, Nr. 4, 0 11,7 mm 	 dunkelgrüne Patina RR III- 	150,- 

196* - Astyra, Tissapherues +395, Kleinbronze, Vs.: TIIIA, bärtiger Kopf des Tissaphe-
rues n. r, Rs. AITYPH, Kultbild der Artemis Astyrene v. v., rechts i. F. Keule, HA Cahn 
Numismatic Witness to History (1986), S. 11-14, T. 3, Nr. 1-7, vgl. Aufhäuser A. 8, (91), 
Nr. 94, 0 11 mm 	 RR III- 	1250,- 

197* - Kyzikos, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. I., Rs.: 
Löwenkopf mit geöffnetem Maul n. I., SNG Kop. -, vgl. 55, 3,24 g 	 IV+ 	180,- 

198* - Lampsakos, Drachme, 500-470, Vs.: janusförmiger Kopf, Rs.: Athena in korinth. 
Helm n. I. in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 182, 5,71 g 	 IV- 	150,- 

199* - Hemidrachme, 390-330, Vs.: janusförmiger Kopf, Rs.: Kopf der Athena mit kronth. 
Helm n. r., darüber AA, SNG v. Aul. -, vgl. 1293, 2,11 g 	 IV 	220,- 

200* Pergamon, Attalos I., 241-197, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Athena sitzt 
n. I. auf Schild gestützt, hält Kranz i. d. erhobenen Rechten, hinter ihr Pfeil und Bogen 
i. F. Efeublatt u. A, Westermark V.XXX, 16,68 g 	 IV+ 	900,- 

201* - Kistophor, 133-67, Vs.: Kista mystika mit Schlange, umgeben von Efeukranz, Rs.: 
zwei Schlangen um Köcher mit Boten, oben M OI über Monogramm in Kranz, SNG v. 
Aul. -, vgl. 1370, 12,47 g 	 IV+ 	220,- 
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202 	- Pergamon und Priapos, Kleinbronzen, um 300 v. Chr, Vs.: Herakleskopf und Athe- 
nakopf bzw. Apollokopf und Flußkrebs, BMC 22 f, BMC 1, 0 9,8 und 11,2 mm 

	

2 Stück, schwarze Patina IV 	150,- 

203* Troas, Gargara, Kleinbronze, 400-284, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Pferd 
galoppiert n. r., darüber n A P, BMC 12 f, 0 8,8 mm 	 schwarze Patina III 	125,- 

204* - Skepsis, Kleinbronze, 400-310, Vs.: Pegasosprotome n. I., Rs.: Palme in Linienrecht- 
eck zwischen I-K, BMC 16, 0 10 mm 	 schwarze Patina III 	125,- 

205 	- Abydos, Antandros und Kebren, Kleinbronzen, Apollokopf n. r. / ABV Adler; Apol- 
lokopf / Löwenkopf n. r. / Apollokopf / Widderkopf, SNG v. Aul. 1445; 1493; 1550, 0 9,7; 
12,3; 9,7 mm 	 3 Stück IV 	200,- 
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206* - Myrina, Tetradrachme, 200-100, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, darüber Füllhorn, 
Rs.: Apollo von Grynion mit Phiale und Lorbeerzweig steht n. r., vor ihm Omphalos und 
Amphora, links MYPINAIQN, alles in Lorbeerkranz, SNG v. Aul. 1664, 16,47 g 	111-1V 	900,- 

207 	- Temnos, Bronzemünze, nach 300 v. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz n. r., Rs.: 
Athena steht n. 1. auf der Rechten Nike, SNG Kop. 263 f, 0 18 mm 	 111-/IV 	100,- 

208* Aeolis, Lesbos, Elektron-Hekte, 440-350, Vs.: Kopf des Dionysos n. r., Rs.: zwei 
Kalbsköpfe einander zugewandt in Quadratum incusum, SNG Kop. 306, 2,46 g Elek- 
tron 	 IV- 	500,- 

209* - Zehntelstater (Billon), spätes 6. Jh. v. Chr, Vs.: zwei Eberköpfe einander zugewandt, 
darüber AE1, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 14, 1,20 g, 0 9,8 mm 	IV 	350,- 

210* - Mytilene, Hekte, 454-427, (Emiss. 49), Vs.: weibl. Kopf mit eingerolltem Haar n. r., 
Rs.: Löwenkopf mit dicker Mähne, geöffnetem Maul und herausgestreckter Zungen. r., 
Bodenstedt 49 alt! 	 Elektron IV-IV- 800,- 

211* - Stater, um 350 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra zwischen T- I, oben 
MY, links Amphora, BMC 96 ff, SNG Kop. -, vgl. 375, 11,02 g 	 IV-IV- 440,- 

212* lonia, Ephesos, Tetradrachme, 387-295, Vs.: Biene zwischen E-4, Rs.: Vorderteil 
eines knienden Hirsches n. r. vor Palme, rechts AIOAQP0I, SNG Kop. -, vgl. 218, 
14,78 g 	 IV 	600,- 

213* - Klazomenai, Stater, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: gelfügelte Eberprotome n. r., Rs.: vier- 
geteiltes Quadratum incusum, BMC 6, SNG v. Aul. 1981, 6,62 g 	 111-IV 1600,- 

214* - Magnesia ad Meandrum, Diobol ca. 350 v. Chr., Vs.: Reiter mit eingelegter Lanze 
n. r., Rs.: Stier n. r. stoßend, SNG v. Aul. 2036 var., 1,20 g 	 IV 	100,- 

215* - Milet, Stater, ca. 630-600, Vs.: Löwe lagert n. 1. mit zurückgewandtem Kopf, in linier-
tem Rechteck, Rs.: länglich rechteckiges Incusum, darin Fuchs zwischen Ornament 
vor Traube zwischen zwei quadratischen Incusa, im oberen Hirschkopf, im unteren 
Kreuzornament, vgl. Weidauer 126, 13,86 g. Auf der Vs. ist ein früherer Einschlag des 
kreuzförm. Jncusums der Rs. durch die spätere Prägung nicht vollständig getilgt. 	IV-/IV 4800,- 

216* - Drachme, 250-190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Löwe steht n. r. mit zurück- 
gew. Kopf, oben Stern, i. A. MERAN..., SNG Kop. -, vgl. 987, 5,00 g 	 IV/IV+ 400,- 

217* - Phokaia, Elektron-Hekte, 400-330, Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz n. 1., Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 49, SNG Kop. -, 2,50 g 	 Elektron IV 	450,- 

218 	- Smyrna, Bronzemünze der röm. Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr, Vs.: Amazonenbüste mit 
Mauerkrone und geschulterter Doppelaxt n. 1., Rs.: Schiffsvorderteil mit Rammsporn 
n. r. IMYPNAIQN, SNG v. Aul. 181, BMC 194, 0 18,6 mm 	 IV+ 	100,- 

219 	- Bronzemünze, 190-75, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Homer mit Schriftrolle 
sitzt n. 1., IMYPNAIQN, und Magistratsname AP!TOM.N..., BMC -, vgl. 79 ff, 
0 21 mm 	 dunkelgrüne Patina 111 	140,- 

220* - Teos, Stater, Ende 6. Jh. v. Chr., Vs.: Greif sitzt n. r., linkes Vorderbein erhoben, Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, SNG v. Aul. 2254, SNG Kop. -, vgl. 1437, 11,75 g 	IV 	700,- 

221* - Stater, nach 494 v. Chr., ähnl. wie vor, Vs.: TH 10 und Traube, BMC 8 var., 12,02 g R 111-IV 1200,- 

222 	- Temnos, Ephesos und Teos, Kleinbronzen, 4.-3. Jh., BMC 1; SNG v. Aul. 1840, 
SNG Kop. 1460, 0 8,5, 12,5, und 11,5 mm 	 3 Stück, grüne Patina IV 	150,- 

223* - unbek. Mzst., 1/,2 Stater, 6. Jh. v. Chr., Vs.: Stier n. 1., Rs.: unregelmäßiges Incusum, 
vgl. Auktion M u. M., Okt. 84, Nr. 242, 1,20 g 	 Gold IV 	380,- 

224 	Karla, Kaunos und Tabae, Kleinbronzen, ca. 350-300 und 50-10, BMC 7, SNG v. 
Aul. 2564, BMC 4 ff 	 2 Stück IV 	100,- 

225* - Karische Satrapen, Pixodaros, 340-334, Stater, Vs.: belorb. Kopf des Apollo schräg 
v. v., Rs.: Zeus Labraundos steht n. r., hält Labrys und Speer, davor 1ZQAAPOY, SNG 
Kop. 597, BMC 5 ff, 6,83 g 	 IV+ 	600,- 
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226* - Rhodos, Triobol, 167-88, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose zwischen P-0 
in Quadratum incusum, oben FPAV, SNG v. Aul. -, vgl. 2832, 1,23 g 	 IV 	120,- 

227* Lydia oder lonia, unbest. Mzst., Hekte, 680-650, Vs.: Widderköpfchen n. r, Rs.: unre- 
gelmäßiges Quadratum incusum, 2,26 g 	 Gold IV 	450,- 

228* - Nysa, Kistophor, nach 134 v. Chr., Vs.: Kista mystika, aus der sich Schlange windet, 
in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher, oben AN/NES2TE, rechts KT = Jahr 
23 = 112/111 v. Chr., SNG v. Aul. 3043, 12,43 g 	 IV 	220.- 

229* - Kistophor, ähnl. wie vor, SNG v. Aul., 3043, 12,26 g 	 IV 	200,- 

230* - Tralles, Kistophor, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kista mystika in Efeukranz, Rs.: zwei Schlan-
gen um Köcher und Bogen, oben TIME, rechts Diana von Ephesos, SNG Kop. 661, 
12,16 g 	 IV 	240.- 
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231* - Kistophor, ähnl. wie vor, Rs.: oben El TOA, rechts Dionysos mit Thyros und Efeukranz, 
SNG Kop. 662 	 IV 	200,- 

232 	- und Phrygia, Kleinbronzen, Thyateira; Laodikaia, Pelta, 1. v. bis 1. Jh. n. Chr, 
Büste der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. 1. stehend; Hommonoia; Athenakopf n. I.; 
Löwenfell auf Keule, BMC 56; SNG v. Aul. 3817; BMC 7, 0 18; 4,14 mm 

	

3 Stück, schwarze Patina IV+ 	175,- 

233 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze, 133-48, Vs.: Kopf der Artemis mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: Marsyas schreitet n. r., zwischen A n AM E...0 I A 0 K... A P I 1T, SNG Kop. 194, 
0 18 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	80,- 

234* - Laodikeia, Kistophor nach 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika, aus der sich Schlange 
windet, in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher, oben IlflOXAITEE-AENO- 
MAXOY, SNG v. Aul. 3799, 12,06 g 

	
IV+ 	240,- 

235* Lykia, unbest. Mzst., unbest. Dynasten, Stater, 530-500, Vs.: Löwenkopf n. I., Rs.: in 
Dreiecke geteiltes Quadratum incusum, SNG v. Aul. 4041, 9,14 g 

	
IV 	360,- 

236* - unbest. Mzst., unbest. Dynasten, Drittelstater, 530-500, Vs.: Eberkopf n. r., Rs.: vier- 
geteiltes Quadratum incusum, 3,14 g 	 IV 	200,- 

	

237* -Sechstelstater, 530-500, Vs.: Fischkopf, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 1,10 g IV 	150,- 

	

238* - Vii3Stater, 530-500, Vs.: Fisch (Stöhr), Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 0,84 g IV 	150,- 

239 	- und Pampylia, Phaselis und Attaleia, Kleinbronzen, ca. 200-100, Prora, darüber 
Nike; Athena steht n. 1.; Poseidonkopf / Poseidon steht n. I., SNG v. Aul. 4611; 4439, 
0 16 mm 	 2 Stück, dunkelgrüne Patina IV+ 	125,- 

240* Pamphylia, Aspendos, Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer, dazwischen E, Rs.: 
Schleuderer n. r., davor Triskeles über Keule, links EITF EAIY,SNG Kop. 238, 10,48 g IV+ 	450,- 

241* - Stater, 385-370, ähnl. wie vor, jedoch Rs. ohne Keule, BMC 20, SNG Kop. -, vgl. 217, 
10,94 g 	 IV/III 	480,- 

242* - Side, Stater, 375-333, Vs.: Athena mit Nike und Speer auf Schild gestützt steht n. 1., 
links i. F. Granatapfel, Rs.: Apollo mit Patera vor Altar n. I., hält langen Zweig, dah. 
pamphyl. Schrift, SNG Kop. 375, 10,58 g 	 IV 	400,- 

243 	- Obol, 375-333, Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r., SNG 
Schweden I, 497, 0,76 g 	 IV 	50,- 

244* Pisidia, Selge, Obol, 450-400, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r, 
SNG v. Aul. -, vgl. 5242, 0,98 g 	 leicht dezentriert IV 	60,- 

245 	- und Etenna, Kleinbronzen 2.-1. Jh. v. Chr., Schlangenpriesterin / Harpa; Schild; 
Lanzenspitze zwischen EE, BMC 4 f, 19, SNG v. Aul. 5297, 0 14,8 und 14 mm 

	

2 Stück, dunkle Patina IV 	125,- 

246* Kilikia, Aphrodisias, Kleinbronze, ca. 4. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf mit Locken 
(Gorgo?) schräg v. v., Rs.: A- PO n. 1. sitzende Sphinx, SNG Levante -, vgl. 250, SNG 
Kop. -, vgl. 68, s. auch Imhoff-Blumer, Kleinasiat. Münzen, S. 344 ff, Tf. XVI, Nr. 24, 
0 9,8 mm 	 R III- 	150,- 

247 	- Diokaisareia, Bronzemünze der röm. Kaiserzeit, Vs.: Kopf der Stadtgöttin n. r., AAPI 
MOKA I rAPES2N, Rs.: Adler steht n. I. auf Palmzweig A I 52KECA P, SNG Lev. SNG 
Kop 128, SNG v. Aul. 5540, 0 20 mm 	 IV+ 	100,- 

248* - Kelenderis, Obol, 400-350, Vs.: Pegasosprotome n. r., Rs.: KE Ziege kniet n. r. mit 
zurückgewendetem Kopf, SNG Kop. 89, SNG Lev. 27 var., 0 0,78 mm 	 IV 	125,- 

249" - Obol, 350-330, Vs.: Pferd n. r., Rs.: ähnl. wie vor, SNG v. Aul. -, vgl. 5642, SNG Kop. 
92, SNG Lev. -, 0,78 g 	 IV+ 	180,- 
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250 - Karikos und Zephyrton, Bronzemünzen der röm. Kaiserzeit, Vs.: Stadtgöttin mit 
Mauerkrone, Rs.: steh. Hermes n. I. und thronende Göttin mit Mauerkrone, Ziegler 545, 
SNG Lev. 900, 0 21,8 mm 	 2 Stück IV 	160,- 

251* - Nagidos, Obol, 400-380, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r, Rs.: bärtiger Kopf des Diony- 
sos n. r, beide in Perlkreis, SNG Lev. 3 var., Lederer 14, 0,64 g 	 R IV-/IV 	75,- 

252* - Selinus, Jotape (Gattin Antiochus IV. von Kommagene, 38-72), Kleinbronze, Vs.: 
Büste der Königin n. r., IQTA fl H 	Rs.: C EAI NO..., Artemis steht n. r., SNG Lev. 458, 
0 16,6 mm 
	 schwarze Patina IV 	100,- 

253* - Soloi, 3/4  Obol, 360-333, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r, Rs.: IOAE 
Traube mit Rebenzweig, BMC 33 var., SNG Lev. -, vgl. 47, 0,64 g 	 IV 	100,- 

254* - Tarsos, Datames, 378-372, Stater, Vs.: Frauenkopf (Arethusa?) v. v., Rs.: behelmter 
Kopf des Ares n. r, davor phöniz. Schrift, SNG Lev. 78, SNG Kop. 288, 10,72 g 	IV+ 	500,- 

255* - Stater, Vs.: n. r. thronender Baaltars hält Traube und Ähren, i. F. Thymiatherion, Rs.: 
Datames und Ana stehen einander gegenüber, zwischen ihnen Thymiatherion, SNG 
Lev. vgl. 83, SNG Kop. -, vgl. 302, 10,68 g 	 IV 	600,- 

256* - Mazaios, 361-333, Stater, Vs.: n. 1. thronender Baaltars hält Adler, Kornähre, Traube 
und Zepter, Rs.: Löwe reißt zusammengebrochenen Stier, SNG Lev. -, vgl. 106, SNG v. 
Aul. 5959, 10,92 g 	 II 	1200,- 
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257* - Stater, Vs.: ähnl. wie vor, ohne Adler, Rs.: Löwe reißt zusammengebrochenen 
Damhirsch n. I., darüber phöniz. Schrift, alles in Quadratum incusum, SNG Lev. 111, 
SNG Kop. -, vgl. 306, 10,80 g 	 Rs. kleiner Einhieb, sonst III- 	650,- 

258* - Obol nach 379 v. Chr., Vs.: weibl. Büste mit langen Locken schräg v. v. zwischen 
Delphinen, Rs.: behelmter männl. Kopf n. I., BMC 21, SNG Lev. 90, 0,82 g 	 III 	150,- 

259" Kypros, Paphos, Stater, um 490 v. Chr., Vs.: Stier steht n. I., Rs.: Adlerkopf n. I., darüber 
Palmetten, alles in punktiertem Quadratum incusum, SNG Kop. 25, 10,66 g 	R IV- 	400,- 

260* - Stater, Ende 5. Jh. v. Chr., Vs.: Stier steht n. I., Rs.: Adler n. I. fliegend in Quadratum 
incusum, vor dem Kopf kypr. Buchstaben und Astragalos, BMC, vgl. 43 f, 10,82 g R V/III- 2500,- 

261* Kappadokia, Königreich, Ariarathes IX., 101-87, Drachme, Vs.: Kopf des Königs n. r, 
Rs.: Athena steht n. I., hält Nike, Lanze und Schild, BMC 2 ff, 4,06 g 	 III 	175,- 

262* - Ariobarzanes I., 95-63, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: ähnl. wie vor, BMC 1 ff, 
4,04 g 
	

111-IV 	125,- 

263* - Ariobarzanes III., 52-42, Drachme, ähnl. wie vor, BMC 3, 3,68 g 	 IV 	100,- 

264* Syria, Königreich, Seleukos I., 305-281, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, dah. IEAEYKOY, unten 
BAI1AEQI, SNG Kop. 2, 17,08 g 	 IV 	500,- 

265* - Antiochos I., 281-261, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAIIAES2I-ANTIOXOY, nackter Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil und 
Bogen, SNG Kop. 55, 17,08 g 	 III 	800,- 

266* - Tetradrachme, Seleukia am Tigris, ähnl. wie vor, BMC 6, SNG Kop. -, vgl. 51, Newell, 
vgl. Tf. 1, 12, 17,16 g 	 IV 	440,- 

267" - Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 10, 17,10 g 	 IV+ 	550,- 

268* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, Beiz. N, BMC SNG Kop. -, 17,08 g 	 IV- 	350,- 

269* - Antiochus II., 261-246, Tetradrachme, Kyme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Herakles 
sitzt n. I. auf Felsen und hält Keule, BAIIAES2I-ANTIOXOY, SNG Kop. 99, 17,06 g IV 	400,- 

270* - Demetrios II. Nikator, 145-140, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
Adler steht n. I. mit Palmzweig über der Schulter, BMC 1, 14,12 g 	 IV+ 	500,- 

271* - Antiochus VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: diadem. Kopf 
n. r. in Kranz, Rs.: Pallas Athena steht n. I., BAIIAEQI-ANTIOX0Y-EYEPFETOY, 
BMC 28, 16,52 g 	 IV+/IV 300,- 
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272* - Antiochus VIII. Grypos, 121-96, Tetradrachme, Ptolemais-Ake, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BAIIAEQZ ANT 10X0Y Ef114)ANOII, Zeus Uranios steht n. I., hält auf der 
ausgestreckten Rechten Stern, i. d. Linken Zepter, links i. F. M, alles in Kranz, SNG Kop. 
401, 16,58 g 	 11-111 	800,- 

273" - Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 10, 16,07 g 	 111-IV 	450,- 

274 	- Alexander 1., Demetrios I., Antiochus VII., Drachmen, BMC 17 f, 36 f, 39, 3, 96; 342; 
2,75 g 	 3 Stück IV 	175,- 
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275" - Philippos Philadelphos, 93-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus 
thront n.I., hält NikeundZepterBAIIAEQE oininnov-EnioANoy/ elAAAEA- 
(1)0Y, BMC 17 	 IV+ 	180,- 

276* Phönikia, Arados, Drachme, 174-110, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: Hirsch steht 
n. r. vor Palme, SNG Kop. -, vgl. 31 f, 4,10 g 	 leicht dezentriert IV 	150,- 

277" - Tetradrachme, 137-45, Vs.: verschl. Büste der Tyche n. r. mit Mauerkrone, Rs.: Nike 
mit Aphlastron und Palmzweig n. I., rechts A PAA I QN, alles in Lorbeerkranz, BMC 268 
var., 15,16 g 	 IV 	400,- 

278* - Sidon, unbek. König (Badashtart?) ca. 384-370, Doppelschekel, Vs.: Kriegsgaleere 
n. 1., darunter mehrfache Zickzacklinien, Rs.: König der Perser in Quadriga, die von 
Wagenlenker gefahren wird, dahinter Diener, i. A. Delphin, BMC 20, 24,49 g 	 IV- 	600,- 

279* -'/,8 Schekel, vor 333 v. Chr., Vs.: Galeere auf Wellen, Rs.: bärtige Gottheit kämpft mit 
Löwen, i. F 0, BMC 36, 0,82 g 	 IV 	75,- 

280" - Tetradrachme, nach 111 v. Chr., Vs.: verschl. Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r, 
Rs.: Adler steht n. I. mit Palmzweig unter linkem Flügel, o. F. EE = Jahr 5 = 107/6, SNG 
Kop. -, vgl. 228, BMC 100, 12,88 g 	 IV 	280,- 

281* - Tyros, Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melquarth n. r., Rs.: Adler 
steht n. I. auf Prora mit Palmzweig über der Schuler, links i. F. Keule, darüber E A rechts 

TYPOY I EPAZ KAIAIYAOY,SNG Kop. vg1.324, 14,10 g 	 IV 	300,- 

282* Persia, Nord-Osten, Andragoras, Tetradrachme, um 315 v. Chr., Ekbatana?, Vs.: 
Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Eule und Speer, dah. 
ANAPArOPOY, BMC 3, 15,85 g 	 RR IV+/IV 3000,- 

282a - Parthia, Phraates IV., 38-2, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: König thront 
n. r., vor ihm steht Athena mit Speer und überreicht ihm Diadem, Sellwood 52, 5 	IV 	220,- 

283' Judaea, 2. Aufstand, 132-135, Denar, Vs.: Traube, Rs.: dreiseitige Kithara, darum 
hebräische Schrift «Für die Freiheit Jerusalems», (Überprägung auf röm. Denar), 
Maltiel-Gerstenfeld 338, Kindler 103, Reifenberg 188, 2,53 g 	 IV 	550,- 

284' Afrika, Kyrenaika, Kyrene, Stater, 308-277, Vs.: Kopf des Karneios n. I., Rs.: Silphion- 
staude, links Schlange, BMC 244, 7,6 g 	 IV/IV+ 700,- 

285' - Stater, 308-277, Vs.: Kopf des Karneios n. r., Rs.: Silphionstaude, rechts i. F Stern, 
BMC 234, 7,74 g 	 IV 	650,- 

286* - Ägypten, Ptolemaios II., Philadelphos, 285-246, Tetradrachme, Sidon, Vs.: diadem. 
Kopf Ptolemaios I. n. r, Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., i. F. E I-AI = Jahr 249/8, BMC 
vgl. 76  SNG Kop. -, vgl. 506 ff, 14,10 g 	 IV+ 	400,- 

287' - Tetradrachme, Ptolemaios, ähnl. wie vor, Rs.: rechts i. F Schild, BMC 148, SNG 
Kop. -, vgl. 521, 14,18 g 	 IV 	300,- 

287a - Ptolemaios V., Epiphanos, 204-180, Tetradrachme, Phönizia, Arados? (phöniz. 
Beischlag), Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: n TOAEMA 10Y IQTHPOI, Adler steht n. I. 
auf Donnerkeil, i. A. 0 C = Jahr 77 = 183/2, SNG Kop. -, vgl. 542, 12,06 g 	 IV 	280,- 

287b - Ptolemaios IV, Philometor, 180-145, Bronzemünze, Paphos, Vs.: Kopf der Kleopatra I. 
mit Ährenkranz n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., links i. F. Monogramm, SNG Kop. 286, 
0 26 mm 	 IV 	100,- 
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Römische Münzen 

Republik 

288* Victoriat, nach 211 v. Chr, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r, Rs.: Victoria vor 
Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 53, 1, Syd. 230 

289 	Denar, Sizilien?, 209-208, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioskuren 
n. r., unter den Pferden Rad, i. A. ROMA, Crawf. 79, Syd. 519 

290* Denar, Sizilien, 209-208, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren 
n. r., i. A. ROMA, Crawf. 80, 1v, Syd. 207 

291 	Denar, 206-195, anonym, ähnl. wie vor, Rs. unter den Pferden Stern, i. A. ROMA, 
Crawf. 113, 1, Syd. 263 

292 	Denar, 206-195, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter «rostrum tridens» (Rammsporn), i. A. ROMA, Crawf. 114, 1, Syd. 244 

293 	Denar, 189-180, Cn. Domitius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter CN.DO, i. A. ROMA, Crawf. 147, 1, Syd. 349 

294* Denar, 189-180, Todus oder Todillus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, Rs.: Diana in 
Biga n. r, darunter Vogel über TOD, i. A. ROMA, Crawf, 141 a, Syd. 345 

295 	Denar, 189-180, ähnl. wie vor, Crawf. 141a, Syd. 345 

296* Denar, 169-158, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter Greif, i. A. ROMA, Crawf. 182, 1, Syd. 283 

297 	Denar, 169-158, Purpureo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Diana in Biga n. r., 
unter den Pferden PVR, i. A. Roma, oben Muschel, Crawf. 187, 1, Syd. 424 

298* Denar, 157-156, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., 
i. A. ROMA, Crawf. 197, 1b, Syd. 376 

299 	Denar, 155, Natta, Va: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter 
NAT, i. A. ROMA, Crawf. 200, 1, Syd. 382 

300 	Denar, 154, C. Scribonius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter C.SCR, i. A. ROMA, Crawf. 201, 1, Syd. 380 

301 	Denar, 152, B. Saufeius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., 
unter den Pferden L.SAVF, i. A. ROMA, Crawf. 204, 1, Syd. 384 

302* Denar, 151, P Cornelius Sulla, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Victoria in Biga n. r, 
darunter P.SVLA, i. A. ROMA, Crawf. 205, 1, Syd. 386 

303* Denar, 150, S. Afranius, ähnl. wie vor, unter den Pferden S.AFRA, i. A. ROMA, Crawf. 
206, 1, Syd. 388 

304 	Denar, 150, Flavus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Luna in Biga n. r., darunter 
FLAVS, i. A. ROMA, Crawf. 207, 1, Syd. 391 

305 	Denar, 148, L. Sempronius Pite, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dah. PITTO, Rs.: 
Dioskuren n. r, darunter L.SEMP, i. A. ROMA, Crawf. 216, Syd. 402 

306 	Denar, 148, 0. Marcius Libo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. LIBO, Rs.: Dios- 
kuren n. r., darunter Q.MARC, i. A. ROMA, Crawf. 215, 1, Syd. 395 

Schleifspur Vs. a. Rand, sonst 

307* Denar, ähnl. wie vor, Crawf. 215, 1, Syd. 395 

IV+ 130,- 

140,- 

III 150,- 

IV+ 120,- 

IV+ 120,- 

IV 110,- 

III 140,- 

120,- 

IV+ 110,- 

IV+ 120,- 

III 140,- 

IV+ 120,- 

IV 120,- 

III 140, - 

120,- 

III 140,- 

III 120,- 

111-IV 120,- 

111 130,- 

135,- 
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308* Denar, 146, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. C.AESTI, Rs.: Obskuren n. r., 
darunter Hund, i. A. ROMA, Crawf. 219, 1d, Syd. 411 III- 130,- 

309 Denar, 145, M. Junius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. Eselskopf, Rs.: Diosku- 
ren n. r., darunter M.IVNI, Crawf. 220, Syd. 408 	 Vs. Schleifspur a. Rand 	IV/III 120,- 

310* Denar, 141, C. Titinius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. XVI, Rs.: Victoria in Biga 
n. r, darunter C.TITIN, i. A. ROMA, Crawf. 226, 1, Syd. 445 III- 150,- 

311* Denar, 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma, n. r. Rs.: Juno in Ziegenbiga n. r., 
darunter C.RENI, i. A. (ROMA), Crawf. 231, 1, Syd. 432 IV+ 125,- 

312 Denar, 137, M. Baebius Tampilius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., dah. TAMPIL, 
Rs.: Apollo mit Pfeil und Bogen in Quadriga n. r., darunter ROMA, i. A. M.BAEBIO.F., 
Crawf. 236, la, Syd. 489 III 135,- 

313* Denar, 137, Ti. Veturius, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. TI.VF, Rs.: Eid-Szene, 
kniender Jüngling zwischen zwei Soldaten, oben ROMA, Crawf. 234, 1, Syd. 527 III 150,- 

314* Denar, 137, Sex. Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dah. Krug, Rs.: 
Wölfin die Zwillinge säugend vor Zweig mit Vogel, dah. Faustolus n. r., oben FOSTLVS 
	, i. A. ROMA, Crawf. 235, 1, Syd. 461 III- 160,- 

315* Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. GRAG, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n.r., darunter L.AES, i. A. ROMA, Crawf. 238, 1, Syd. 451 III 150,- 

316* Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. TRIO, Rs.: Dios-
kuren n. r, darunter CN.LVCR, i. A. ROMA, Crawf. 237, 1, Syd. 450 III 140,- 
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317* Denar, 136, C. Serveilius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., darunter ROMA, dah. 
Kranz, Rs.: Dioskuren auseinander reitend, i. A. C.SERVEILI.M., Crawf. 239, 1, Syd. 
525 

318 	Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. (TRIO), Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter CN.LVCR., i. A. (ROMA), Crawf. 237, la, Syd. 450 

319 	Denar, 134, Ti. Minucius C.F. Augurinus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Statue 
auf spiralförmiger Säule zwischen Minucius Augurinus mit Scheibe und Minucius 
Faesus mit Lituus, oben RO-MA TI.MINVCI.C.F.AVGVRINI, Crawf. 243, 1, Syd. 494 

320 	Denar, 132, P. Maenius Antiaticus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in 
Quadriga n. r., darunter P.MAE AVT, i. A. ROMA, Crawf. 249, 1, Syd. 492 

321* Denar, 128, T. Cloulius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dah. Kreuz, unten ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r, darunter Kornähre, i. A. T.CLOVLI, Crawf. 260, 1, Syd. 516 

322 	Denar, 128, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Gottheit in Biga n. 
darunter Elefantenkopf und ROMA, Crawf. 262, 1, Syd. 496 

323 	Denar, 125, M. Porcius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. LAECA, Rs.: Libertas 
in Quadriga n. r, darüber n. 1. fliegende Nike, unten M.PORC, i. A. ROMA, Crawf. 
270, 1, Syd. 513 

324 	Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: Januskopf in Umschrift M.FOVRI.L.F., Rs.: Roma 
steht n. 1., hält Zepter und Kranz, vor ihr Trophäe zwischen Schild und gal. Trompete, 
oben Stern, rechts ROMA, i. A. PHIL, Crawf. 281, 1, Syd. 529 

325* Denar„ 113-112, L. Manlius Torquatus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. ROMA, 
alles in ornamentiertem Torques, Rs.: Reiter mit Schild und Speer n. 1., oben Q, unten 
L.TORQVA, i. A. (ES S.C.), Crawf, 295, 1, Syd. 545 

326* Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenskalp n. r., dah. 
I.S.M.R., Rs.: Stier springt n. r, oben G, unten LTHORIVS BALBVS, Crawf. 316, Syd. 
598 

327* Denar, L. Pomponius Molo, 97, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., L.POMPON. MOLO, 
Rs.: vor brennendem Altar links Numa Pompilius mit Lituus, rechts bringt Mann Opfer-
ziege i. A. NVMA POMPIL, Crawf. 334, 1, Syd. 607 

III 150,- 

IV 100,- 

IV+ 140,- 

120,- 

IV+ 120,- 

IV 110,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV+ 140,- 

IV+ 160,- 

IV 160,- 
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327a Denar, 55, A. Plautius, Vs.: Kopf der Kybele mit Mauerkrone n. r., AED CVR SC / A 
PLAVTIVS, Rs.: bärtiger Mann kniet n. r. neben Kamel, davor IVDAEVS, i. A. 
BACCHIVS, Crawf. 431, 1, Syd. 932 

328* Denar, 49, Cn. Calpurnius, bewegl. Mzst. des Pompeius, Vs.: diadem. Kopf des Numa 
Pompilius n. r., dah. C.N. PISO. PRO.Q., Rs.: Prora zwischen MAGN und PRO.COS, 
Crawf. 446, 1, Syd. 1032 	 R 

329* Denar, 49-48, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r. zertritt Drachen, i. A. CAESAR, Rs.: 
Priestergeräte, Crawf. 443, 1, Syd. 1006 	 Rs. leicht dezentriert 

330* As, Mzst. Spanien und Sizilien, 45, Sextus Pompeius Magnus Pius, Vs.: janusförm. Kopf 
des Pompeius Magnus, darüber MGN, Rs.: Prora, oben (PIVS) unten IMP, Crawf. 
479, 1, Syd. 1044 	 dunkelgrüne Patina 

331* Denar, 42, P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Lyra, Rs.: Diana Lucifera 
steht v. v., hält in jeder Hand brennende Fackel und über der Schulter Köcher, rechts 
PCLODIVS, links M.F., Crawf. 494, 23, Syd. 1117 

Kaiserliche Prägungen 

332* Augustus, 27. v. - 14 n. Cr., Denar 29-27, Vs.: Victoria steht n. r. auf Prora, hält Kranz 
und Palmzweig, Rs.: Octavian steht in Quadriga n. r. und hält Palmzweig, 1. A. IMP 
CAESAR, RIC 264, BMC 617 

333* - Denar 20-19, Vs.: (CAESAR A) VGVSTVS, Kopf n. r, Rs.: SIGNIS RECEPTIS, behelm-
ter Mars steht n. 1., hält Adlerzepter und geschulterte Standarte, RIC 58, BMC 413 

334 	- Denar, 7-6 v. Chr., Lugdunum, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Gaius und Lucius Caesar stehen v. v. und halten zwei Schilde 
und Speere zwischen sich, oben i. E. Simpulum und Lituus, i. A. C.L.CAESARES, 
RIC 207, BMC 533 

335 	- und Agrippa, As von Nemausus, Vs.: IMP DIVI F, beider Büsten Rücken an Rücken, 
Rs.: COLNEM, Krokodil an Palme gekettet, RIC 158, Coh. 7 	schwarze Patina 

336 	Caligula, 37-38, Drachme von Caesarea-Cappadocia, Vs.: C.CAESAR AVG GERMA- 
NICVS, Kopf n. r, Rs.: IMPERATOR PONT MAX AVG TR POT, um Simpulum und Lituus, 
BMC 102 

337* Antonia, Gern. des Nero Claudius Drusus, Mutter des Claudius, Dupondius, Vs.: 
ANTONIA AVGVSTA, Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Clau- 
dius steht n. I. und hält Simpulum, RIC 92, BMC 166 	i. F. leicht korrodiert, Patina 

338* - Dupondius, ähnl. wie vor, Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, RIC 104, 
BMC 213 	 etwas rauhe Oberfläche 

IV 120,- 

IV+ 250,- 

111-IV 200,- 

IV 250,- 

III-  150,- 

IV 650,- 

IV 600,- 

IV-  100,- 

IV/V 130,- 

IV-V 120,- 

IV 480,- 

IV+ 480,- 
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339* Nero, 54-68, As, Lugdunum, 64-67, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, 
Kopf n. r, Rs.: Victoria n. I. hält Schild mit SPQR, RIC 543, BMC 381 	 IV+/IV 180,- 

340" - Tetradrachme, Syria, Seleukis und Piereia, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r. , Rs.: Adler 
mit geöffneten Flügeln auf Donnerkeil n. r., rechts i. F. Palmzweig, i. A. ETOYX, SNG 
Kop. -, vgl. 157 	 III 	250,- 

341* Vespasian, 69-79, Denar, 69-70, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Judaea sitzt n. r. an Trophäe, i. A. IVDAEA, RIC 266, BMC 370 	 IV+ 	250,- 

342 	- Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PON MAX 
TR P COS V, geflügelter Caduceus, RIC 75, BMC 139 	 IV+ 	160,- 

343 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PON MAX TR P COS VI, Pax sitzt n. 1. und hält Zweig, 
RIC 90, BMC 161, Coh. 366 	 IV 	80,- 

344* - Sesterz 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: IVDAEA CAPTA, trauernde Judaea sitzt n. r. unter Palmbaum, dahinter steht 
Vespasian mit Speer und Parazonium, linker Fuß auf Helm, i. A. SC, RIC 427, BMC 546 IV 	600,- 

345* - Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 427, BMC 546 	 Patina IV 	600,- 

346 	- Dupondius, 69-70, Mzst. Commagene, Vs.: IMP CAESAR VESPASIAN AVG, belorb. 
Büste n. r, Rs.: PON MAX TR POT P P COS V CENS, geflügelter Caduceus zwischen 
gekreuzten Füllhörnern, RIC 798a, Coh. 378 	 IV 	150,- 

346a - Hemidrachme, Kappadokia, Kaisareia, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Nike sitzt n. r. auf 
Globus, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 1,46 g 	 IV 	100.- 

347* Titus, 79-81, Aureus 76 unter Vespasian geprägt, Vs.: T CAESAR IMP VESPASIANVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Kuh (des Myron) n. r., darüber COS V, RIC 188, BMC 87, Coh. 53, 
7,39 g 	 Gold Vs. leichte Druckstellen a. Rd. III- 	6000,- 

348 	- Sesterz, 80, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf n. I., 
Rs.: Spes schreitet n. I. und hält Blume, i. F S - C, RIC 100, BMC 214, Coh. 222 	IV/IV- 	200,- 

349* Domitian, 81-96, Aureus, 90-91, Vs.: DOMITIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GERMANICVS COS XV, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, zu ihren Füßen 
Schild, RIC 162, BMC 171, 7,40 g 	 kleiner Randsch. Gold IV 	4600,- 

350* - Denar, 89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXI COS XIIII CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil, Speer und Schild, 
RIC 149, BMC 160 	 Rs. Kratzer, sonst III- 	140.- 

351 	- Denar, 79 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: COS V, behelmter Reiter n. r, RIC 242, BMC 242, Coh. 49 	 IV- 	50,- 

352 	- Dupondius, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XII CENS PERP P, Kopf n. r., 
Rs.: FIDE1PVBLICAE, Fides steht n. r, RIC 325, Coh. 112 	 grüne Patina IV 	150,- 

353* - anonymer Quadrans, 1.-2. Jh. n. Chr., Domitian - Antoninus Pius, Vs.: behelmte 
Büste der Roma n. r, Rs.: SC Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 12, 
Coh. 24 	 grüne Patina IV+ 	150,- 

354* - anonyme, einseitige, rechteckige Tessera, Pferd n. r, darüber AT 

	

rauhe, dunkelgrüne Patina III 	150,- 

	

355* - anonyme, einseitige, rechteckige Tessera, wie vor, unter dem Pferd N dunkle Patina IV 	120,- 

356* Nerva, 96-98, Denar, 98, Vs.: IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR P II, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IMP II COS IIII P P, Handschlag, RIC 48, BMC 70, Coh. 96 	 IV 	100,- 
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339 

353 • 
357 	Traian, 98-117, Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC, 

belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P P S P Q R, Felicitas steht 

n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 332, BMC 626 	 III 	120,- 

358* - Denar, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., drap. Büste 

n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Traianssäule, RIC 292, BMC 452, Coh. 558 	IV 	80,- 

359 	- Dupondius, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA AVG GERM P M, Kopf n. r., Rs.: TR POT 

COS IM P P, Securitas sitzt n. I. vor Altar und hält Zepter, RIC 428, Coh. 639 

	

grüne Patina IV 	200,- 

360* - Dupondius, 112-117, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 

COS VI P P, Büsten. r., Rs.: DACIA AVGVST PROVINCIA S C, Dacia sitzt n. I. auf Felsen, 

neben ihr zwei Kinder, RIC 623, Coh. 127 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	250,- 
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361* Hadrian, 117-138, Denar, 134-38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: 
TELLVS STABIL, Tellus steht n. 1., hält Handpflug und Harke, links zwei Kornähren, 
RIC 276, BMC 738 	 111-IV 	130,- 

361a - Diobol, Ägypten, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Panther n. r. mit zurückgew. 
Kopf, darüber LIA, BMC 834, Dat. -, vgl. 2040, 0 19 mm 	 IV 	90,- 

361b* Antinous, jugendl. Freund Hadrians, Drachme, Ägypten, Alexandria, Vs.: Büste n. r, 
Rs.: Antinous reitet n. r. und hält Caduceus, BMC 16.107, 925, Dat. 2038 var. 	 IV-V 	240,- 

362* Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: 
VENERI GENETRICI, Venus steht v. v. hält Apfel, RIC 396, BMC 949 	 IV 	150,- 

363* Antoninus Pius, 138-161, Denar, 145-61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS IIII, Donnerkeil auf drap. Thron, RIC 137, BMC 536 	 III 	120,- 

364 	- Denar, 152-53, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, belorb. Kopf n. r, Rs.: COS 
1111, Annona steht n. 1., hält Kornähre und linke Hand auf Modius, RIC 221, BMC 787, 
Coh. 290 	 III- 	100,- 

365* - Denar, 161, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht v. v., 
Kopf n. 1., RIC 429, BMC 43 	 III 	120,- 

366* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Pax 
steht n. 1. und hält Füllhorn und Fackel, rechts und links i. F. PAX - AVG, RIC 777, 
BMC 1698, Coh. 594 	 feine, dunkelgrüne Patina III- 	380,- 

367* Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AETERNITAS, verschl. Juno steht n. I., hebt rechte Hand und hält Zepter, 
RIC 344, BMC 345 	 11-111 	150,- 

368 	- Denar, Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, verschl. Pietas 
steht n. 1. vor Altar, RIC 394 a, BMC 317 	 110,- 

369* - As, 141, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P M P P, Büste n. r., Rs.: VENERI AVGV- 
STAE SC, Venus steht n. r und hält Apfel, RIC 1097, Coh. 283 	 IV 	200,- 

370 	Antoninus Pius und Marc Aurel, Denar, 139, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, Kopf 
n. r., Rs.: AVRELIVS CAES AVG P 11 F COS DES, Kopf n. 1., RIC 411b, BMC 126, Coh. 4 IV 	70,- 

371* Marc Aurel, 161-180, Aureus, 161-62, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG P M., 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVTI AVGVSTOR TR P XVI, i. A. COS III, Salus steht n. I. und 
füttert Schlange auf Altar, RIC 53, MBC 198, 6,48 g 	 Gold III 	5000,- 

372 	- Denar, 161, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PROV DEOR 
TR P XV COS III, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, RIC 23, BMC 15, 
Coh. 508 	 IV 	70,- 

373* - Denar, 167-68, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P XXII IMP 1111 COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 178, 
BMC 435 	 11-111 	160,- 

374 	- Denar, 169-70, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r, Rs.: LIBERAL 
AVG V COS III, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus und Füllhorn, RIC 206, BMC 493 	III 	120,- 

375 	- Consecrations-Denar, 180, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE- 
CRATIO, Adler steht n. r., Kopf n. I., RIC 264, BMC 12, Coh. 78 	 IV 	60,- 

376 	- Bronzemünze, 0 18,5 mm, Nikopolis, Moesia, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Apollo mit Lyra 
steht n. r. vor Altar, Pick - 	 grüne Patina IV 	80,- 

377* Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. 
Büsten. r, Rs.: FECVN DITAS, Fecunditas steht n. r., hält Zepter und Kind auf der linken 
Hand, RIC 677, BMC 94 	 II 	150,- 
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378* Lucilla, Gern. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I. hält Victoriola und lehnt auf Schild, RIC 786, 
BMC 354 	 III 	150,- 

379 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 787, BMC 356 	 IV 	70,- 

380* - Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS, Pietas steht n. I. vor 
Altar und hält Parfümkästchen, RIC 1755, BMC 1165 	 dunkle Patina IV 	260,- 

381* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 193, Vs.: D CLODIVS ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: 
FELICITAS COS II, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Zepter, RIC 4, Coh. 15 	IV+ 	150,- 

382* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETERNAE, behelmte Roma sitzt n. I., hält 
Palladium und Zepter, RIC 11, Coh. 61 

	
IV+ 	150,- 
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383 Commodus, 177-192, Denar, 190-91, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRITT P P, 
belorb. Kopf n. r, Rs.: GEN AVG FELIC COS VI, Genius steht n. I., hält Patera über Altar 
und Füllhorn, RIC 227, Coh. 172 	 IV 	60,- 

384 	- Denar, 192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII IMP VII COS VII P P, Pietas sitzt n. 1., hält Zepter, vor ihr Kind, RIC 236, BMC 326, 
Coh. 575 	 IV 	70,- 

385 	- Bronzemünze, Nikopolis, Moesia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar, von dem sich 
Schlange emporwindet, 0 17 mm, Pick 1249 	 dunkelgrüne Patina IV 	70,- 

386 	- Bronzemünze, 0 18,5 mm, Nikopolis, Moesia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: stehende 
weibl. Gestalt mit Geißel und Situla, Pick - 	 dunkelgrüne Patina R IV 	80,- 

387* Septimius Severus, 193-211, Denar, 200-201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR VRBIS, Severus mit Speer steht n. 1., hält Patera 
über Dreifuß, RIC 167 a, BMC 203 	 II 	120,- 

388* - Denar, 201-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG 
VI, Liberalitas steht n. 1., hält Rechentafel und Füllhorn, RIC 278, BMC 349 	 11-111 	120,- 

389 	- Denar, 206, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PM TR P XIIII COS III P P, Annona steht n. I., hält 
Kornähren über Modius und Füllhorn, RIC 200, BMC 489 	 11-111 	120,- 

390* - Sesterz, 202-204, Rom, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
IMP ET CAESAR AVG FILI COS, Caracalla und Geta sitzen v. v. auf Podest, die Köpfe 
einander zugekehrt. Zwischen ihnen im Hintergrund steht Septimius Severus - sicht-
bar bis zur Hüfte, i. A. SC. 
Die Münze ist nicht ediert, von dem Rückseitentyp existieren lediglich sehr seltene 
Denare von Caracalla und Geta, RIC 75 und 42, BMC 278 a, vgl. auch Coh. 93 und 64. 
Der Sesterz stammt aus einem Fund von 1952 aus der Eifel, in der Nähe von Prüm. 
Bemerkenswertes Stück von historischer Bedeutung 	 leichte Korrosion III- 	3000,- 

391* Julia Domna, 2. Gem. des Septimius Severus, Denar, 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX 
AVG, drap. Büste n. r, Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 385, 
BMC 19 	 11-111 	120,- 

392 	- Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, sehr jugendl., drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia 
steht n. 1., hält Kranz und Ruder, RIC 561, BMC 45 	 III 	110,- 

393 	- Denar, 198-209, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: MATER DEVM, Kybele 
sitzt n. I. zwischen zwei Löwen, hält Zweig und Zepter, RIC 564, BMC 55 	 III 	100,- 

394 	- Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis steht n. r, linker Fuß 
auf Prora, hält den Horusknaben an ihrer Brust, hinter ihr Altar und Ruder, RIC 577, 
BMC 75 	 11-111 	120,- 

395* Caracalla, 198-217, Antoninian, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P XVIIII COS IIII P p Serapis steht v. v., Kopf n. I., hebt rechte Hand und 
hält Zepter, RIC 280 d, BMC 166 	 111-IV 	200,- 

396* - Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: VICT 
PART MAX, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz und Palmzweig, RIC 144 b, BMC 296 	III 	100,- 

397 	- Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Büsten. r., Rs.: P M TR P XVIII 
COS 1111 P P, Apollo steht n. 1., hält Zweig und Lyra auf Altar, RIC 254, BMC 107 	111-IV 	90,- 

398 	Plautilla, Gem. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste n. r, 
Rs.: CONCORDIAE AETERNAE, Caracalla und Plautilla stehen einander gegenüber 
und reichen sich die Hände, RIC 361, BMC 403 	 IV 	120,- 

399 	- Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht 
n. 1., hält Apfel, Palmzweig und lehnt an großem Schild, zu ihren Füßen Cupido, 
RIC 369, BMC 429 	 IV 	120,- 

42 



400* Geta, 198-209, Caesar, Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: NOBILITAS, Nobilitas steht n. r., hält Zepter und Palladium, RIC 13, BMC 225 III 	120,- 

401* - Denar, 200-202, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Geta steht n. 1., hält 
Zweig und Speer, hinter ihm Trophäe, RIC 18, BMC 238, Coh. 157 	 III 	120,- 

402 	- Denar, 203-308, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: POTNIF COS, 
Minerva steht n. I., hält Schild und Speer, RIC 34 b, BMC 447 	 III- 	100,- 

403 	Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. 
Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. I., hält Stab und Füllhorn, 
RIC 80, BMC 74 	 IV 	200,- 

404* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf 
Altar, RIC 84, BMC 26, Coh. 114 	 IV 	200,- 

405* - Denar, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, Annona steht n. 1. vor Modius, 
hält Kornähre und Füllhorn, RIC 26, BMC 42, Coh. 47 	 IV 	200,- 

406 	- und Diadumenian, 217-218, Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: beider 
Büsten einander zugekehrt, Rs.: Asklepios steht v. v., Pick 745, SNG Kop. 
0 27,7 mm 	 IV 	150,- 

407 	- Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: männl. Figur mit Opfer- 
schale n. 1., Pick -, SNG Kop. 0 26 mm 	 IV 	140,- 

408 	Elagabal, 218-222, Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Tyche mit Steuerruder und Füllhorn n. I. stehend, Pick 863, 0 25,5 mm 

dunkelgrüne Patina IV+ 	160,- 

43 



409* Severus Alexander, 222-235, As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR P VIII COS III P P, der Kaiser in Quadriga n. r. hält Adlerzepter, RIC 498, 
Coh. 379 	 dunkelgrüne Patina IV 	220,- 

410* - Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: griech. Schrift um 
Traube, Pick -, 0 16,6 mm 	 grüne Patina IV+ 	90,- 

411* Orbiana, Gern. des Severus Alexander, Sesterz, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGVSTORVM, i. A. SC, Alexander und 
Orbiana stehen einander gegenüber und reichen sich die Hände, RIC 657, BMC 299 

dunkelgrüne Patina IV 	800,- 

412 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Bronzemünze, Deultum, Thrakia, Vs.: 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: stehender Severus Alexander mit Patera und Zepter, 
SNG Kop. 545, 0 24 mm 	 IV 	160,- 

413 	Gordian III., 238-244, Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füll- 
horn, RIC 330, Coh. 82 	 IV 	150,- 

414 	- Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: nackter 
Apollo steht v. v., Kopf n. r., hält Bogen, neben ihm Köcher mit Gewand, rechts Baum- 
stumpf mit Schlange, Pick 1090, SNG Kop. -, 0 26,5 mm 	 IV 	100,- 

415 	- Bronzemünze, Marcianopolis, Moesia, Vs.: Büsten von Gordian und Serapis einan- 
der zugekehrt, Rs.: Asklepios mit Schlangenstab v. v., Kopf n. 1., Pick 1148, SNG 
Kop. 0 26,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	160,- 

416 	Tranquillina, Gern. des Gordian, Bronzemünze, Deultum, Thrakia, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, SNG Kop. 	0 24,2 mm 	 IV 	180,- 

417* - Bronzemünze, Anchialus, Thrakia, Vs.: Büste n. r, Rs.: griech. Schrift um Delphin, 
Strack 689, 0 18,5 mm 	 grüne Patina IV+ 	100,- 

418 	Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Zeugma, Commagene, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: Tempel, darunter Capricornus, SNG Kop. 35 	 IV 	100,- 

419 	Otacilla Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, 244-46, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera 
und doppeltes Füllhorn, RIC 119 b, Coh. 9 	 111-IV 	90,- 

420 	- Antoninian, 246-48, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 125 c, Coh. 4 	 IV+ 	90,- 

421 	Tralanus Decius, 249-51, Antoninian, Mailand, 250-51, Vs.: IMP CAE TRA DEC AVG, 
drap. Büsten. r , Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen einander gegenüber 
und halten Standarte zwischen sich, RIC 41 a, Coh. 82 	 IV 	75,- 

422 	Herennius Etruscus, 250-251, Antoninian (als Caesar, 250), Vs.: Q HER ETR MES 
DECIVS NOB C, drap. Büste n. r, Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Apollo thront n. I., hält 
Zweig und Lyra, RIC 145, Coh. 20 	 111-1V 	150,- 

423* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. 1. und hält Blume, 
RIC 149, Coh. 38 	 IV 	100,- 

424 	Postumus, 260-269, Antoninian, 3. Emiss. 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büsten. r, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Herkules mit Keule, Bogen und 
Löwenfell, Eimer 131 	 IV 	65,- 

425 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Füllhorn, El. 395 	 IV+ 	70,- 

426 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält 
Waage und Füllhorn, El. 336 	 IV+ 	65,- 
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041, 000" 
427* - Doppelsesterz, 0 33,5 mm, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 

Büste n. r, Rs.: Postumus in Harnisch steht n. I., hält Globus und Lanze, Bestien 64 	IV/IV- 	550,- 

428 	- Doppelsesterz, 0 31,5 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT..., Victoria eilt n. I., davor 
sitzender Gefangener, Doppelschlag, überprägt auf früherem Sesterz hellgrüne Patina IV-V 	100,- 

429 	- Doppelsesterz, 0 25,5 mm, ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG 	hellgrüne Patina IV- 	100,- 

430 	- Doppelsesterz, 0 23 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FE (LICITA) S AVG, Felicitas steht 
n. I., hält Füllhorn und Zepter 	 grüne Patina IV 	90,- 

431* Marius, Antoninian, Köln, 2. Emiss., Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Eimer 634 

dicker Schrötling IV 	200,- 

432* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 634 	 IV 	175,- 

433* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Handschlag, 
Eimer 632 	 IV 	180,- 

434* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORD MILIT, Handschlag, Eimer 633 IV 	180,- 

435* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, Eimer 637 	 IV 	180,- 

436* - Antoninian, Trier, ähnl. wie vor, Eimer 637 	 IV 	180,- 
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437* Maximianus, 286-310, Argenteus, Trier, 294, Vs.: MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, 4 Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 102 b 

	

R min. Schrötlingsriß II 	850,- 

438* Galerius Maximianus, 305-311, Argenteus, Siscia, 294, Vs.: MAXIMIANVS CAESAR, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, ähnl. wie vor, RIC 47 a, Jelocnik 17 b 	III 	900,- 

439 	Maxentius, 306-312, Follis, Rom, 308-310, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRBSVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 208 	IV 	60,- 

440 	Hanniballianus, 305-337, Kleinbronze, 0 16 mm, Vs.: FL HANNIBALLIANO REGI, 
Kopf n. r, Rs.: SECVRITAS PVBLICA, der Flußgott Euphrat lagert n. r. und hält Zepter, 
RIC 147, Coh. 2 	 R IV- 	220,- 

441 	Constantinus II., 337-340, Follis, Trier, Vs.: FL CL CONSTANTINVS IVN NC, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, der Kaiser in militär. Kleidung n. r. hält Speer 
und Globus, RIC 34 	 grüne Patina IV+ 	100,- 

442* Constans, 337-350, Solidus, Aquileia, Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, diadem. drap. 
Büste n. r, Rs.: OB VICTORIA M T RIV M FALEM, zwei Victorien halten Schild mit 
VOTX - MVLT XV, RIC 38, Coh. 88, 4,36 g 	Gold Druckstellen, leichter Knick IV 	650,- 

443" Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser steht n. 1. auf Prora, hält Victoriola 
und Standarte mit Christogramm, hinter ihm sitzt Victoria, RIC 260 	grüne Patina IV+/III 	150,- 

444 	- Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS REIPVBLICE, der Kaiser steht 
n. 1., hält Victoriola und Standarte, RIC 266 	 grüne Patina IV 	120,- 

445 	- Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., dah. A, Rs.: 
VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT V / MVLT X, 
RIC 306 	 hellgrüne Patina IV+ 	150,- 

446* - Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 306 	 hellgrüne Patina IV+ 	150,- 

447* - Doppelcentenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS D D N N AVG ET CAES, großes Christogramm, RIC 318 	dunkle Patina 111-IV 200,- 

448* - Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA 
ROMANORVM, der Kaiser zu Pferd n. r. sticht mit Speer nach Gefallenem, RIC 115 

	

grüne Patina IV+ 	120,- 

449* - Centenionalis, Lyon, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAE, zwei 
Victorien halten Schild mit VOT V / MVLT X, RIC 121 	 dunkelgrüne Patina 111-1V 	120,- 

450* Jovianus, 363-364, Solidus, Vs.: DN IOVIANVS, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: SECV-
RITAS REIPVBLICAE, Roma und Constantinopel sitzen v. v. und halten Schild mit VOT 
V / MVL X, 3,51 g 	 Gold beschnitten IV-IV- 400,- 

451* Valentinianus I., 364-375, Solidus, Nikomedia, 364-67, Vs.: DN VALENTINIANVS PF 
AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., 
hält Labarum und Victoriola, i. A. SMNS, RIC 2 b, 4,32 g 	Rs. Kratzer i. F. Gold IV 	600,- 

452* Valens, 364-378, Solidus, Antiochia, 364-67, Vs.: DN VALENS PER F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält Labarum 
und Victoriola, i. A. ANTA, RIC 2 d, Coh. 32, 4,38 g 	 Rs. Kratzer i. F. Gold IV 	900,- 

453* - Solidus, Constantinopel, Vs.: D N VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Coh. 32, 4,42 g 	 Rs. bearbeitet Gold IV 	600,- 

454* Valentinian II., 375-392, Solidus, Trier, 375-78, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P F 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Kaiser thronen v. v. und 
halten Globus, darüber schwebende Victoria, RIC 39 e, Coh. 36, 4,44 g 	Gold IV 	1000,- 
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455" Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVGGG, der Kaiser steht n. r., hält Standarte und Victoriola, 
steht mit linkem Fuß auf liegendem Gefangenen, i. F. R - V, Coh. 44, 4,36 g 	Gold IV 720,- 

456* - Solidus, Ravenna, ähnl. wie vor, Coh. 44, 4,18 g 	 Gold IV 720,- 

457* - Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, behelmte, gepanzerte Büste 
mit Schild und geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGGGE, 
Constantinopolis sitzt v. v., hält Zepter und Victoriola, links i. F Stern, Coh. 3, 4,44 g 

Gold leicht gewellt, sonst IV 475,- 
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Byzantinische Münzen 

458* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, 

behelmte, geharn. Büste mit Schild und Speer v. v., Rs.: CONCORDIA AVGG B, 

Constantinopolis sitzt v. v., hält Victoriola und Speer, links i. F. Stern, Ratto -, vgl. 146, 

4,44 g 	 Gold IV 	500,- 

459* - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto -, vgl. 146, 4,24 g 	 Gold IV+ 	600,- 

460* - Solidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VOT XXX MVLT XXXX, Roma sitzt n. I., hält Kreuz- 

globus, Speer, neben ihr Schild, rechts i. F. Stern, Ratto 176, 4,40 g 	 Gold IV+ 	550,- 

461* - Solidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMP XXXXII COS XVII P P, Roma sitzt n. 1., hält Kreuz- 

globus und Zepter, links i. F. Stern, Coh. Goodacre 8, 4,44 g 	 Gold IV 	600,- 

462* Valentinianus III., 425-455, Solidus, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, behelmte, 

geharn. Büste schräg v. v. mit geschultertem Speer, Rs.: IMP XXXXII COS XVII P P, 

Roma sitzt n. 1., hält Kreuzglobus, Zepter und Schild, links i. F. Stern, Coh. 4, 4,48 g 
Gold IV+ 1200,- 

463 	Anastasius, 491-518, Solidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria steht n. I. und hält Lang- 

kreuz, Ratto 309-14, Sear 3, 4,42 g 	 Gold IV 	600,- 

464 	- Follis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: großes M zwischen zwei Sternen, Sear 19, 

Ratto 337 	 IV 	80,- 

465* Justinianus I., 527-565, Solidus, Vs.: behelmte, geharn. Büste v. v. mit Kreuzglobus, 

Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus steht v. v., rechts i. F. Stern, Sear 140, 

R. 460, 4,36 g 	 Gold 111-IV 	450,- 

466 	- Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Kreuzglobus 

und Kranz, rechts i. F. Stern, Sear 145, R. 467, 1,46 g 	 kleiner Knick Gold IV-IV- 220,- 

467 	- Follis, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Kreuz, Rs.: 

großes M zwischen ANNO - XY = Jahr 15 = 542, Sear 163, R. 510 	 111-IV 	100,- 

468 	- Pentanummium, Mzst. Antiochia, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: großes E, Sear 

242, D.O. 269 	 IV 	50,- 

469* Justinus II., 565-578, Solidus, Vs.: behelmte Büste v. v. hält Victoriola, Rs.: Constanti- 

nopolis sitzt v. v., hält Speer und Kreuzglobus, Sear 345, R. 756, 4,36 g 	Gold III- 	450,- 

470 	- Follis, Nikomedia, Vs.: Justinus u. s. Gemahlin Sophia sitzen v. v., Rs.: großes M 

zwischen Anno - GI = Jahr 7 = 571/72, Sear 369, R. 851 	 111-IV 	100,- 

471* - 1/2  Follis, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: großes K zwischen Anno - YI = Jahr 6 = 570/71, 

Sear 361, R. D.O. 5 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	150,- 

472* Tiberius II. Constantin, 578-582, Solidus, Vs.: bekr., geharn. Büste v. v. mit Kreuzglo- 

bus, Rs.: Stufenkreuz, Sear 422, R. 915, 4,48 g 	 Gold III 	600,- 

473* Mauricius Tiberius, 582-602, Solidus, Vs.: bekr., drap. Büste mit Kreuzglobus v. v., 

Rs.: Victoria mit Kreuzglobus und Langkreuz steht v. v., Sear 478, R. 999, 4,46 g Gold IV 	375,- 

474 	Focas, 602-610, Solidus, Vs.: bekr., drap. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victoria mit 

Kreuzglobus und Langstab steht v. v., Sear 618, 4,48 g 	 Gold IV 	375,- 

475 	- Semissis, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Victoria mit Kreuzglobus und Kranz n. r., 

Sear 631, R. 1205, 2,17 g 	 Gold IV 	285,- 

476* - Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz in Umschrift, Sear 634, R. 1206, 

1,45 g 	 leicht gekn. Gold IV 	200,- 

477 	- Tremissis, ähnl. wie vor, Sear 633, 1,44 g 	 leicht gekn. Gold IV 	200,- 

478 	- Follis, Vs.: bekr., drap. Büste mit Kreuz und Mappa v. v., Rs.: XXXX, oben ANNO, 

rechts II = Jahr 2 = 603/4 	 dunkelgrüne Patina III- 	175,- 
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479* Heraklius u. s. Sohn Heraklius Constantinus, 610-641, Solidus, Vs.: beider Büsten 
(groß und klein) v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 738, R. 1359, 4,46 g 

	
Gold 111-IV 	400,— 

480 	- Solidus, ähnl. wie vor, Sear 738, R. 1364, DO 13, 4,46 g 
	

Gold IV+ 	400,— 

481 	-1/2  Follis, Vs.: beide stehen v. v., Rs.: großes K zwischen ANNO - Y = Jahr 5 = 618/19, 
Sear 815, R. 1422 	 IV- 	50,- 

482* Constans II. u. s. Söhne Constantinus IV, Heraklius und Tiberius, 641-668, Soli-
dus, Vs.: zwei Büsten v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraklius und Tiberius, Sear 964, 
R. 1605, DO. 30, 4,32 g 	 Gold III 	480,- 

483 	- Follis, bärtige Büste Constans v. v., Rs.: Constantin IV., Heraklius und Tiberius stehen 
v. v., Sear 1014 	 grüne Patina IV 	75,- 

484 	- Follis, Vs.: Constans steht v. v., hält Kreuzglobus und Langkreuz, Rs.: großes M, Sear 
1000, R. 1550 
	

IV 	75,- 

485 	Lot von 5 byzantin. Bronzemünzen, Justinian II. und Sophia, 1/2  Follis; Heraclius, 
H. Constantin und Mauritius, Follis; Leo VI., Follis: Romanus IV, Follis; und Follis aus 
der Zeit Heraclius - Constans II., Sear 370, 808, 1729, 1867 	 5 Stück IV- 	100,- 

486* Constantin IV., 668-685, Solidus, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit geschultertem 
Speer v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraclius und Tiberius, Sear 1154, 4,30 g, Gold III 	700,- 
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487* Justinian II., 1. Regierung 685-695, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 1247, R. 1678, 4,22 g 	 Gold 

488* - Solidus, ähnl. wie vor, Sear 1247, 4,31 g 	 Gold 

489* - Solidus, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Justinian steht v. v. und hält mit der Rechten 
Stufenkreuz, Sear 1248, R. 1682 ff, 4,31 g 	 Gold 

490* Leontius, 695-698, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus und Mappa v. v., Rs.: Stufen- 
kreuz, Sear 1330, DO. 1, 4,44 g 	 Gold 

491* Tiberius III., 698-705, Solidus, Vs.: Büste mit Speer v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 1360, 
DO. 1 f, 2, 4,39 g 	 Gold 

492* Leo III., 717-741, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 1502, 
DO. 1, 4,46 g 	 Gold Rs. Kratzer, sonst 

493* - Solidus, beiderseits Büste v. v., Sear 1504, DO. 5, 4,46 g 	 Gold 

494* Basilius I., 867-886, Solidus, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Büsten von Basilius und 
Constantin v. v., halten Langkreuz, Sear 1704, DO. 2, 4,34 g 	 Gold 

495 	- Solidus, ähnl. wie vor, Sear 1704, DO. 2, 4,32 g 	 Gold 

496 	Basilius II mit s. Sohn Constantinus VIII, 976-1025, Solidus, Vs.: nimbierte Christus- 
büste v. v., Rs.: Büsten Basilius und Constantin v. v., halten Patriarchenkranz zwischen 
sich, Sear 1797, R. 1942, DO. 3 d, 2, 4,32 g 	 Gold 

497* Constantin X., 1059-1067, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Constantin steht v. v., hält Kreuzglobus und Labarum, Sear 1847, DO. 1, 4,43 g Gold 

498* Romanus IV., 1068-1071, Histamenon nomisma, Vs.: Christus steht zwischen Roma-
nus und Eudocia, Rs.: Michael zwischen Constantius und Andronicus, Sear 1859, 
DO. 1, 4,41 g 	 Gold 

499* Michael Vl., 1071-1078, Histamenon nomisma, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: 
Büste Michael VII. v. v. hält Kreuzglobus und Labarum, Sear 1868, DO. 2c, 1, 4,40 g 

Gold 

500 	Alexius I., 1081-1118, Hyperpyron, Vs.: Christus thront v. v. mit erhobener Rechten, 
Rs.: Alexius steht v. v., hält Kreuzglobus und Labarum, Sear 1912, 4,22 g 	Gold 

501 	Johannes II., 1118-1143, Hyperpyron, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: HI. Maria und 
Johannes stehen v. v., R. 2097, D. 0. 5, 4,29 g 	 Gold 

502* Andronicus II., 1282-1295, Hyperpyron, Vs.: Büste der HI. Maria v. v., Rs.: Androni- 
cus kniet vor stehendem Christus, darüber Schrift, Sear 2326, 3,87 g 	 Gold 

503 	- und Michael IX., 1295-1320, Hyperpyron, Vs.: Büste der HI. Maria v. v., Rs.: 
Christus zwischen Andronicus und Michael, Sear 2396, 3,87 g 

kleiner Schrötlingsriß Gold 

Byzantinische Bleisiegel 

504* Gewerbliches Siegel, 659-668, des Stephan, Patricios und Comerziarius der Apo-
theke in Abydos (?), Vs.: CTEIANQ...TPIKIXAI..., Büsten Constans II. n. I. mit Bart 
und Constantin IV., Rs.: IKIAM O (?)I-EKAVCIS2(?)-EPIA-C+ , Büsten von Herac- 
lius und Tiberius, vgl. Zakos und Veglery 139 ff, 0 31,4 mm 	bräunliche Patina 

505* Siegel eines Atanasios, ca. 550-650, Vs.: + AOA/NAC 10Y in Seilrand, Rs.: 
+/ACH/KPH/TIC in Seilrand, 0 26 mm, Z. u. V. 755 

506* Siegel eines Marianos, Apo Hypaton, ca. 550-650, Vs.: + MAY/ R I A NOY in Seilrand, 
Rs.: AF10/11:1A/TON in Seilrand, 0 21 mm, Z. u. V. 2902 
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507* Siegel eines Theodorus Procopius, 6.-7. Jh. n. Chr., beiderseits Schrift, Vs.: 
+0E0M2POY, Rs.: +HPOKOPIOY, 0 24,5 mm, Z. u. V. - 

508* Siegel eines Johannes Patricios, ca. 7. Jh. n. Chr., beiderseits Schrift, Vs.: + IQANHON 
Rs.:11A/TPIK/..., 0 19 mm, Z. u. V. 875 

509* Siegel eines Johannes, ca. 7. Jh. n. Chr., Vs.: +WAN/NOY, Rs.: nicht voll lesbar, 
0 20,5 mm, Z. u. V. ? 

111-IV 	200,— 

IV 	150,— 

IV- 	125,- 
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510* Siegel eines Johannes, ca. 7. Jh. n. Chr., Vs.: kreuzförmiges invocatives Monogramm 
aufzulösen OEOTOKEBOHOEI, Rs.: +IQ ANNHECTITORI, 025 mm, Z. u. V., 
Vs.: Monogr. XXV, Vs. 1397 	 III 	220,- 

511* Siegel, 8. Jh. n. Chr., beiderseits invocative kreuzförmige Monogramme, aufzulösen, 
Vs.: OEOTOKE BOHOEI,Rs.:...0E0TOK KEBOHOEI TQCWAiA52,0 26,2 mm, 
Z. u. V. Monogr. XLVI und LXII var., Vs.: Nr. 1410 und 1641 	 III 	220,- 

512* Siegel, 8.-9. Jh. n. Chr. eines Beamten Stephanus, Vs.: kreuzförmiges invocatives 
Monogramm mit Namen i. d. Winkeln, Rs.: +CTE(PAN/8N??P0 etc., 0 23 mm, 
Z. u. V. Monogramm XLVI, vgl. Nr. 2392 ff 

	
111-IV 	200,- 

India 

513* - Baktria, Gadahara, 320-350, Goldstater, Vs.: der König mit Dreizack steht n. 1. vor 
Altar, Rs.: Göttin Ardoksho thront v. v., Mitch. vgl. 3594, 7,79 g 	 Gold 111-IV 	850,- 

514* - Goldstater, ähnl. wie vor, Mitch. -, vgl. 3597, 7,66 g 	 Gold IV 	650,- 

515* - Candragupta II., 380-414, Goldstater, ChattraTyp II., Vs.: der König steht n. 1. vor 
Altar, hinter ihm kleine Figur eines Attendanten, Rs.: Göttin Laksmi steht n. 1., BMC 
vgl. Tf. VIII, 1, 6,88 g 	 Gold IV 	600,- 

516* - Candellas, Paramarddi, 1165-1201, Goldstater, Vs.: vierarmige Göttin Laksmi sitzt 
v. v., Rs.: Schrift, Mitch. 408, var., 4,29 g 	 Gold IV+ 	400,- 

517 	- Indo Skyten, 8 Drachmen versch. Herrscher, 1 Tetradrachme 	 9 Stück IV-IV- 140,- 

518 	- indische Bronzemünzen, Baktrer und Indo-Skyten, 0 von 27 bis 18 mm, 1 qua- 
dratisch 	 9 Stück IV-V 	150,- 

519 	- Indo-Parthia, Nahapana 105-124, Drachmen, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: Pfeil und 
Donnerkeil, Mitsch. 2684 	 5 Stück IV-IV- 100,- 

Islamisch-Orientalische Münzen 

520* Abbasidische Kalifen, 749-1258, Al-Ma'mun, 813-833, Dinar 200 AH=815/16, o. 
Mzst. beiderseits Schrift, BMC 250, G. 30, 4,22 g 	 Gold IV- 	170,- 

521* Ghazunawiden, 962-1186, Mahmud, 998-1030, Dinar, 403 AH=1012/13, Mzst. unles- 
bar, Vs.: i. F. Schrift zwischen zwei Schwertern, R. 930, 2,80 g 	 Gold IV- 	170,- 

522 	Groß-Seldschuken, 1037-1157, Mu'izz al-Din Abu al-Harith Sinjar, 1118-1157, Dinar, 
516 AH=1122/23, Mzst. Naisabur?, beiderseits Schrift, G. 20, 2,82 g 	 Gold IV- 	170,- 

523* Ghaznawiden, 962-1186 oder Groß-Seldschuken, 1037-1157 (Nach-Abbasidische 
Dynastien in den östl. Provinzen), Dinar, 459 AH=1066/67, Mzst. nicht lesbar, beider- 
seits Schrift, R. 920, 3,22 g 	 Gold IV- 	170,- 

524 	Ortokiden, Hosam-ed-deen Yooluk-Arslan, Bronzemünze, 1184, Vs.: zwei Büsten, 
linke bekrönt, rechte diademiert, Rs.: Schrift, BMC 405 	 grüne Patina IV 	60,- 

525* Seldschuken von Er-Room, Kay-Khusroo II., 634-644, Silberdirhem, Vs.: Löwe n. r 
unter Sonne, unten drei Sterne, Rs.: arab. Schrift, BMC 200 	 III 	150,- 

526* - Silberdirhem, ähnl. wie vor, aber unter dem Löwen 1 Stern, links Stern unter Mond- 
sichel, BMC 194 var. 	 IV 	110,- 

527 	- Silberdirhem, ähnl. wie vor, aber unter dem Löwen Stern und Mondsichel, BMC 230 111-IV 	130,- 

528 	- Silberdirhem, ähnl. wie vor, aber i. F. vier Sterne verteilt, BMC - 	 111-IV 	130,- 
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Lots antiker Münzen 

529 	Mysia, Adramyteon, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., SNG Kop. 1, dazu 2 römische Provin- 
zialprägungen und 1 griech. Kleinbronze-Münze 	 4 Stück IV 	180,- 

530 	Bronzemünzen, verschiedene Griechen, Röm. Republik und Röm. Kaiserzeit 

	

28 Stück IV-V 	300,- 

531 	Sabina, Gern. des Hadrian, 6 Denare 	 6 Stück IV- 	300,- 

532 	Antoninus Pius, 138-161, 6 Denare, alles verschiedene Stempel 	 6 Stück IV-IV- 240,- 

533 	- 8 Denare, darunter 3 Consecrations-Prägungen 	 8 Stück IV-IV- 300,- 

534 	Caracalla, 198-217, 10 verschiedene Denare 	 10 Stück IV-IV- 300,- 

535 	- 10 verschiedene Denare 	 10 Stück IV-IV- 280,- 

536 	Septimius Severus, 193-211, 8 verschiedene Denare 	 8 Stück IV-IV- 200,- 

537 	- 5 Denare; Caracalla 6 Denare; Geta 1 Denar; Julia Maesa 3 Denare; Severus 
Alexander 9 Denare; Julia Mamaea 1 Denar; Maximinus 1. 2 Denare 	27 Stück 111-IV- 1100,- 

Diese Münzen stammen aus dem gleichen Fund von 1952 wie der unedierte Sesterz des Septi-
mius Severus, s. Kat.-Nr 390. Der wesentlich größere Fund, der auch Gold und eine Anzahl Bron-
zemünzen enthielt, wurde seinerzeit zerstreut. 

538 	Gordian III. 2 Denare, 18 Antoniniane; Philipp I., 9 Antoniniane: Otacilia Severa 2 
Antoniniane; Traianus Decius, 2 Antoniniane; Trebonianus Gallus 3 Antoniniane; 
Volusian 1 Antoninian 

37 Stück IV-IV- 650,- 

539 	Gordian III., 8 Antoniniane 	 8 Stück IV-IV- 180,- 

540 	Postumus, 260-269, 15 verschiedene Doppelsesterze, unterschiedliche 0, zum 
größten Teil mit schöner grüner Patina 	 15 Stück IV-V 	1000,- 

541 	Tetricus, 270-273, 7 verschiedene Antoniniane 	 7 Stück 111-IV- 100,- 

542 	- 50 Antoniniane 	 50 Stück IV-IV- 200,- 

543 	- 50 Antoniniane 	 50 Stück IV-IV- 200,- 

544 	- 100 Antoniniane 	 100 Stück IV-IV- 400,- 

545 	Constantin u. s. Familie, 50 Follisgepräge bis ca. 315-326, wahrscheinlich aus dem 
Kölner Fund St. Maria im Kapitol 1986 stammend, meist westl. Münzstätten, viele Trier, 
unsortiert 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

546 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

547 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

548 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

549 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

550 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

551 	Ägypten, Alexandria, Probus - Maximianus, Tetradrachmen 	 30 Stück IV-V 	360,- 

552 	- Tetradrachmen, ähnl. wie vor 	 9Stück IV-V 	110,- 
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Antiker Schmuck 

553* Gravierter Goldring, Weite 12 mm, Platte 6 mm x 3,6 mm, stehende Gottheit mit 
langem Zepter und erhobener Rechten, Griechisch, 4. Jh. v. Chr. 

554* Kleiner Kinderring, Gold, mit Ringplatte ohne Gravur, Weite 11,5 mm, Platte 8 mm, 
Griechisch 3.-1. Jh. v. Chr. 

555* Römischer Silberring, breiter, 8-eckiger, ovaler Reif, Weite 18,5 zu 8,5 mm, Karneol-
Gemme mit n. I. stehender Athena, 9 x 15 mm, Anfang 3. Jh. n. Chr. 

556* Römischer Bronzering, Weite 11,5 x 9 mm, Karneol-Gemme mit Garnele 8 x 6 mm, 
2.-3. Jh. n. Chr. 	 minimal. Ausbruch am Rand der Gemme 

557* Römischer Silberring mit Gravur, griech. Schrift Afl OA AQ NOC «Apellos», Ringband 
mit eckigen Schultern und kleiner Ringplatte; Weite 20,5 x 18 mm, 3. Jh. n. Chr. 

558* Fragment einer römischen Goldkette mit Goldkugeln, blauen Glasperlen und Gold-
drahtverbindungen, an einigen Verbindungen repariert, als Kette geschlossen, Länge 
27 cm, 10,56 g 

III 900,- 

III 550,- 

III 1000,- 

IV 400,- 

III 1000,- 

IV 2000,— 
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601 	Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/3  Reichstaler 1799, Vs.: 
Bär n. I. auf Tormauer, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 41 b 	 Rs. justiert IV 	90,- 

602* Augsburg, Stadt, Taler 1694, Vs.: ovales Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, F. und 
Schm. 414, Dav. 5049 	 deutl. Walzenprägung III 	600,- 

603 	Baden, Markgraf Carl Friedrich, 1738-1811, Konventionstaler 1765, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, von 2 Greifen gehalten, Berstett 304, Wielandt 707, Dav. 1933 V-V 	90,- 

604 	- Carl Ludwig Friedrich, 1811-1818, Kronentaler 1814, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in 
Kranz, Jg. 20, AKS 24, Dav. 515, Th. 14 	 Schrötlingsf. IV 	300,- 

605 	- Carl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1836, ZU IHRER VÖLKER HEIL 
(Zollverein), Jg. 51, Th. 23, AKS 87 	 III 	380,- 

606 	- Doppeltaler 1844, Gedenkprägung a. d. Karl-Friedrich-Denkmal, Jg. 59, Th. 25, 
AKS 110 	 III-1V 	350,- 

607 	- Doppelgulden 1850, Jg. 63, Th. 27, AKS 91 	 III 	280,- 

608* Bamberg, Bistum, Sedisvacanz, Taler 1693, Vs.: Heinrich II, v. v. in got. Gestühl, Rs.: 
Löwe Balken haltend, Mzm. G.F.N. Georg Friedrich Nürnberg, Zepernick 63, Dav. 
5064 	 kleines Zainende IV 	1200,- 

609* Bayern, Maximilian 1., 1598-1651, Taler 1625, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: sitz. 
Madonna mit Kind, Dav. 6069 	 IV+ 	600,- 

610* - Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1677, Vs.: geharn. Büsten. r, Rs: Madonna 
mit Kind über Wappen, Cahn 47, Witt 1386, Fr. 311, 3,10 g gutentfernte Hsp.? Gold IV 	500,- 

611 	- Maximilian II. Emanuel, 1679-1705 (1715-1726), Taler 1694, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: thron. Madonna, davor Wappen, Witt. 1645, Dav. 6100, 	 Glühspuren IV- 	180,- 

612* - Goldgulden 1702, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Madonna über Wappen, Witt. 1629, Hahn 
200, Fr. 324, 3,24 g 	 Gold 11-111 	750,- 

613* - 1/2  Max d'or 1715, Vs.: Büste n. r, Rs.: thron. Madonna, davor Wappen, Witt. 1632, 
H. 204, Fr. 329 	 Gold IV 	600,- 

614 	- 1/2 Max d'or 1722, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Gewandaufschlag, Witt 1640, H. 204, 
Fr. 329, 3,22 g 	 Gold IV 	600,- 

615* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, aber Vs. ohne Gewandaufschlag, Witt. 1641 var. 
(Umschrifttrennung), 3,21 g 	 Gold IV 	500,- 

616 	- 1/2  Max d'or 1723, ähnl. wie vor, Witt. -, vgl. 1642, 3,20 g 	 Gold IV 	600,- 

617* - 1/2  Max d'or 1723, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Gewandaufschlag, Witt. 1643, 3,19 g 

	

Vs. min. just Gold IV+ 	580,- 

618* - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichstaler 1826, «DEM VERDIENSTE SEINE KRONEN, 
REICHENBACH-FRAUENHOFER», Jg. 32, Th. 51, AKS 114 	min. Randsch. 	III- 	500,- 

619 	- Geschichtstaler 1827, Stiftung des Ludwig-Ordens, Jg. 35, Th. 53, AKS 118 	 111-IV 	400,- 

620 	- Geschichtstaler 1830, «SEGEN DES HIMMELS», Jg. 37, Th 56, AKS 121 	 III- 	320,- 

621* - Geschichtstaler 1830, «BAYERNS TREUE», Jg. 40, Th. 58, AKS 125 	 III- 	500,- 

622 	- Geschichtstaler 1834, Denkmal zu Oberwittelsbach, Jg. 46, Th. 64, AKS 131 	IV+ 	480,- 
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623* - Geschichtstaler 1835, «DEN BENEDIKTINERN WIEDER EINE LEHRANSTALT 
ÜBERGEBEN», Jg. 52, Th. 70, AKS 137 	 min. Randsch. 111-IV 420,- 

624* - Gedenk-Doppeltaler 1837, «MÜNZVEREINIGUNG SÜDTEUTSCHER STAATEN», 
Jg. 66, Th. 75, AKS 98 	 min. Randsch. III- 580,- 

625 - Gedenk-Doppeltaler 1838, Einteilung des Königreichs auf geschichtl. Grundlage, 
Jg. 67, Th. 76, AKS 99 	 min. Randsch. IV+ 380,- 

626* - Doppeltaler 1841, (31/2  Gulden), Jg. 64, Th. 73, AKS 73 111-IV 750,- 

627* - Gedenk-Doppeltaler 1842, WALHALLA, Jg. 71, Th. 80, AKS 103 IV 400,- 

628* - Gedenk-Doppeltaler 1843, a. d. 100-jähr. Gründung der Hochschule zu Erlangen, 
Jg. 73, Th. 82, AKS 105 	 min. Randsch. III-  520,- 

629* - Gedenk-Doppeltaler 1845, Standbild des Kanzlers Freiherr v. Kreittmayr, Jg. 75, 
Th. 84, AKS 107 	 Randsch. IV 700,- 

630* - Gedenk-Doppeltaler 1846, «LUDWIGSCANAL», Jg. 77, Th. 86, AKS 109 IV-  700,- 

631* - Maximilian II., 1848-1864, Gedenk-Doppeltaler 1848, a. d. Verfassung, Jg. 86, 
Th. 92, AKS 163 	 kl. Kratzer i. F. IV+ 600,- 

632* - Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 96, Th. 100, AKS 148 	 kl. Randsch. IV 600,- 

633 Mark Brandenburg, Friedrich II., 1440-1470, Brandenburger Groschen o. J., Vs.: 
FREDERICVS D.G INPI. ELECTOR, um Adlerschild, Rs.: MONETA NO. MARCh. 
BRANBOR, um 4-feld. Wappen, Bahrf. 33 IV 100,- 

634* Brandenburg-Preußen, Georg Wilhelm, 1619-1640, Spruchtaler 1627, Königsberg, 
Mzm. Wardein Ernst Pfaler, Vs.: Hüftbild mit Zepter, davor Helm, Rs.: 7-fach behelm. 
Wappen, Sig. Marienburg 1480 var, Henckel 3262, Dav. 6141 	 kl. Zainende 	IV 1000,- 

635 - Friedrich Wilhelm, d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, 2/3  Taler 1683 v. Minden, Mzz. B. H. 
(Bastian Hille), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. vgl. 413, Dav. 264 

teilw. schwach ausgeprägt IV 180,- 
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636* - Friedrich III., 1688-1701-1713, 2/3  Taler 1690, Minden, Mzz. B. H., Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 231 b, Dav. 277 

637 	- Friedrich Wilhelm 1., 1713-1740, 1A2 Taler 1735, Berlin, Mzz. EGN, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: bekr. Zepterschild, v. Schr. 350, Martin 28 	Vs. min. Justierspuren 

638* - Ordensdukat 1737, Berlin, Mzz. EGN, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Adlerorden unter 
Krone, v. Schr. 89, M. 84 b, Fr. 2178, 3,47 g 	 Gold 

639 	- Friedrich II., 1740-1786, 1/2  Taler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: Adler auf 
Armaturen, v. Schr. 188 b, Olding 13 b 

640 	-'/,2 Taler 1750 A, Berlin, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert, v. Schr. 302, Old. 25 

641 	-2/3Taler 1759, Dresden, o. Mzz., Kurantprägung des 7-jähr. Krieges, Vs.: Büsten. r., Rs: 
Wert und Jahr in Kartusche, v. Schr. 1685 a, Old. 344 	 R 

642* - Schwerer (1A) Bancotaler 1765, Berlin, a. d. Errichtung der Kgl. Giro- und Lehns-
bank, Stempel von Jakob Abraham, Vs.: belorb. geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, Kerbrand, v. Schr. 1645, Old. 370, Dav. 2593 	 RR 
Die Geschäftstätigkeit dieser Bank wurde schon 1766 eingestellt. Diese Bancotaler wurden bis auf 
wenige Ausnahmen 1790 eingeschmolzen) 

643 	- 1/2  Taler 1765 A, Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler über Waffen, v. Schr. 520, Old. 72 a 

644 	- 1/3  Taler 1769 B, Breslau, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, v. Schr. 545 d 
var., Old 88 	 Rs. min. Justierspuren 

645 	- 1/3  Taler 1773 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 550, Old 89 

646* - Friedrich Wilhelm II. 1786-1797, Reichstaler 1791 B, Breslau, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Adler auf Postament, hält Zepter, v. Schr. 31 Anm., Dav. 2597, Jg. 23 

min. Schrötlingsf. 

647* - Handelsmünze, Konventionstaler 1795, Stempel von D. F Loos, Vs.: Büste mit 
Ordensstern n. r., Rs.: bekr. Adlerschild in Zweigen, v. Schr. 223, Jg. 182 

648 	- Konventionstaler 1795, ähnl. wie vor, v. Schr. 223, Jg. 182 

649 	- Medaille 1786 (v. Loos), a. d. schlesische Huldigung in Breslau, Vs.: geharn. drap. 
Büste n. I., Rs.: Text in Lorbeerkranz, Henckel Friedensb. 4533, 27, 92 g, 0 42 mm 

650* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Friedrich d'or 1805 A, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. 
Adler auf Trophäen, Jg. 104 A 	 Gold 

651* - 1/6  Taler 1810 A, Berlin, v. Schr. 196, Jg. 31 

652* - 1/6  Taler 1811 A, v. Schr. 197, Jg. 31 

653 	- 1/6  Taler 1812 A, v. Schr. 198, Jg. 31 

654* - Taler 1816 A, sogen. «Kammerherrn:raler», v. Schr. 175, Jg. 35, Dav. 758 

655 	-'/e Taler 1826 A, Jg. 58 a 

856* - Doppeltaler 1840 A, Jg. 64, Th. 252, AKS 9 

657* Brandenburg in Franken, Georg Friedrich, 1543-1603, Dukat 1596, Königsberg, Vs.: 
Markgraf steht schräg v. v., Rs.: Adler mit Brustschild, v. Schr. 1272, Fr. 468 

Gold R leicht gewellt, sonst 

IV- 240,- 

III 180,- 

IV+ 1200,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

III 6.200,- 

IV' 140,- 

1V+ 90,- 

111-1V 90,- 

IV 250,- 

IV+ 300,- 

IV+ 300,- 

IV+ 150,- 

111-IV 1200,- 

200,- 

180,- 

III- 120,- 

IV 900,- 

III 100,- 

IV+ 340,- 

111-IV 1400,- 
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658* Braunschweig, 	Heinrich der Löwe, Herzog von Sachsen und Bayern, 1142-1195, 
Prägung unter seinen Söhnen 1195-1202, Brakteat von Lüneburg, in Wulstreif, Löwe 
springt n. r. über breiten Zinnenturm, Fiala 133-136, Welter 27 b, Fund von Lehmke, 
0,59 g, 0 23 mm 	 III 	120,- 

659" - Wilhelm von Lüneburg, 1202-1213, Schriftbrakteat von Lüneburg, 
+VVILLEHELMVS. DELVN, Löwe schreitet n. r., Fi. 264-266, W. 94, 0,56 g, 0 22 mm III 	180,- 

660 	- Brakteat von Lüneburg, Löwe n. I. mit erhobener Tatze, Fi. 270-274, W. 95 a, 0,55 g, 
0 22 mm 	 III 	80,- 

661 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Fi. 270-274, W. 95 a, 0.49 g, 0 21 mm 	 III-1V 	80,- 

662" - Brakteat, ähnl. wie vor, aber mit geteilter Quaste, Fi. 276/277, W. 95 c, Bonh. 77, 
0,52 g, 0 21 mm 
	

111-IV 	150,- 

663* - Otto das Kind, 1227-1252, Schriftbrakteat, +OTTO DVX DE BRVN, in Perlkreis 
(leopardierter) Löwe schreitet auf Tormauer n. r., Kopf nach vorne gewendet, Fi. 
279/280, W. 195, 0,70 g, 0 27,5 mm 	 Randriß III 	150,- 

664 	- Brakteat, Löwe steht n. r, die Rute mit dreiteiliger Quaste, vor der Brust kl. Keilkreuz, 
unten Lilie, Fi. 308, W. 200, Fund v. Lehmke, 0,57 g, 0 21 mm 	 III 	160,- 

665" - Calenberg, Erich II. d. J., 1545-1584, Taler 1578, Mzst. Münden, mit Titel Rudolf II., 
Vs.: Wilder Mann hält Vlieskette um 4-feld. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust 
Reichsapfel mit Z4, Fi. 87, W. 446, Dav. 9007 	 R III- 	1000,- 

666* - Taler 1582, Mzst. Münden, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette zwischen Wilden 
Männern, darüber Reichsapfel mit Z4, Rs.: drei Helme mit Helmzier, Fi. 95, W. 451, Dav. 
9011 	 III 	850,- 

667" - Dannenberg, Julius Ernst, 1598-1636, Taler o. J., Mzst. Dannenberg, mit Titel Ferdi-
nand II., Vs.: Büste n. r., in Harnisch und Spitzenkragen, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. 
Brust Reichsapfel mit 3Z, Fi. 369, W. 702, Dav. 6419 	 IV 	360,- 

668* - Grubenhagen, Philipp II., 1595-1596, Taler 1595, Mzst. Osterode, Vs.: geharn. Hüft-
bild n. r, mit geschultertem Streitkolben, Rs.: 2-fach behelm. Wappen, darüber Reichs- 
apfel mit Z4, Fi. 134, W. 686, Dav. - 	 IV 	800,- 

669" - Harburg, Wilhelm, 1603-1642, Taler 16ZZ, Mzst. Moisburg, Mzz. große Kreuzro-
sette, Vs.: geharn. Büste n. r, mit Mühlsteinkragen, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Fi. 
318 var., W. 722 B, Dav. 6405 	 kl. Schrötlingsriß IV+ 	500,- 

670 	- II Mariengroschen 1640, Mzz. H-S, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Braunschweiger Helmzier, 
Rs.: Wert, Fi. 352, W. 740, Knigge 375 	 III+ 	60,- 

671" - Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1600, Mzst. Goslar, Vs.: 5-fach 
behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann hält Baumstamm, Fi. 549, W. 645 A, Dav. 6285 	IV 	400,- 
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684 

672* - Taler 1609, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 699, W. 645 B, Dav. 6285, Kni. 341 	IV 	400,- 

673 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1618, o. Mzz., Mzst. Zellerfeld (Goslar), ähnl. wie 
vor, Fi. 852, W. 1057 A, Kni. - 	 IV 	340,- 

674* - Taler 1631, Mzz. H-S, Mzst. Zellerfeld (Goslar), ähnl. wie vor, Fi. 969, W. 1057 A, Dav. 
6307, Kni. 452 	 111-1V 	360,- 

675 	- 1/2  Taler 1625, Mzz. HS, Mzst. Clausthal, Vs.: Wappen, Rs.: Wilder Mann, Fi. 1095, 
W. 1062, Kni. 472 	 Rs. i. F. dünnes Sgrafitto G W IV 	200,- 

676* - 1/4  Taler 1615, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 812, W. 1068, Kni. 480 	 III- 	180,- 

677 	- 1/4  Taler 16Z8, ähnl. wie vor, Fi. 936, W. 1068, Kni. 488 	 IV 	120,- 

678" - Mariengulden 1624, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Clausthal, Vs.: bekr Monogramm, Rs.: 
Wert, Fi. 1049, W. 1058, Kni. 460, Dav. - 	 111-IV 	500,- 

679 	-1111 Mariengroschen 1624, ähnl. wie vor, Fi. 1063, W. 1075, Kni. 495 	 IV+ 	40,- 

680 	- 1111 Mariengroschen 1625, ähnl. wie vor, Fi. 1097, Kni. 496 	 IV 	36,- 
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681 	- II Mariengroschen 1624, 1628 und 1634, ähnl. wie vor, Fi. 1080, 1153, 1201, W. 1113 
3 Stück IV 	36,- 

682 	- 1/24 Taler 1615, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Helmzier, Rs.: Wilder Mann neben Reichsapfel, 
dazu: Kipper-Bärenklauengroschen 1618, Vs.: Hoyaer Bärentatzen nach innen, Rs.: 
Reichsapfel, Fi. 813, 1246, W. 1121, 1307 	 2 Stück III u. III- 50,- 

683 	- Kippermünzen zu 3 Pfennig 1621 und 3 Flitter 1621, Mzz. H-H, Helmzier/Wert, 
Fi. 1698, 1657, W. 1340, 1364 	 2 Stück IV+ 	35,- 

684* - August d. Jüngere, 1635-1666, Schiffs- o. Reisetaler o. J., Mzst. Zellerfeld um 1650, 
Vs.: Büste schräg v. v. mit Spitzenkragen, Rs.: Wanderer blickt auf zur Reise bereite 
Gallione, i. d. Ferne Segelschiff, Fi. 263/264, W. 804 A, Dav. 6357 	 IV+ 	800,- 

685* - II. Glockentaler 1643, o. Mzz., Mzst. Goslar, Vs.: geharn. Hüftbild n. I., mit Komman-
dostab und Helm, Rs.: Glocke mit Schwengel und Schnur, ohne Klöppel, Fi. 180/182, 
W. 807, Dav. 6366, Kni. 624 	 IV+ 	600,- 

686* - 1/4  II. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, Fi. 184, W. 836, Kni. 702 	 IV 	350,- 

687* - 1/2  IV. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Koppel, Fi. 204, W. 830, Kni. 688 IV 	450,- 

688* - VII. Glockentaler 1643, o. Mzz., Mzst. Goslar, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: von 
drei Armen geläutete Glocke mit Klöppel, Fi. 214, W. 816, Dav. 6375 	 IV 	500,- 
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689* - Taler 1662, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann, 
mit beiden Händen n. r. an Tanne, Fi. 138, W. 823, Dav. 6343 

690* - Hausknechtstaler 1663, ähnl. wie vor, aber Rs. Wilder Mann mit quer gehaltener 
Tanne, Fi. W. 822, Dav. 6341, Kni. 676 	 in Wappen Stempelfehler 

691 	- Hausknechtstaler 1663, ähnl. wie vor 

692* - 1/2  Reichstaler 1637, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
hält Tanne in der Rechten, Fi. 48, W. 831, Kni. 681 

693* - 1/2  Hausknechtstaler 1661, ähnl. wie vor, aber Rs. Wilder Mann mit quergehaltener 
Tanne, Fi. 135, W. 832, Kni. 692 

694* - 1/2  Taler 1665, ähnl. wie vor, aber Rs. Wilder Mann mit beiden Händen an Tanne, Fi. 
W. 833, Kni. 695 

IV 300,- 

IV 275,- 

IV 275,- 

IV+ 400,- 

IV+ 380,- 

IV 380,- 

695 	- II Mariengroschen 1650 und 1654, Feinsilber, Mzst. Goslar, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Wert, Fi. 260, W. 848 	 2 Stück III und IV 36,- 

696* - Sterbetaler 1666, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 11 Zeilen in Umschrift, Rs.: verdorrter Baum, 
davor Totenschädel, Fi. 360, W. 824, Dav. 6376 

697* - 1/2  Sterbetaler 1666, ähnl. wie vor, Fi. 362, W. 834, Kni. 696 

698* - 1/8  Sterbetaler 1666, ähnl. wie vor, Fi. 364, W. 846, Kni. 715 

699* - Rudolf August, 1666-1685, Taler 1671, o. Mzz., Mzst. Clausthal, a. d. Eroberung von 
Braunschweig, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: Kriegstrophäen, darauf aufgeschlagenes 
Buch, Fi. 559, W. 1837, Dav. 6384 
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III- 1000,- 

IV 500,- 

III- 440,- 

IV 750,- 
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III 900,- 

IV 280,- 

IV+ 180,- 

IV 125,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV+ 100,- 

1V+ 100,- 

III- 120,- 

IV+ 100,- 

700* - Taler 1671, Mzz. RB, Mzst. Clausthal, a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. Büsten. r, Rs.: ähnl. 
wie vor, Fi. 564, W. 1838, Dav. 6381 

701* - Taler 1673, Mzz. 	Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, mit beiden Händen n. r an Tanne, Fi. W. 1840, Dav. 6379 

702 	- Taler 1679, Mzz. R-B, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 472, W. 1840, Dav. 6379, Kni. 
765 	 min. Hksp. 

703 	- 24 Mariengroschen 1675, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann steht mit beiden Händen 
n. r. an Tanne, Rs.: Wert, Fi. 433, W. 1843, Dav. 328 

704 	- 24 Mariengroschen 1676, ähnl. wie vor, Fi. 441/442, W. 1843, 

705 	- 24 Mariengroschen 1677, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 448, W. 1844, 
Dav. 329, Kni. 775 

706 	- 24 Mariengroschen 1680, ähnl. wie vor, Fi. W. 1844, Kni. 778 

707* - 24 Mariengroschen 1682, ähnl wie vor, Fi. W. 1844, Kni. 780 

708 	- 24 Mariengroschen 1682, ähnl wie vor, 

709 	- 24 Mariengroschen 1683, ähnl. wie vor, Kni. 781 	 berieben 

710 	- XII Mariengroschen 1671, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 410, W. 1848, Kni. 788 

711 	- XII Mariengroschen 1674, ähnl. wie vor, Fi. 425, W. 1848, Kni. 791 

712* - XII Mariengroschen 1678, ähnl. wie vor, Fi. 458 W. 1848, Kni. 795 

713 	- XII Mariengroschen 1681, ähnl. wie vor, Fi. 494, W. 1848, Kni. 798 

714 	- VI Mariengroschen 1668 und 1676, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 394/395, 
W. 1853, Kni. 803, 808 
	

2 Stück III und IV 65,- 

715 	-1111 Mariengroschen 1677, ähnl. wie vor, Fi. 450, W. 1857, Kni. 817 	 IV 	36,- 

716 	- II Mariengroschen 1675 und 1684, ähnl wie vor, Fi. 437, 516, W. 1862, Kni. 825, 829 

	

2 Stück IV 	30,- 

717 	- Mariengroschen 1675 und 1683, ähnl. wie vor, dazu: 11/2  Pfennig 1680, Mono- 
gramm/Wert, Fi. 439, 510, 487, W. 1866, 1874 	 3 Stück IV 	30,- 

718* - Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, Eintrachttaler 1699, Mzz. R-B, Mzst. 
Goslar/Zellerfeld, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: zwei Säulen mit Fahnen und Waffen unter 
Kurhut, Fi. 777, W. 2066, Dav. 6395, Kni. 878 	 III 	650,- 

719* - 1/2  Eintrachttaler 1701, ähnl. wie vor, Fi. 783, W. 2083, Dav. 	Kni. 937 
	

R IV+ 	1200,- 

720 
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720* - Taler 1687, Mzz. R-B, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: zwei Wilde 
Männer zwei kreuzweise verschlungene Bäume haltend, Fi. 598, W. 2068, Dav. 6392, 
Kni. 861 	 IV 	380,- 

721 	- 1/2  Taler 1687, ähnl. wie vor, aber Vs. mit bekr Wappen, Fi. 599, W. 2084, Kni. 936 
Vs. üblicher kl. Schrötlingsf. 111-1V 	360,- 

69 



722* - 1/2  Taler 1687, wie vor 	 Stempelfehler i. Wappen IV 	320,- 

723* - 1/4  Taler 1702, ähnl. wie vor, Fi. 738, W. 2088, Kni 951 	 IV 	240,- 

724* - Taler 1695, Mz. R-B, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
steht mit beiden Händen n. r. an Tanne, unten Blätterornament, Fi. 681, W. 2069, 
Dav. 6389, Kni. - 	 IV 	340,- 

725 	- 2/3  Taler 1695, Mz. IC-B, Mzst. Wolfenbüttel, Vs.: Roß springt n. I., Rs.: bekr. Wappen, 
Fi. 927 var, W. 2074, Dav. 330, Kni. 898 	 IV+ 	140,- 

726* - %Taler 1696, Mz. IC-B, Mzst. Wolfenbüttel, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. 1., i. A. Wert 
und Jahr, Fi. 938, W. 2077, Dav. 333, Kni 899 	 III 	160,- 

727 	- 24 Mariengroschen 1686, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, die Tanne zu 
seiner linken Seite mit beiden Händen fassend, Kopf halblinks, Rs.: Wert, Fi. 590, 
W. 2079, Dav. 336, Kni. 903 	 Randsch. IV 	150,- 

728* - 24 Mariengroschen 1690, ähnl. wie vor, Fi. 635, W. 2079, Kni 906 	 IV 	140,- 

729 	- 24 Mariengroschen 1691, ähnl. wie vor, Fi. W. 2079 	 IV 	140,- 

730 	- 24 Mariengroschen 1691, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Kopf halbrechts, Fi. 649, W. 2079, 
Kni 907 	 IV 	140,- 

731* - 24 Mariengroschen 169Z, ähnl. wie vor, Fi. 657/658, W. 2079, Kni 908 	 IV 	160,- 

732 	- 24 Mariengroschen 1693, ähnl. wie vor, Fi. 668, W. 2079, Kni 909 	 III- 	150,- 

733 	- 24 Mariengroschen 1694, ähnl. wie vor, Fi. 673, W. 2079, Kni 910 	 IV 	140,- 

734 	- 24 Mariengroschen 1695, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Kopf halblinks, Fi. 684, W. 2079, 
Kni 911 	 IV 	140,- 

735 	- 24 Mariengroschen 1696, ähnl. wie vor, Fi. 693, W. 2079, Kni 912 	 IV 	140,- 

736 	- 24 Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, Fi. 702, W. 2079 	 IV 	140,- 

737* - 24 Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, Fi. 708, W. 2079 	 III 	160,- 

738 	- 24 Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, Fi. 708/709, W. 2079 	 IV 	140,- 

739 	- 24 Mariengroschen 1699, ähnl. wie vor, Fi. 715, W. 2079 	 Zainrest a. Rd. IV 	140,- 

740 	- 24 Mariengroschen 1700, ähnl. wie vor, Fi. 727, W. 2079 	 III 	160,- 

741 	- 24 Mariengroschen 1701, ähnl. wie vor, Fi. 731, W. 2079 	 IV 	140,- 

742 	- 24 Mariengroschen 1702, ähnl. wie vor, Fi. 739/740, W. 2079 	 IV 	140,- 

743 	- 24 Mariengroschen 1703, ähnl. wie vor, Fi. 746, W. 2079 	 IV 
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722 

724 

726 

737 

723 

745 

744 	- 24 Mariengroschen 1704, ähnl. wie vor, Fi. 753, W. 2079 	 IV 	120,- 

745* - 24 Mariengroschen 1691, Landmünze, Mz. HC-H, Mzst. Braunschweig, Vs.: Roß 
springt n. 1., Rs.: Wert, Fi. 3696/98, W. 2080, Dav. 337, Kni. 922 	 IV 	140,- 

746 	- 24 Mariengroschen 169Z, ähnl. wie vor, Fi. 814 var., W. 2080 	 IV 	120,- 

747 	- 24 Mariengroschen 169Z, ähnl. wie vor, Fi. 817, W. 2080 	 IV 	120,- 
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748 	- XXIIII Mariengroschen 1693, nach d. Leipziger Fuß, Mzz. HC-H, Mzst. Braun- 
schweig, ähnl. wie vor, Fi. 838, W. 2081, Dav. 338, Kni. 924 

749 	- XXIIII Mariengroschen 1695, Landmünze zu 2/3  Taler, Mzz. CH-H, Mzst. Braun- 
schweig, Vs.: Roß n. 1. über Wertoval mit 2A, Rs.: ähnl. wie vor, Fi. 857, W. 2082, Dav. 
332, Kni. 926 

750 	- XXIIII Mariengroschen 1696, ähnl. wie vor, Fi. 866/867, W. 2082 	Vs. Sgrafitto i. F. 

751* - XXIIII Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, Fi. 893, W. 2082 

752 	- XII Mariengroschen 1686 und 1695, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann mit beiden 
Händen n. r. an Tanne, Fi. 591, 687, W. 2086 	 2 Stück 

753 	- XII Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, Fi. 703, W. 2086, Kni. 945 

754* - XII Mariengroschen 1700, ähnl. wie vor, Fi. 729, W. 2086 

755 	- VI Mariengroschen 1688 und 1689, ähnl. wie vor, Fi. 606/608 var., 618, W. 2091, 
Kni. 961, 962 	 2 Stück 

756 	- VI Mariengroschen 1694 und 1696, ähnl. wie vor, dazu: IV Mariengroschen 1696, 
Mzz. ICB, Mzst. Wolfenbüttel, Roß/Wert, Fi. 680, 695, 939, W. 2091, 2098 	3 Stück 

757* - 1111 Mariengroschen 1688, II Mariengroschen 1698, Mzst. Zellerfeld, Wilder 
Mann/Wert, Fi. 610, 711/712, W. 2100, 2106 	 2 Stück 

758* - 1/2  Sterbetaler 1704, Mzz. RB, Mzst. Zellerfeld, a. d. Tod von Rudolf August, Vs.: 5-fach 
behelm. Wappen, Rs.: 15 Zeilen, Fi. 977, W. 1847, Dav. 	Kni. 784 

759* - 1/8  Sterbetaler 1704, Mzz. HC-H, Mzst. Braunschweig, a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen über Wert, Fi. 967, W. 1855, Kni. 802 

760* - 2 Sterbe-Mariengroschen 1704, ähnl. wie vor, Fi. 970, W. 1863, Kni. 830 

761* - Sterbe-Guter Groschen 1704, ähnl. wie vor, Fi. 972, W. 2865, Kni. 881 

762* - 2 Sterbepfennige 1704, Vs.: bekr Monogramm, Rs.: ähnl. wie vor, Fi. 973/74, W. 1873, 
Kni. 849 

763* - Anton Ulrich, 1704-1714, Taler 1706, Mzz. HC-H, Mzst. Braunschweig, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: 5-fach behelm. Wappen, Fi. 1151, W. 2299, Dav. 2119, Kni. 1033 

Vs. Kratzer i. F. 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV 90,- 

IV+ 140,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV+ 90,- 

IV 44,- 

IV 44,- 

IV 28,- 

III 450,- 

III 350,- 

IV 80,- 

III 120,- 

111 80,- 

111-1V 500,- 
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751 
	 754 

	
766 

763 
	 764 	 765 

764* - Taler 1712, ähnl. wie vor, Fi. 1189, W. 2299, Dav. 2120, Kni. 1035 
	

111-IV 	550,- 

765* - Taler 1713, Mzz. H-H, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
mit beiden Händen n. r. an Tanne, Fi. 1104, W. 2303, Dav. 2117, Kni. 1031 

	
IV+ 	320,— 

766* -2/3 Taler 1706, Mzz. HC-H, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. I. über 
Wertoval mit 2/3, Fi. 1152, W. 2307, Dav. 340, Kni. 1050 	kl. Schrötlingsf. a. Rd. III- 	200,- 
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767 	- 24 Mariengroschen 1704, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann mit beiden 
Händen n. r. an Tanne, Kopf halblinks, Rs.: Wert, Fi. 1018, W. 2308, Dav. 343, Kni. 1037 

768 	- 24 Mariengroschen 1705, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann mit 
beiden Händen n. r an Tanne, Kopf halblinks, Fi. 1027, W. 2309, Dav. 344, Kni. 1038 

769 	- 24 Mariengroschen 1706, ähnl. wie vor, Fi. 1040, W. 2309, Kni. 1039 Schlagspuren 

770 	- 24 Mariengroschen 1707, ähnl. wie vor, Fi. 1046 var., W. 2309 

771 	- 24 Mariengroschen 1708, ähnl. wie vor, Fi. 1052/57, W. 2309 

772 	- 24 Mariengroschen 1709, ähnl. wie vor, Fi. 1067, W. 2309 

773 	- 24 Mariengroschen 1710, ähnl. wie vor, Fi. 1074 var., W. 2309 

774 	- 24 Mariengroschen 1711, ähnl. wie vor, Fi. W. 2309, Kni. 1044 

775* - 24 Mariengroschen 1712, Feinsilber, Mzz. H-H, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, 
Fi. 1093/95 var., W. 2309, Dav. 345, Kni. 1045 

776 	- 24 Mariengroschen 1714, ähnl. wie vor, Fi. 1120, W. 2309 

777* - XII Mariengroschen 1713, ähnl. wie vor, Fi. 1111, W. 2315, Kni. 1063 

778 	- l/12 Taler 1711, nach dem Leipziger Fuß, Mzz. HC-H, Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, 
Fi. 1187, W. 2325 

779* -1/12 Taler 1712 (geringhaltig), Mzz. HC-H, Mzst. Braunschweig, ähnl. wie vor, Fi. 1191, 
W. 2325 	 R 

780 	- II Mariengroschen 1707, 1111 Mariengroschen 1713, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, 
Wert/Wilder Mann, Fi. 1050, 3706, W. 2323, 2327 	 2 Stück 

781 	- Hohlpfennig 1712, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, bekr. Monogramm, Fi. 1101, W. 2337, 
Kni. - 

782 	- August Wilhelm, 1714-1731, Taler 1718, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. 
Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der Linken Tanne, Fi. 1281, W. 2376, Dav. 2126, Kni. 1134 

783* - Taler 1724, ähnl. wie vor, olber Mzz. EPH, Fi. 1313, W. 2376 

784* - Taler 1717, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß n. I., Fi. 
W. 2377, Dav. 2127, Kni. 1148 	 Rs. Kratzer i. F. 

785* - Taler 1722, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. 1396, W. 2377 

786* - 2/3  Taler 1718, Feinsilber, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 1387, W. 2382, 
Dav. 349 

787* - 2/3  Taler 1719, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. 1390, W. 2382 

788 	- 2/3  Taler 1724, ähnl. wie vor, aber Mzz. EPH, Fi. 1402, W. 2382 

789 	- 24 Mariengroschen 1715, Feinsilber, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, i. d. Linken Tanne, Fi. 1262, W. 2383, Dav. 351 

790 	- 24 Mariengroschen 1721, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. W. 2383 

791 	- 24 Mariengroschen 1725, ähnl. wie vor, aber Mzz. EPH, Fi. 1323, W. 2383 

792* - 24 Mariengroschen 1728, ähnl. wie vor, Fi. 1349, W. 2383 

IV 120,- 

III 140,- 

IV 80,- 

IV 125,- 

IV 125,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

III- 130,- 

III- 130,- 

IV 90,- 

III 38,- 

IV 100,- 

III- 50,- 

40,- 

IV 300,- 

IV+ 340,- 

IV 450,- 

IV 320,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

111-IV 150,- 

III- 150,- 

IV 120,- 

IV 110,- 

111-1V 120,- 
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793* - XII Mariengroschen 1715, Feinsilber, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 1264, 
W. 2390, Kni. 1191 	 IV 	100,- 

794 	- XII Mariengroschen 1723, ähnl. wie vor, aber Mzz. EPH, Fi. 1310 	 IV 	80,- 

795 	- VI Mariengroschen 1716 und 1717, Feinsilber, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, 
Fi. 1272 var., 1278, W. 2396 	 2 Stück IV u. IV+ 70,- 

796 	- VI Mariengroschen 1721, Mzz. C, 1723 und 1727 Mzz. EPH, ähnl. wie vor, Fi. 1302, 
1311, 1341, W. 2396 	 3 Stück 111-1V 	80,- 

797* - 1/3  Taler 1715, Feinsilber, Mzz. HH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß 
über Wert, Fi. 1373, W. 2399 	 IV 	30,- 

798 	- 1111 Mariengroschen 1729, Feinsilber, Mzz. EPH, Mzst. Zellerfeld, Wert/Wilder Mann, 
Fi. 1356, W. 2402 	 IV+ 	30,- 

799 	- Mariengroschen 1727, ähnl. wie vor, dazu: 2 Mariengroschen 1728, Feinsilber, Mzz. 
EPH, Monogramm/Roß, Fi. 1344, 1418, W. 2408, 2407 	 2 Stück 111-1V 	50,- 

800 	- 6 Pfennig 1715, Mzst. Braunschweig, Roß/Reichsapfel, Fi. 1432, W. 2412 	 IV 	25,- 

801 	- Pfennig 1725, Mzz. EPH, Mzst. Zellerfeld, Wilder/Wert; Pfennig 1729, Mzst. Braun- 
schweig, Roß/Wert, Fi. 1328, 1490a, W. 2416, 2418 	 2 Stück IV 	10,- 

802* - Sterbezwölfteltaler 1731, Mzz. IHT, Mzst. Braunschweig, Vs.: Büste n. r, Rs.: 10 Zei- 
len, Fi. 1506, W. 2404, Kni. 1231 	 III 	90,- 

803* - Ludwig Rudolf, für Blankenburg 1714-1731, Taler 1727, Mzz. HCH, Mzst. Braun- 
schweig, Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: Roß n. 1., i. A. lat. Jahr, Fi. 	W. 2460, 
Dav. 2133, Kni. 1317 	 Rs.: Schrötlingsf., sonst III 	700,- 

804* - als Herzog von Braunschweig-Wolfenbüttel 1731-1735, II Gute Groschen 1731, Mzz. 
IH-T, Mzst. Braunschweig, a. d. Huldigung in Braunschweig am 2. Oktober, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Text, Fi. 1618, W. 2479, Kni. 1347 	 III- 	200,- 

805* - Taler 1731, Mzz. IAB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann, 
i. d. Linken Tanne, Fi. 1675, W. 2462, Dav. 2137 	 IV 	450,- 

806" - 2/3  Taler 1735, Mzz. BID, Mzst. Braunschweig, Vs.: Büste in antikem Harnisch n. r, 
Rs.: Roß n. 1., Fi. 1663, W. 2465, Dav. 353 	 III 	350,- 

807 	- 24 Mariengroschen 1732, Feinsilber, Mzz. IAB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, Fi. 1686, W. 2468, Dav. 357, Kni. 1328 	 IV 	150,- 

808* - XII Mariengroschen 1733, ähnl. wie vor, Fi. 1694, W. 2473 	 IV 	150,- 

809 	- 1111 Mariengroschen 1732, ähnl. wie vor, Fi. 1689, W. 2476 	 III 	50,- 

810 	- Pfennig 1732, Mzst. Braunschweig, Monogramm/Wert, Fi. 1631, W. 2489 	 IV 	20,- 

811* - Ferdinand Albrecht, Bevern 1735, 24 Mariengroschen 1735, Feinsilber, Mzz. IAB, 
Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann, i. d. Linken Tanne, Fi. W. 2676, Dav. 359, 
Kni. 1384 	 R III- 	500,- 

812 	- VI Mariengroschen 1735, ähnl. wie vor, Fi. 1827, W. 2680 	 R III 	450,- 

813 	- 4 Mariengroschen 1735, Feinsilber, Mzz. IAB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Roß n. I., Fi. 1835, W. 2681, Kni. 1389 	 RR III 	400,- 

814 	- VI und 2 Pfennig 1735, Mzst. Zellerfeld, Roß/Wert, Fi. 1841, 1846, W. 2688, 2690 
2 Stück R III u. III- 120,- 

76 





815* - Karl I., 1735-1780, Taler 1750, Mzz. IBH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. 
Wappen, Rs.: Wilder Mann, Fi. 2359, W. 2719, Dav. 2145 	 IV/IV+ 280,- 

816 	- Konventionstaler 1765, Mzz. IDB, Mzst. Braunschweig, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: 
Roß n. I., Fi 2142, W. 2716 	 IV 	180,- 

817* - Konventionstaler 1776, ähnl. wie vor, Fi. 2251, W. 2716, Dav. 2154 	 IV+ 	220,- 

818* - 1/2  Albertustaler 1747, Mzz. EK, Mzst. Braunschweig, Vs.: burgund. Kreuz vor.  bekr. 
Wappen, Rs.: Braunschweiger Stadtschild, Fi. 1931, W. 2739 	 IV+ 	500,- 

819* - 1/4  Albertustaler 1748, ähnl. wie vor, Fi. 1941, W. 2748 	 IV+ 	240,- 

820* - 2/3  Taler 1736, Mzz. BID, Mzst. Braunschweig, Vs.: Büste mit Ordensstern n. I., Rs.: 
Roß n. I. über Wert und Jahr, Fi. 1868, W. 2732, Dav. 360 	 III- 	350,- 

821* - 2/3  Taler 1737, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Büste n. r, Fi. 1878, W. 2731, Dav. 361 
Schrötlingsf. a. Rd. III- 	300,- 

822* - 2/3  Konventionstaler 1764, Mzz. ID-B, Mzst. Braunschweig, ähnl. wie vor, Fi. 2105, 
W. 2733, Dav. Kni. 1538 	 Rs. Justierspuren IV 	200,- 

823 	-2/3  Konventionstaler 1764, ähnl. wie vor, Fi. 2104, W. 2733 	Vs. Justierspuren IV 	200,- 

824 	-2/3  Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, Fi. 2143, W. 2733 	 IV 	180,- 

825 	-2/3  Konventionstaler 1775, ähnl. wie vor, Fi. 2243/44, W. 2734 Vs. min. Schrötlingsf. IV 	160,- 

826* - 2/3  Konventionstaler 1779, ähnl. wie vor, aber Mzz. M-C, Fi. 2283/85, W. 2734, Dav. 
Kni. 1545 	 IV 	160,- 

827* - 1/3  Konventionstaler 1764, Mzz. ID-B, Mzst. Braunschweig, Vs.: Büste n. r., Rs.: Roß 
n. I., Fi. 2113/15, W. 2740, Kni. 1546 	 III- 	160,- 

828 	- 1/3  Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, Fi. 2145/47, W. 2740 	 IV 	120,- 

829 	-1/3  Konventionstaler 1776, ähnl. wie vor, Fi. 2252, W. 2741 	 IV 	100,- 

830 	- 24 Mariengroschen 1738, Feinsilber, Mzz. IAB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Roß 
n. 1. über Wertoval mit 2A, Fi. W. 2736, Dav. 363 	 IV 	140,- 

831 	- 24 Mariengroschen 1746, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, Fi. W. 2736 	 IV 	120,- 

832* - 24 Mariengroschen 1763, Feinsilber, Mzz. IDB, Mzst. Braunschweig, ähnl. wie vor, 
Fi. 2097, W. 2736 	 IV 	120,- 

833 	- 24 Mariengroschen 1764, Feinsilber, Mzz. IAP, Mzst. Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 2547, 
W. 2736, Kni. 1498 	 IV 	120,- 

834* - 24 Mariengroschen 1738, Feinsilber, Mzz. IAB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, i. d. Linken Tanne, Fi. 2306, W. 2735, Dav. 362 	 III 	140,- 

835 	- 24 Mariengroschen 1743, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, Fi. W. 2735 
	

III 	140,- 
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836 	- 24 Mariengroschen 1758, ähnl. wie vor, Fi. 2387, W. 2735 	Rs. Schrötlingsf. 

837 	- 24 Mariengroschen 1765, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAP, Fi. W. 2735 
Rs. Kratzer i. F., Vs. Schrötlingsf. 

838 	- 24 Mariengroschen 1777, ähnl. wie vor, aber Mzz. LCR, Fi. 2461, W. 2735 

839 	- XII Mariengroschen 1763, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAP, Fi. 2403, W. 2742 

840 	- XII Mariengroschen 1764, ähnl. wie vor, Fi. 2408, W. 2742 

841* - XII Mariengroschen 1771, ähnl. wie vor, Fi. 2437, W. 2742 

842 	- XII Mariengroschen 1774 und 1775, ähnl. wie vor, aber Mzz. LCR, Fi. 2448, 3730, 
W. 2742 	 2 Stück 

843 	- XII Mariengroschen 1779, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. 2475, W. 2742 

844 	- VIII Gute Groschen 1756, Landmünze, Mzz. ACB, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Fi. 1997, W. 2745 

845* - VIII Gute Groschen 1758, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Roß n. 1 Fi. 2018, W. 2743, 
Kni. 1580 

846 	- VIII Gute Groschen 1759, Landmünze, Mzz. ACB, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert, Fi. W. 2746 

847 	- VIII Gute Groschen 1760, ähnl. wie vor, aber Mzz. IDB, Fi. 2057 

848* - 1/6  Taler 1753, Landmünze, o. Mzz., Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, Fi. 1980, W. 2749 

849 	- VeTaler 1754 und 1756, ähnl. wie vor, aber Mzz. ACB, Fi. 1985, 1998, W. 2749 
2 Stück 

850 	- 1/6  Taler 1755, ähnl. wie vor, Fi. 1992, W. 2749 

851 	-1/6  Taler 1757 und 1758, ähnl. wie vor, Fi. 2005, 2021/24 	 2 Stück 

852 	- 1/6  Konventionstaler 1766 und 1768, Mzz. IDB, Braunschweig, ähnl. wie vor, Fi. 2155, 
2176/81, W. 2750 	 Randsch., 2 Stück 

853* - 1/6  Taler 1759, Landmünze, Mzz. ACB, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Wert, Fi. 2041/42, W. 2751 

854 	- VI Mariengroschen 1735 und 1740, Feinsilber, Mzz. IAB und IBH, Mzst. Zellerfeld, 
Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann, Fi. 2292, 2317, W. 2752 	 2 Stück 

855* - VI Mariengroschen 1741, Mzz. IBH, ähnl. wie vor, Fi. 2321, W. 2752 

856 	- VI Mariengroschen 1744, ähnl. wie vor, Fi. 2336/37, W. 2752 

857 	- VI Mariengroschen 1757, ähnl. wie vor, Fi. 2385, W. 2752 

858 	- VI Mariengroschen 1763, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAP, Fi. 2404, W. 2752 

859 	- VI Mariengroschen 1768, Mzz. IAP, und 1776, Mzz. LCR, ähnl. wie vor, Fl. 3729, 2457, 
W. 2752 	 2 Stück 

860 	- VI Mariengroschen 1778, Mzz. LCR, ähnl. wie vor, Fi. W. 2752, Kni. 1641 

861 	- VI Mariengroschen 1779, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. 2476, W. 2752 

862 	- 4 Mariengroschen 1742, Feinsilber, Mzz. IBH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Roß n. I., Fi. 2499, W. 2753, Kni. 1667 	 Knick 

863* - 4 Mariengroschen 1743, ähnl. wie vor, Fi. 2502/03, W. 2753 

864 	- 4 Mariengroschen 1758, ähnl. wie vor, Fi. 2536, W. 2753 

80 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV/IV- 80,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

III- 100,- 

IV 120,- 

IV 80,- 

90,- 

90,- 

IV 75,- 

111-IV 85,- 

III 90,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV+ 90,- 

IV 90,- 

IV 75,- 

IV 90,- 

III 80,- 

IV 40,- 

III 50,- 

111/IV 40,- 

IV 70,- 

40,- 

IV+ 40,- 

111-IV 50,- 

III 65,- 

III 65,- 



863 

865 

853 

- 4 Mariengroschen 1760, Mzz. IBH, 1765, Mzz. IAP, ähnl. wie vor, Fi. 2539, 2549/51, 
W. 2753 	 2 Stück IV 60,- 

866 -11I1 Mariengroschen 1750, Feinsilber, Mzz. IBH, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, Fi. 	W. 2754 III 45,- 

867 - IM Mariengroschen 1756, ähnl. wie vor, Fi. 	W. 2754 IV+ 40,- 

868 - 1111 Mariengroschen 1762, Mzz. IBH, 1780, Mzz. CES, ähnl. wie vor, Fi. 2401, 2481, 
W. 2754 	 2 Stück IV 40,- 

869 - 1/12 Taler 1751 und 1752, Landmünze, o. Mzz., Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, Fi. 
1970, W. 2756, Kni. 1683, 1684 	 2 Stück III- 40,- 

870 - 1/12 Taler 1753 und 1778, ähnl. wie vor, Fi. -, 2272, W. 2756, 2757 	 2 Stück IV 36,- 

871 -2 Mariengroschen 1737, 1739, Mzz. IAB, 1739, Mzz. IBH, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, 
Monogramm/Roß, Fi. -, 2492, -, W. 2758 	 3 Stück 111-IV 46,- 

872 - 2 Mariengroschen 1741 und 1745, Mzz. IBH, ähnl. wie vor, Fi. 2497, 2506, W. 2758 
2 Stück 111-IV 30,- 

873 - II Mariengroschen 1750, Landmünze, Mzz. EK, Mzst. Braunschweig, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert, Fi. 1953, W. 2759 	 Schrötlingsf. IV 30,- 

874 - II Mariengroschen 1751, ähnl. wie vor, aber o. Mzz., Fi. 1958/59, W. 2759 IV 30,- 

875 - II Mariengroschen 1748 und 1755, Mzz. IBH, 1763 Mzz. IAP, Feinsilber, Mzst. Zeller- 
feld, Wert/Wilder Mann, Fi. 2351, -, 2406, W. 2760 	 3 Stück 111-IV 48,- 

876 - Mariengroschen 1748, Landmünze, Mzz. EK, Mzst. Braunschweig, Monogramm/ 
Wert, Fi. 	W. 2761, Kni. 1735 IV 25,- 

877 - Mariengroschen 1752, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, Mzst. Zellerfeld, Fi. 1974, 2523, 
W. 2762 	 kl. Zainende III 45,- 
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878 	- VI Pfennig 1738, 1756, o. Mzz., Mzst. Braunschweig, Roß/Reichsapfel, Fi. 1885, -, 
W. 2769 	 2 Stück IV 	30,- 

879 	- VI Pfennig, 1764, 1772, Mzz. IDB, Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, Fi. 2134, 2217, 
W. 2770 	 2 Stück IV+ 	38,- 

880 	- 1111 Pfennig 1759, Mzz. IBH, Mzst. Zellerfeld, Monogramm/Wert; 1111 Pfennig 1764, 
Mzz. IDB, Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, Fi. 2538, 2136, W. 2775, 2774 	2 Stück 111-IV 	38,- 

881 	- Pfennig 1751, 1763, o. Mzz., Mzst. Braunschweig, Roß/Wert; Pfennig 1737, 1741, 
1745, 1770, 1772, 1774, 1777, Mzst. Zellerfeld, Wilder Mann/Wert, Fi. 1964, 2098, 2304, 
2322, 2339 var., 2435, 2440, 2452, 2469; W. 2784, 2783 	 9 Stück Cu 111-1V 	36,- 

882 	- Denier (1/13 Mattier) 1758, o. Mzz., Mzst. Braunschweig, beiders. Wert, Fi. 2030, 
W. 2778, Kni. - 	 Cu III 	15,- 

883* - Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Species-Konventionstaler 1795, Mzz. MC, Mzst. 
Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Fi. 2883, W. 2903, Dav. 2173, Kni. 1812 	III- 	320,- 

884 	- 24 Mariengroschen 1790, Feinsilber, ähnl. wie vor, Fi. W. 2906, Kni. 1830 	IV 	120,- 

885* - 24 Mariengroschen 1799, ähnl. wie vor, Fi. W. 2906, Kni. - 	 III 	250,- 

886 	- 24 Mariengroschen 1800, ähnl. wie vor, Fi. W. 2906, Kni. 1834 	 IV+ 	160,- 

887 	- 24 Mariengroschen 1805, ähnl. wie vor, Fi. 3033, W. 2906, Kni. 1837 	 III 	180,- 

888 	- XXIIII Mariengroschen 1789, nach dem Leipziger Fuß, Mzz. MC, Mzst. Braun- 
schweig, (2/3  Taler), Vs.: Roß springt n. I. über Wertoval mit 2/3, Fi. 2763, W. 2910, Kni. 
1823 	 Schrötlingsf. IV 	90,- 

889* - XXIIII Mariengroschen 1790, ähnl. wie vor, Fi. 2795/97, W. 2910 	kl. Schrötlingsf. III- 	130,- 

890 	- XXIIII Mariengroschen 1795, ähnl. wie vor, Fi. 2886, W. 2910 	kl. Schrötlingsf. III- 	120,- 

891 	- XXIIII Mariengroschen 1797, ähnl. wie vor, Fi. W. 2910, Kni. 1827 	 IV+ 	100,- 

892 	- XXIIII Mariengroschen 1800, ähnl. wie vor, Fi. 2955, W. 2910 	 IV 	100,- 

893 	- 24 Mariengroschen 1782, Feinsilber, Mzz. CES, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, Fi. 3087, W. 2907, Kni. 1815 	 IV 	90,- 

894 	- 24 Mariengroschen 1783, ähnl. wie vor, Fi. 3098/99, W. 2907 	 IV 	90,- 

895* - 24 Mariengroschen 1786, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. W. 2908, Kni. Knyph. - 

	

min. Schrötlingsf. IV+ 	100,- 

896* - XII Mariengroschen 1783, ähnl. wie vor, aber Mzz. CES, Fi. 3100, W. 2912 	 IV+ 	90,- 

897 	- XII Mariengroschen 1789, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, Fi. 3148, W. 2914 

	

Vs. und Rs. Kratzer IV 	80,- 

898 	- XVI Gute Groschen 1782, Konventionsmünze, Mzz. MC, Mzst. Braunschweig, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wert, Fi. W. 2911, Kni. 1839 	 IV 	100,- 

899 	- XVI Gute Groschen 1784, ähnl. wie vor, Fi. 2696/97, W. 2911 Vs. min. Justierspuren IV 	100,- 

900 	- XVI Gute Groschen 1785, ähnl. wie vor, Fi. 2705, W. 2911 	 III- 	110,- 

901 	- XVI Gute Groschen 1786, ähnl. wie vor, Fi. 2710/12, W. 2911 	 III- 	100,- 

902 	- XVI Gute Groschen 1786, ähnl. wie vor, Fi. 2710/12, W. 2911, mit Kerbrand 

	

min. Schrötlingsf. III- 	100,- 

903" - XVI Gute Groschen 1787, ähnl. wie vor, Fi. 2723, W. 2911 	 III- 	100,- 

904 	- XVI Gute Groschen 1790, ähnl. wie vor, Fi. 2799, W. 2911 	 IV+ 	100,- 
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905 

906 

907 

908 

- XVI Gute Groschen 1791, ähnl. wie vor, Fi. 2816, W. 2911 

- XVI Gute Groschen 1792, ähnl. wie vor, Fi. 2833, W. 2911 	min. justiert, Schrötlingsf. 

- XVI Gute Groschen 1797, ähnl. wie vor, Fi. 2908, W. 2911 	 i. F. berieben 

- XVI Gute Groschen 1799, ähnl. wie vor Fi. 	W. 2911, Kni. - 	min. Schrötlingsf. 

IV 

IV 

IV+ 

IV+ 

85,-

90,-

90,-

100,- 

909* - VIII Gute Groschen 1783, Mzz. MC, Mzst. Braunschweig, Wappen/Wert, Fi. 
W. 2915, Kni. 1868 III 200,- 

910 - VIII Gute Groschen 1796, ähnl wie vor, Fi. 2899, W. 2915 min. Schrötlingsf. IV+ 110,- 

911 - VIII Gute Groschen 1798, ähnl. wie vor, Fi. 	W. 2915 min. Schrötlingsf. III- 100,- 

912 - VIII Gute Groschen 1805, ähnl. wie vor, Fi. 3034, W. 2915 IV+ 80,— 
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913 	- 1/6  Taler 1781, Mzz. MC, Mzst. Braunschweig, Vs.: Roß n. I., Rs.: Wert, Fi. 2665, 
W. 2916, Kni. 1880 	 Schrötlingsf. IV+ 	40,- 

914 	- 1/6  Taler 1784, ähnl. wie vor, Fi. 2700, W. 2916 	 Schrötlingsf. III- 	50,- 

915 	- 1/6  Taler 1786 und 1798, ähnl. wie vor, Fi. 2713, 2927, W. 2916 	 2 Stück IV 	50,- 

916 1/6  Taler 1801 und 1802, ähnl. wie vor, Fi. 2965, 2975, W. 2916 	 2 Stück IV+ 	50,- 

917 	- 1/12 Taler 1780, ähnl. wie vor, Fi. 2660, W. 2922 	 IV+ 	40,- 

918 	- 1A2 Taler 1781 und 1782, ähnl. wie vor, Fi. 2667, 2680, W. 2922 	 2 Stück IV+ 	60,- 

919 	- VI2Taler 1788, 1789 und 1794, ähnl. wie vor, Fi. 2747 var., 2778, 2871, W. 2922, 3 Stück 111-IV+ 	80,- 

920 	-'/12 Taler 1803 und 1805, ähnl. wie vor, Fi. 2992, 3035, W. 2922 

	

min. Schrötlingsf., 2 Stück III 	70,- 

921 	-'/2 Taler 1806, ähnl. wie vor, Fi. 3055/62, W. 2922 	 III 	35,- 

922 	- VI Mariengroschen 1786, Feinsilber, Mzz. C, Mzst. Zellerfeld, Wert/Wilder Mann, 
Fi. 3128, W. 2918, Kni. 1904 	 IV 	35,- 

923 	- 4 Mariengroschen 1783, Feinsilber, Mzz. CES, Mzst. Zellerfeld, Monogramm/Roß, 
Fi. 	W. 2919, Kni. 1914 	 40,- 

924 	- 4 Mariengroschen 1784, ähnl. wie vor, dazu: 1111 Mariengroschen 1782, Feinsilber, 
Mzz. CES, Wert/Wilder Mann, Fi. 3115, 3092, W. 2919, 2920 	 2 Stück IV+ u. IV 40,- 

925 	- 1111 Mariengroschen 1785, Mzz. CES, 1789, Mzz. C, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, 
Wert/Wilder Mann, Fi. -, 3149, W. 2920, 2921 	 2 Stück 

925a - II Mariengroschen 1783, Mzz. CES, 1786 und 1789, Mzz. C, ähnl. wie vor, Fi. 3103, 
3134, 3150, W. 2925, 2926 	 3 Stück 

925b - Mariengroschen 1806, Mzz. MC, Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, Fi. 3063, W. 2928 
Vs. und Rs. Kratzer 

925c - Pfennig 1783, Mzz. CES, 1788, Mz. C, Wilder Mann/Wert; Pfennig 1797, 1798, 1799, 
1800, 1801, 1802, 1806, 21/2  Pfennig 1792, Mzz. MC, Mzst. Braunschweig, Roß/Wert, 
Fi. 3107, 3145, 2916, 2929, 2940, 2959, 2967, 2984, 3068, 2840, W. 2932, 2933, 2931 

10 Stück Cu 

926 	- Wilhelm, 1831-1884, Taler 1853, Jg. 250, AKS 80, Th. 121 

927 	- Doppeltaler 1855, Jg. 251, AKS 73, Th. 119 	 Randsch. 

928 	- Doppeltaler 1856, Jg. 252, AKS 97, Th. 122 	 kl. Kratzer i. F 

929* Jüngeres Haus Lüneburg, Georg zu Calenberg, 1636-1641, Taler 1637, Mzz. HS, 
Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann hält i. d. Rechten 
Baumstamm, Fi. 772, W. 1454, Dav. 6507, Kni. 2167 

930* - 1/2  Taler 1639, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: geharn. Hüftbild n. 1., Rs.: bekr. Wappen, 
Fi. 819, W. 1456, Kni. - 	 Schrötlingsf. Riß 

931* - Georg Wilhelm, 1648-1665, Taler 1651, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. 
Wappen, Rs.: Wilder Mann, i. d. Rechten Baumstamm, Fi. 1205 var., W. 1579, Dav. 
6527, Kni. 2336 

IV+ 40,- 

IV+ 40,- 

III- 24,- 

111-IV 50,- 

111-IV 140,- 

IV 280,- 

IV 250,- 

IV 350,- 

IV 400,- 

IV 300,- 

IV+ 350,- 932* - Taler 1652, ähnl. wie vor, Fi. 1215, W. 1579 
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933 

933* - Taler 1655, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wilder Mann, hält mit 
beiden Händen Baum, Fi. 1234, W. 1583, Dav. 6528 

934 	- II Mariengroschen 1649, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert, Fi. 1194, W. 1615 	 IV 	25,- 
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935* - Johann Friedrich, 1665-1679, Taler 1675, Mzst. Clausthal, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: im Meer Felsen mit Palme, dem zwei Schiffe zusegeln, Fi. 1935, W. 1704, Dav. 6573 

IV+ 	1500,- 

936* - Taler 1679, Mzz. RB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Büste n. r., mit umgelegtem Mantel, Rs.:  
Palme auf Felsen, Fi. 1795, W. 1707, Dav. 6576 	 IV+ 	1500,- 

937* - Taler 1669, Mzz. HS, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
hält i. d. Rechten Tanne, Fi. 1709, W. 1715, Dav. 6546 	 IV+ 	340,- 

938* - Taler 1665, Mzz. LW, Mzst. Clausthal, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Roß n. I. in 
Zweigen, Fi. 1812, W. 1716, Dav. 6549 	 IV+ 	300,- 

939* - Taler 1667, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Roß in Umschrift, Fi. 1835, W. 1718, Dav. 6551 	IV+ 	340,- 

940 	- 2/3  Taler 1676, Mzst. Hannover, Vs.: Büste n. r., Rs.: im Meer Palme auf Felsen, im 
Hintergrund 2 Segelschiffe, Fi. 2131, W. 1727, Dav. 375 	 IV 	200,- 

941 	- 2/3  Taler 1676, Feinsilber, o. Mzz., ähnl. wie vor, Fi. 2135, W. 1732, Dav. 378, Kni. - 
Rand beklopft IV 	200,- 

942* - 2/3  Taler 1677, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Hannover, ähnl. wie vor, Fi. 2150, W. 1728, 
Dav. 377 	 IV+ 	240,- 

943* - 2/3  Taler 1677, ähnl. wie vor, Fi. vgl. 2154, W. 1728, Dav. 377 
	

IV+ 	240,- 

944* - 2/3  Taler 1677, ähnl. wie vor, Fi. 2148, W. 1728, Dav. 377 
	

111- 	250,- 

945* - 2/3  Taler 1678, ähnl. wie vor. Fi. 2176, W. 1728, Dav. 377, Kni. 2507 
	

IV 	200,- 

942 
	

943 	 944 
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• 962 
961 

946* - 2/3  Taler 1678, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Arabesken im Abschnitt, Fi. 2183, W. 1727, 
Dav. vgl. 375 	 Vs. min. justiert IV 	220, - 

947 	- 2A Taler 1679, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, aber Rs. mit der röm. Jahres- 
zahl in der Umschrift, Fi. 2034, W. 1730, Dav. 379 	 IV 	200, - 

948" - 2/3  Taler 1675, Mzz. RB, Mzst. Hannover, Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: im Meer Palme auf 
Felsen, darunter Wert und Jahr, im Hintergrund zwei Schiffe, Fi. 2115, W. 1731, Dav. 380 IV 	220,- 

949 	- 2/3  Taler 1676, ähnl. wie vor, Fi. 2125/2124, W. 1731 	 IV 	220,- 

950 	- 2/3  Taler 1776, ähnl. wie vor, aber o. Mzz., Fi. W. 1731, Kni. 2505 	 IV+ 	300,- 

951 	- 2/3  Taler 1677, ähnl. wie vor, Fi. 2169, W. 1731, Kni. - 	Rand bearbeitet, sonst IV 	160,- 

952* - XXIIII Mariengroschen 1675, Mzz. RB, Mzst. Hannover, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, aber mit Wert und Jahr in der Umschrift, i. A. das Mzz., Fi. 2122, W. 1741, 
Dav. 385, Kni. - 

953 	- XXIIII Mariengroschen 1675, ähnl. wie vor, aber das Mzz. im Wasser vor dem Felsen, 
Fi. 2119, W. 1742, Dav. 386, Kni. 2504 

111-1V 300,- 

IV 	200,- 

954* - 1/3  Dicktaler 1673, o. Mzz., Mzst. Hannover, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: im Meer 
Palme auf Felsen, hinten 2 Schiffe, i. A. Wert und Jahr, Fi. 2113, W. 1756 	 IV 	220,- 

955* - 1/3  Dicktaler 1673, ähnl. wie vor, Fi. 2112, W. 1756 	 IV 	240,- 

956* - 1/3  Taler 1679, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, aber Rs. mit der 
Iatein.Jahreszahl in der Umschrift, Fi. 2040, W. 1759, Kni. 2545 	 IV+ 	240,- 

957* - V3 Taler o. J., Feinsilber, o. Mzz., Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: im Meer Palme auf Felsen, 
darunter Wert, Fi. -, vgl. 2145, W. 1760, Kni. 2539 	 IV+ 	220,- 

958 	- XXIIII Mariengroschen 1674, Landmünze, o. Mzz., Mzst. Clausthal, Vs.: Roß n. I., Rs.: 
Wert, Fi. 1926, W. 1743, Dav. 390 var. 	 IV 	95,- 

959 	- 24 Mariengroschen 1674, o. Mzz., Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, Fi. 1927/1929, 
W. 1739, Dav. 389, Kni. 2511 

	
III-IV 	200, - 

960* - XXIIII Mariengroschen 1675, Dickstück, o. Mzz., Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, 
Fi. 1936/37, W. 1744, Dav. 391, Kni. - 	 R 111-IV 	350,- 

961* - 1/2  Ausbeutetaler 1666, Feinsilber, Mzz. LW, Mzst. Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
St. Andreas hält Kreuz vor sich, Fi. 2046/48, W. 1749 

	
III- 	260,- 

962* - XXIIII Mariengroschen 1675, Dickstück, Feinsilber, Andreasberger Ausbeute, Vs.: 
St. Andreas hält das Kreuz hinter sich, Rs.: Wert, Fi. 2075, W. 1746, Dav. 393, Kni. 2512 111-IV 	350,- 



946 952 948 

963 	- XII Mariengroschen 1671, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann hält i. d. Rechten Tanne, 
Rs.: Wert, Fi. 1722, W. 1765 

	
IV 	90,- 

964 	- XII Mariengroschen 1674, ähnl. wie vor, Fi. 2743, W. 1765, Kni. 2526 
	

1V+ 	100,- 

965" - XII Mariengroschen 1678, ähnl. wie vor, Fi. 1780/81, W. 1765, Kni. 2530 Zainende IV+ 	150,- 
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966* - XII Mariengroschen 1672, o. Mzz., Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert und Jahr, Fi. 	W. 1766, 
Kni. Knyph. -, Auktion Rosenberg 5/1914, Nr 1204 	 RR 

967 	- XII Mariengroschen 1668, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, Fi. 1853, 
W. 1767, Kni. - 	 min. Schrötlingsf. 

968 	- XII Mariengroschen 1669, ähnl. wie vor, Fi. 1869, W. 1767, Kni. 2533 

969 	- XII Mariengroschen 1671, ähnl. wie vor, Fi. -, vgl. 1892, W. 1767, Kni. 2535 

970 	- XII Mariengroschen 1672, ähnl. wie vor, Fi. 1904, W. 1767, Kni. 2536 

971 	- VI Mariengroschen 1668 und 1675, o. Mzz., Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, Rs.: 
Wert, Fi. 1699, 1751, W. 1780, Kni. 2551, 2555 	 2 Stück 

972 	- 4 Mariengroschen 1673, o. Mzz., Vs.: Roß n. I. über Wert, Rs.: St. Andreas, Fi. 
W. 1785, Kni. Knyph. 8627 

973* - 1111 Mariengroschen 1667, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert, Fi. 1691, 
W. 1786 

974 	-1111 Mariengroschen 1679, ähnl. wie vor, Fi. 1802, W. 1786 

975* - 1111 Mariengroschen 1668, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert, 
Fi. 1857, W. 1788, Kni. 2562 

976 	-1111 Mariengroschen 1671, ähnl. wie vor, Fi. 1897, W. 1788 

977* - 1111 Mariengroschen 1679, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Clausthal, Vs.: Wert, Rs.: St. An-
dreas, Fi. 2088-90, W. 1791 

978 	-1111 Mariengroschen 1676, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Vs.: Roß n. I. auf Gras, Rs.: Wert, 
Fi. 1981, W. 1792 

979 	- 1/16 Taler 1676, Mzst. Hannover, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert, Fi. 2146, W. 1795 

980 	- II Mariengroschen 1676, Mzst. Zellerfeld, Wilder Mann/Wert, Fi. 1764, W. 1797 

981 	- II Mariengroschen 1667 und 1675, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Roß/Wert, Fi. 1838, 
1946, W. 1798, 1799 	 2 Stück 

982 	- Ausbeutegroschen 1667, Mzz. LW, Mzst. Clausthal, Vs.: Reichsapfel, Rs.: St. An- 
dreas, Fi. 2061, W. 1802 

983 	- Mariengroschen o. J., II Mariengroschen 1676, Vs.: Wert, Rs.: Madonna, Fi. 1917, 
1983, W. 1812, 1801 	 2 Stück 

984* -1111 Pfennig 1675, Mzst. Clausthal, Wert/Monogramm, Fi. 1968, W. 1813 

985 	- Hohlpfennig 1677, Mzst. Clausthal, bekr. Monogramm, Fi. 2002, W. 1820 E 
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III- 400,- 

IV+ 120,- 

IV+ 90,- 

IV 80,- 

IV+ 90,- 

IV+ 65,- 

IV 40,- 

IV+ 35,- 

IV 30,- 

III 60,- 

IV+ 38,- 

IV 48,- 

IV 36,- 

III 45,- 

IV 24,- 

IV+ 46,- 

40,- 

IV 36,- 

11-111 45,- 

II 45,- 



986* - Sterbetaler 1679, o. Mzz., Mzst. Zellerfeld und Clausthal, Vs.: Büste n. r. mit umgeleg- 
III 	2000,- 

987* - 1/4  Sterbetaler 1679, Mzz. RB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: wie 
vor, Fi. 2188, W. 1778 
	

III IV 	750,— 

988* - 1/4  Sterbetaler 1679, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, ähnl. wie vor, Fi. 2189, W. 1784, 
Kni. 2571 	 IV+ 	450,- 

989* - 1/24 Sterbetaler 1679, Mzz. RB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Reichsapfel, Rs.: 11 Zeilen, 
Fi. 2191, W. 1805 
	

IV+ 	100,— 

990* Für Bistum Osnabrück, Ernst August, 1662-1698, XXIIII Mariengroschen 1676, Fein-
silber, Mzst. Melle, Vs.: Braunschweiger Helmzier, Rs.: Wert, Fi. 1134, W. 1887, Kenne- 
pohl 304 b, Dav. - 	 IV 	300,- 

991* - XII Mariengroschen 1670, (1/2  Gulden), ähnl. wie vor, Fi. 1113/16, W. 1890, K. 295 e 	IV 	180,- 

tem Mantel, Rs.: 13 Zeilen, Fi. 2211, W. 1724, Dav. 6589 
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992 	- XII Mariengroschen 1675, ähnl. wie vor, Fi. 1129, W. 1890, K. 302 e 	 IV 	180,- 

993 	- 1111 Mariengroschen 1669, ähnl. wie vor, Fi. 1110, W. 1895, K. 291 c 	 IV 	100, - 

994* Jüngeres Haus Lüneburg zu Hannover, Ernst August, 1679-1698, Ausbeutetaler 
1691, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: St. Andreas hält das 
Kreuz hinter sich, Fi. 2759, W. 1948, Dav. 6625 	 III- 	550,- 

995" - Ausbeutetaler 1695, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: Wappen unter Kurhut, (Kurwürde 
ab 1692), Rs.: St. Andreas das Kreuz vor sich haltend, Fi. 2768, W. 1949, Dav. 6627 	IV+ 	500,- 

996* - Taler 1681, Mzz. RB, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann, 
i. d. Rechten Tanne, Fi. 2333, W. 1950, Dav. 6592 	 III- 	460,- 

997* - Taler 1695, ähnl. wie vor, aber Vs. mit dem Wappen unter Kurhut, Fi. 2457, W. 1955, 
Dav. 6598, Kni. 2669 	 IV+/IV 380,- 

998 	- 2/3  Taler 1693, Mzst. Hannover, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Roß n. I., Fi 2817, W. 1967, 
Dav. 395, Kni. 2705 	 IV 	120,- 

999 	- 2/3  Taler 1682, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. I., 
Fi. 2519, W. 1971, Dav. 398 	 111-IV 	140,- 

1000 - % Taler 1693, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Roß 
n. I., i. A. Wert und Jahr, Fi. 2692, W. 1969, Dav. 397 	 IV 	120,- 

1001 - 2/3  Taler 1693, ähnl. wie vor, Fi. 2694, W. 1969 	 IV 	120,- 

1002* - 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Fi. 2709/10, W. 1969, Kni. 2707 	 III- 	160,- 

1003 - 2/3  Taler 1694, ähnl, wie vor, Fi. 2713, W. 1969, Kni. 2707 	 111-IV 	140,- 

1004 - 2/3  Taler 1695, ähnl. wie vor, Fi. 2723, W. 1969, Kni. 2708 	 111-IV 	140,- 

1005* - 2/3  Taler 1696, ähnl. wie vor, Fi. 2730 var., W. 1969, Kni. 2709 	 111-IV 	220,- 

1006 - 2/3  Taler 1683, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Zellerfeld, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, i. d. Rechten Tanne, Fi. 2350, W. 1970, Dav. 394 	teilw. schwach ausgeprägt IV 	140,- 

1007 - 2/3  Taler 1690, ähnl. wie vor, Fi. 2410, W. 1970 	 i. F. bearbeitet IV 	70,- 

1008* - 2/3  Taler 1692, ähnl. wie vor, Fi. 2428, W. 1970, Kni. 2720 
	

IV 	125,- 

1009 - 2/3  Taler 1693, ähnl. wie vor, Fi. 2435, W. 1970 
	

IV 	120,- 

1010* - 2/3  Taler 1683, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. I., 
Fi. 2534, W. 1971, Dav. 398, Kni. 2698 

	
III 	180,- 
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1002 
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1011 - 2/3  Taler 1685, ähnl. wie vor, Fi. 2574/2576, W. 1973, Dav. 407 	 IV 	125,- 

1012 - 2/3  Taler 1690, ähnl. wie vor, Fi. 2637/2639, W. 1974, Dav. 408 	 IV 	100,- 

1013 - 2/3  Taler 1690, Feinsilber, o. Mzz., Mzst. Hannover, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. 1., 

Fi. -, vgl. 2790, W. 1975, Dav. 409 	 IV 	100,- 

1014 - 2/3  Taler 1690, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Wappen zwischen zwei Sternen, Fi. vgl. 2789, 
W. 1975 	 IV+ 	125,- 

1015 - 2/3  Taler 1691, ähnl. wie vor, Fi. -, vgl. 2647-2652, W. -, vgl. 1974/1975, Dav. 408 R III 	150,- 

1016* - 2/3  Taler 1692, ähnl. wie vor, Fi. W. vgl. 1975, Dav. 409 	 R IV+ 	180,- 

1017 - 2/3  Taler 1692, wie vor, stempelgleich 	 R IV+ 	180,- 

1018 - 2/3  Taler 1691, ähnl. wie vor, Fi. 2799, var., W. 1980, Dav. 410 	 IV 	125,- 

1019 - XXIIII Mariengroschen 1693, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, i. d. Rech-
ten Tanne, Rs.: Wert, Fi. 2436, W. 1982, Dav. 414, Kni. 2689 

	

im Zentrum Prägeschwäche IV 	100,- 

1020 - XXIIII Mariengroschen 1694, ähnl. wie vor, Fi. 2447, W. 1982 	kl. Kratzer i. F. IV 	120,- 

1021 - XXIIII Mariengroschen 1695, ähnl. wie vor, Fi. 2458, W. 1982 	 IV+ 	160,- 

1022* - XXIIII Mariengroschen 1696, ähnl. wie vor, Fi. 2471, W. 1982 	 111-IV 	120,- 

1023 - XXIIII Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, Fi. 2483, W. 1982 	 IV 	120,- 

1024 - XXIIII Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, Fi. 2493, W. 1982 	 IV 	100,- 

1025* - 1/3  Ausbeutetaler 1690, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
St. Andreas, das Kreuz hinter sich haltend, Fi. 2757, W. 1987, Kni. 2657 	 III 	200,- 

1026 -1/3  Ausbeutetaler 1692, ähnl. wie vor, Fi. 2762, W. 1987 	 III= 	170,- 

1027 -1/3  Ausbeutetaler 1694, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: Monogramm unter 
Kurhut, umher latein. Jahr Rs.: St. Andreas, Fi. 2764-2766, W. 1993, Kni. 2727 	IV 	80,- 

1028 - 1/3  Ausbeutetaler 1695, ähnl. wie vor, aber Rs. mit arab. Jahr, Fi. Fi. 2769, 
W. 1994, Kni. - 	 111-IV 	180,- 

1029 - 1/3  Ausbeutetaler 1695 ähnl. wie vor, aber nur die Rs. mit dem arab. Jahr, Fi. 2772, 
W. 1995, Kni. 2728 	 IV+ 	140,- 

1030* - 1/3  Ausbeutetaler 1697, ähnl. wie vor, aber nur die Vs. mit dem arab. Jahr, Fi. 2777, 
W. 1996, Kni. - 	 IV 	140,- 

1031 - XII Mariengroschen 1682, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, i. d. Rechten Tanne, Rs.: 
Wert, Fi. 2342, W. 1997, Kni. 2738 	 111-IV 	140,- 

1032 - XII Mariengroschen 1686, ähnl. wie vor, Fi. W. 1997, Kni. 2740 	 IV 	100,- 

1033* - XII Mariengroschen 1694, ähnl. wie vor, aber mit Titel ELECT(OR), Fi. 2450, W. 1998, 
Kni. 2746 	 120,- 

1034 - XII Mariengroschen 1696, ähnl. wie vor, Fi. 2476, W. 1998, Kni. 2748 	 IV 	90,- 

1035 - XII Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, Fi. W. 1998, Kni. - 	 R IV 	130,- 

1040 - XII Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, Fi. 2494, W. 1998, Kni. - 	leichter Knick IV 	95,- 

1041 - VI Mariengroschen 1681, Mzst. Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert, Fi. -, vgl. 
2323, W. -, vgl. 2003, Kni. - 	 R IV 	90,- 
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1042 - VI Mariengroschen 1688 und 1689, ähnl. wie vor, Fi. 2392 var., 2405, W. 2003, 
Kni. 2456, 2457 	 2 Stück IV 60,- 

1043 - VI Mariengroschen 1689, ähnl. wie vor, Fi. 2406, W. 2003 IV 50,- 

1044 - VI Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, aber mit Titel ELECT(OR), Fi. 2488, W. 2004, 
Kni. 2764 III- 90,- 

1045 - VI Mariengroschen 1689 und 1690, Feinsilber (=- 1/8 Taler), Mzz. HB, Mzst. Clausthal, 
Vs.: Wert, Rs.: Roß n. I., Fi. 2623, 2640, W. 2005 	 2 Stück IV 68,- 

1046 - 1111 Mariengroschen 1694, Mzst. Zellerfeld, Wilder Mann/Wert, Fi. 2452, W. 2010, 
Kni. 2776 IV 38,- 

1047 -1111 Mariengroschen 1690 und 1696, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Vs.: Mono- 
gramm unter Krone bzw. Kurhut, Rs.: Wert, Fi. 2641, 2736, W. 2012, 2013 	2 Stück 111-IV 60,- 

1048 -1111 Mariengroschen 1692 und 1696, ähnl. wie vor, Fi. 2679, 2736, W. 2013, Kni. 2774, 
2778 	 2 Stück 111-1V 70,- 

1049 - 1111 Mariengroschen 1681 und 1686, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Wert/Roß, 
Fi. 2507, 2583, W. 2014 	 2 Stück 111-IV 60,- 

1050 - II Mariengroschen 1689 und 1693, Feinsilber, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Mono- 
gramm/Wert, Fi. 2627, 2700, W. 2018, 2019 	 2 Stück III u. 	IV 36,- 

1051 - II Mariengroschen 1697, ähnl. wie vor, dazu: II Mariengroschen 1696, Mzst. Zeller- 
feld, Wilder/Wert, Fi. 2477, 2479, W. 2018, 2017 	 2 Stück IV 30,- 

1052 - II Mariengroschen 1680, 1681 	und 1684, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Wert/Roß, 
Fi. 2498, 2510, 2562, W. 2021, 2022 	 3 Stück 111-1V 40,- 
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1053 - Mariengroschen 1691, Mzz. HB, Mzst. Clausthal, Wert/Monogramm, Fi. 2655 var., 
W. 2025, Kni. 2804 	 IV 	16,- 

1054 - Mariengroschen 1682 und 1683, Madonna/Wert, Fi. 2524, 2538, W. 2027 2 Stück 111-IV 	30,- 

1055 - Hohlpfennig 1680, Mzz. RB, Zellerfeld; Hohlpfennig 1682, Clausthal, bekr. Mono-
gramm, 3 Pfennig 1684, Monogramm/Reichsapfel, Fi. 2326, 2530, 2566, W. 2054, 
2055, 2046 	 3 Stück 111-1V 	40,- 

1056* -1/2  Sterbetaler 1686, o. Mzz., Mzst. Clausthal, Vs.: geharrt. Büste n. r, Rs.: 12 Zeilen, 
Fi. 2844, W. 1986, Kni. 2722 	 Prägeschwäche a. R. VI+ 	350,- 

1057* - 1/8  Sterbetaler 1698, ähnl. wie vor, Fi. 2847, W. 2008, Kni. 2766 	 III 	200,- 

1058 - Georg Ludwig, 1698-1714, XII Ausbeute-Mariengroschen 1704, Mzz. HB, Mzst. 
Clausthal, Vs.: Wert, Rs.: St. Andreas, Fi. 3587, W. 2171 	 IV 	50,- 

1059 Bremen, Stadt, Gedenktaler 1865, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16, 
Th. 126 	 III 	120,- 

1060 - Gedenktaler 1871, a. d. glorreich erkämpften Frieden, Jg. 28, AKS 17, Th. 127 	III 	150,- 

1061* Danzig, Medaille 1654 (v. J. Höhn d. Ä) a. d. 2. Säkularfeier des Abfalles der Stadt 
Danzig und eines Teils von Preußen von der Ordensherrschaft, Vs.: poln. Adler 
schwebt über der Stadt, der Landschaft und dem preuß. Landesadler, Rs.: Text in 
12 Zeilen, Vossb. 933, Hutten Cz. 2043, 0 54,5 mm, 40,96 g 	 R III 	1250,- 

1062 - 5 Gulden 1937, Jg. D 9 	 Randschaden IV 	360,- 

1063 - Lot: Pfennig 1923 (3), 1926 (2), 1929 (2), 1930, 1937 (4), 2 Pfennig 1923 (2), 1926 (2), 
1937, 5 und 10 Pfennig 1932 (2), Jg. D 2, 3, 12, 13 	 21 Stück III u. IV 	60,- 

1064* Deutscher Orden, Maximilian I., Erzherzog v. Österreich, 1590-1618, Doppeltaler 
1614, Vs.: steh. Ordensmeister mit Schwert zwischen Löwe mit Schild und Helm, Rs.: 
Turnierreiter in Kreis von 15 Wappen, Dudik 199, Dav. 5854 

	

beiders. i. F. leicht bearbeitet IV+ 	1000,- 

1065* - Johann Caspar von Ampringen, 1664-1684, Taler 1673, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind über Wappen, Du. 265 	 Fassungsspuren R 1V+IV- 380,- 

1066* Frankfurt, Stadt, Wahlmünze 1742, (v. Oexlein), Silberabschlag vom Dukaten, Vs.: 
Kopf Kaiser Karl. VII. n. r., Rs.: Kaiserkrone, J. u. F. 746 	 III 	120,- 

1067 - Doppeltaler 1841, (31/2  Gulden), Jg. 23, AKS 2, Th. 131 	 IV 	250,- 

1068 - Doppeltaler 1841, Stadtansicht, Jg. 15, AKS 3, Th. 130 	min Randsch., sonst IV+ 	250,- 

1069 - Doppelgulden 1848, Parlamentsgründung, Jg. 45, AKS 38, Th. 134 min. Randsch. 111-1V 	240,- 

1070 - Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann v. Österreich, Jg. 46, AKS 39, Th. 135 	III- 	125,- 

1071 - Doppelgulden 1855, a. d. 3. Säkularfeier des Augsburger Religionsfriedens, Jg. 49, 
AKS 42, Th. 138 	 min. Randsch. III- 	180,- 

1072 - Vereinstaler 1859, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 	 90,- 

1073 - Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Th. 142, Dav. 649 	 IV 	60,- 

1074 - Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 	 IV 	60,- 

1075 - Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 	 IV 	60,- 

1076 - Vereinstaler 1862, Jg. 42 b, AKS 10, Th. 144 	 IV 	60,- 

1077 - Vereinstaler 1863, Fürstentag, Jg. 52, AKS 45, Th. 147 	 III- 	200,- 

1078 - Vereinstaler 1863, wie vor 	 III- 	200,- 
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1079* Fulda, Bistum, Adalbert von Harstall, 1788-1802, 1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: 
Büste n. r., Rs: Wappen unter Fürstenhut, Cr. 53 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	340,- 

1080 -1/2  Kontributionstaler 1796, Vs.: Wappen unter Fürstenhut, Rs.: PRO DEO/ET/PATRIA 
in Kranz, Cr. 54, Buchonia 8 	 11-111 	220,- 

1081* Goslar, Stadt, Bauerngroschen o. J., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Simon und Judas 
stehen nebeneinander, Saurma J. 3960 	 IV 	260,- 

1082 - Matthiasgroschen o. J., Vs.: Adler, Rs.: St. Matthias steht v. v., S. J. 3961 	 IV- 	120,- 

1083 - Mariengroschen 1545, Vs.: Madonna in Strahlenglorie, Rs.: Adler, S. J. 3979, vgl. 
Cappe 336 	 IV 	100,- 

1084 Halberstadt, Gero von Schermbke, 1160-1177, Brakteat, St. Stephan mit ausgebreite- 
tem Manipel sitzt v. v., Sig. Löb. 36, Sig. Bonh. 475 	 111 	480,- 

1085 Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1834, Jg. 49, AKS 62, Th. 152 	Randsch. IV 	90,- 

1086 - Taler 1835, Jg. 52, AKS 64, Th. 154 	 IV 	80,- 

1087 - Ernst August, 1837-1851, Taler 1840, Jg. 68, AKS 103, Th. 161 	 IV 	300,- 

1088 - Taler 1841, Jg. 67, AKS 102, Th. 160 	 IV-V 	50,- 

1089 - Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	80,- 

1090 - Taler 1861, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 IV 	60,- 

1091 - Vereinstaler 1861, Jg. 96, AKS 144, Th. 174 	 IV+ 	85,- 

1092 - Feinsilbermedaille (talerähnl.) 1872, a. d. 4. Dt. Bundesschießen, Jg. 100, Th. 179 
Randsch. 111-IV 90,- 

1093* Hessen-Kassel, Landgraf Moritz, 1592-1627, Reichstaler J6Z4, Vs.: 5-fach gestreifter 
hess. Löwe n. I., Rs.: zwei gekreuzte Fahnen, darüber Palm- und Lorbeerzweige, 
darunter kl. Glocke und Sanduhr, Pr. Alex. vgl. 309, vgl. Hoffmeister 727, Dav. 6723 	IV 	750,- 

1094* - Reichstaler J6Z4, ähnl. wie vor, Pr. Alex. 308, Hoffm. vgl. 727 	 IV 	600,- 

1095* - Reichstaler J6Z7, ähnl. wie vor, Pr. Alex. vgl. 323, Hoffm. vgl. 759, Dav. 6723, (sehr 
selten, da Moritz am 17. März 1627 abdankte) 	 R IV 	600,- 

1096 - Wilhelm IX., 1760-1803, 1/2  Taler 1789, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hoffm. 
2653 	 IV 	100,- 

1097 - Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1841, Jg. 40, AKS 99, Th. 195 	IV+ 	340,- 

1098 - Ludwig III., 1848-1877, Doppeltaler 1854, Jg. 52, AKS 119, Th. 199 	 IV+ 	1300,- 

1099* Hildesheim, Heinrich 1., 1247-1257, Brakteat, Büste des Bischofs mit 2 Kreuzfahnen 
v. v. unter Dreibogen mit 3 Türmen, Sig. Bonh. 244, 0 27,5 mm, 0,70 g 	 III 	170,- 

1100* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 28 mm, 0,62 g 	 III 	170,- 

1101* - Konrad II. v. Riesenberg, 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, Bischof mit Kelch und 
Kreuz sitzt v. v. auf Mauer zwischen 2 Türmen, darunter A-A, Sig. Bonh. 265, 0 28 
mm, 0,60 g 	 kl. Randrisse IV+ 	160,- 

1102* Hohenlohe Neuenstein-Öhringen, Ludwig Friedr. Karl, 1765-1805, Konventions-
taler 1785, Nürnberg, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: von Greif und Löwe gehaltenes 
Wappen auf bekr Mantel, Albrecht 172, Dav. 2353 	 kl. Fehler auf d. Rand IV+ 	1000,- 

1103 Hohenzollern-Sigmaringen, Karl Anton, 1848-1849, Gulden 1849, Jg. 17, AKS 19 	III- 	600,- 

1104 - unter Preußen, Friedrich Wilhelm IV., 1849-1861, 1/2  Gulden 1852, Jg. 22, AKS 21 	II- 	180,- 
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1105* Hohnstein, Grafen von, 12/13. Jh., jüngere Gruppe der Nordhausener Nachahmun-
gen, Brakteat, Dynastenpaar sitzt v. v., dazwischen Kreuzstab über dem ein Doppel-
bogen mit 2 Kuppeltürmen, Sig. Löb. 817, Sig. Bonh. 1259, 0 39,5 mm, 0,57 g 

	

leichter Knick, kl. Randausbr., sonst III 	170,- 

1106* Köln, Erzbistum, Dietrich II. v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J. (1454), Riehl, Vs.: 
vierfeld. Wappen auf befußtem Kreuz, Rs.: drei Wappen, Noss 389, 3,37 g 	Gold IV- 	400,- 

1107 Konstanz, Stadt, Schilling o. J., (nach dem Riedlinger Vertrag von 1423), Vs.: St. 
Konrad, Rs.: Adler über Stadtschild, Nau 18, Schulten 1720 	 III 	180,- 

1108 Lippe-Detmold, Paul Friedr. Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16, 
AKS 16, Th. 213 	 IV+ 	120,- 

1109* Magdeburg, Erzbistum, Wichmann v. Seeburg, 1152-1192, Schriftbrakteat, WR-
VRICIVS DVX, Büste St. Mauricius mit Schwert und Fahne v. v. zwischen 2 Türmen 
über Leiste unter Dreipaß mit Gebäude, Sig. Löb. 309, Sig. Bonh. 656, 0 28,5 mm, 
0,96 g 	 111-1V 	200,- 

1110 - Wilbrand v. Käfernburg, 1235-1254, Schriftbrakteat, VVIOLEBRANDVS..., Erz-
bischof thront auf Bogen mit Krummstab und Kreuz, Sig. Bonh. 754, Sig. Löb. 339, 
0 21,5 mm, 0,47 g 	 Randriß IV+ 	50,- 

1111* Mainz, Erzbistum, Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: St. 
Johannes mit Kreuzstab v. v., Rs.: gespaltener Schild Mainz-Nassau, zu den Seiten 
Trierer Schild und Familienwappen des Erzb. von Köln, Pr. Alex. 129, 3,29 g 	Gold IV-IV- 400,- 

1112* - Albrecht II., Markgraf von Brandenburg, 1514-1545, Groschen 15ZZ, Vs.: 4 Schilde 
unter Kardinalshut, Rs.: geharn. St. Mauricius hält Fahne und Schild, Pr. Al. -, vgl. 247 IV 	200,- 

1113* - Damian Hartard v. d. Leyen, 1675-1678, Doppeltaler 1676, Vs.: Büsten. r., Rs.: 4-fach 
behelm. Wappen, Pr. Al. 527, Sig. Walther 356 (dieses Exemplar), Dav. 5561 

	

teilweise schwach ausgeprägt RR IV 	4500,- 

1114 Mansfeld, Eigentliche Hinterortlinie, David, 1592-1628, Spruchtaler 1612, Vs.: St. 
Georg mit erhobenem Schwert über Drachen n. I. reitend, Rs.: Spruch in 3 Zeilen über 
Wappen, Tornau 1145, Dav. 6977 	 IV 	240,- 

1115 Meißen, markgräfl. Wettinische Mzst., Dietrich der Bedrängte, 1197-122i, Brakteat, 
Markgraf sitzt v. v., hält Doppelkreuz und Kreuz, darüber Ringel, Sig. Bonh. 1027, Sig. 
Löb. 532, 0 41,3 mm, 0,88 g 	 IV 	80,- 

	

1116* Metz, Stadt, Taler 1641, Vs.: Wappen, Rs.: nimbierte St. Stephansbüste n. I., Dav. 5583 IV 	400,- 

1117* Nassau, Friedrich Wilhelm v. Nassau Weilburg, 1788-1816, Konventionstaler 1813, 
Jg. 28, AKS 341, Th. 223 	 III- 	1500,- 

1118* Naumburg, Bistum, Berthold II., Markgraf v. Meißen, 1186-1206, Brakteat, thron. 
Bischof mit Krumm- und Kreuzstab, umher in Perl- und Wulstreif: TO...TOLDVS. D.GI., 
Sig. Löb. 640, Sig. Bonh. 925, 0 34 mm, 0,94 g 	 IV+ 	250,- 

1119* Neuß, Stadt, Taler 1570, mit Titel Maximilian II., 1564-1576, Vs.: bekr. gespaltener 
Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 58 a, Dav. 9595 	 IV 	900,- 

1120 Nürnberg, Stadt, Taler 1680, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Stadtansicht, darüber Jehova in 
Strahlen, i. a. latein. Jahreszahl in Kartusche, Kellner 178 A, Dav. 5661 	 IV 	200,- 

1121 Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846, Jg. 43, AKS 9, Th. 240 	IV 	160,- 
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1122* Ostfriesland, Edzard II., 1540-1599, Taler 1564, mit Titel Ferdinand, Vs.: geharn. bekr. 
Hüftbild des Kaisers, Rs. Adler mit bekr. Menschenkopf, Dav. 9610 	 IV 	900,- 

1123 Passau, Bistum, Ernst v. Bayern, 1517-1540, Batzen 15ZZ, Vs.: Wappen, Rs.: St. 
Stephan mit Stiftswappen, Saurma-J. 1012 	 IV 	80,- 

1124* - Johann Philipp v. Lamberg, 1689-1712, Taler 1701, Augsburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter cappa magna, Kellner 105, Dav. 2517 	 111-IV 	650,- 

1125 - Taler 1701, ähnl. wie vor, Ke. 105, Dav. 2517 	 111-IV 	800,- 

1126 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1818 A, Jg. 37, AKS 13 	 IV 	95,- 

1127 - Wilhelm 1., 1858-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116 	 III 	50,- 

1128 - Ausbeutetaler 1861, Jg. 93, AKS 98, Dav. 781 	 IV 	90,- 

1129 - Siegestaler 1871, Jg. 99, AKS 118 	 Vs. kl. Kratzer IV+ 	50,- 

1130 Regensburg, Bistum, Johann III. v. d. Pfalz, 1507-1538, Batzen 1523, Vs.: Schild, Rs.: 
St. Petrus, Saurma-J. 1023 	 IV 	100,- 

1131 	- Stadt, Batzen 1523, Vs.: Stadtwappen, Rs.: St. Wolfgang sitzt v. v., S.-J. 1047, 
Beckenb. 1208 	 IV 	60,- 

1132 Sachsen-Meißen, Friedrich II., 1428-1464, Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegen-
stempel von Erfurt, Vs.: Lilienschild in Vierpaß, mit Kurschild, Rs.: Löwe n. I. mit Pfahl- 
schild, Krug, 889/8, Krusy E, 3,10 g 	 IV 	100,- 

1133 - Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Halberstadt, got. h, Krusy H 1, 
3 d 	 IV 	90,- 

1134 - Albertiner, Moritz, 1547-1553, Dreier 1547 (2), 1548, beiderseits Wappen, Mers. 640 
3 Stück IV 	40,- 

1135 - Ortstaler 1547, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: 2 Wappen, darüber Jahr, Rs.: Helmzier, 
Mers. 624 	 Hksp. ? IV 	50,- 

1136* - Taler 1549, Annaberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert, Rs.: Wappen, 
Mers. 611, Sig. Eng. 258, Schnee 689, Dav. 9787 	 IV 	260,- 

1137 - Ortstaler 1551, Freiberg, Mzz. Stern, Vs.: 2 Wappen unter Jahr, Rs.: Helmzier, 
Mers. 626 	 IV 	75,- 

1138 - Ortstaler 1554, Freiberg, Vs.: Büste in Kurornat schräg v. v., Rs.: gespaltener Schild, 
Mers. 705 	 IV 	75,- 

1139 - August, 1553-1586, Taler 1564, Vs.: über 2 kl. Wappen geharn. Büste mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Mers. -, Schnee 713, Dav. 9795 	 IV 200,- 

1140* - Taler 1570, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild n. r. mit beiden Händen Schwert schul- 
ternd, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Mers. 680, Schnee 721, Dav. 9798 	 IV+ 	200,- 

1140a - Christian 1., 1586-1591, Taler 1588, Dresden, Mzz. HB, Vs.: geharn. Hüftbild n. r, 
davor Helmzier, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Mers. vgl. 744, Schnee 731, Dav. 9806 IV 	150,- 

1141* - Christian II., Johann Georg 1. und August, 1591-1611, dicker Doppeltaler 1605, Dres-
den, Vs.: geharn. Hüftbild n. r, Rs.: die beiden Hüftbilder einander gegenüber, Mers. 
Schnee 766, Dav. 7565 	 IV 	1750,- 

1142 - Taler 1606, ähnl. wie vor, Mers. -, Schnee 767, Dav. 7566 	 IV 	150,- 
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1143* - Johann Georg I., 1611-1656, Doppeltaler-Klippe 1614 (Chronogramm), a. d. Taufe 
s. Sohnes August, Vs.: Hüftbild mit Kommandostab n. r, Rs.: gekreuzte Kurschwerter 
unter Kurhut in Zweigen, Haupt Tf. 83/3, Dav. 7582 var., Schnee 798, 58,65 g 	 IV 	800,- 

1144 - 1/4  Taler 1616, Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert, Rs.: Wappen, Mers. 920 	 IV+ 	100,- 

1145* - Taler 1645, Dresden, Mzz. C-R, Vs.: ähnl. wie vor, Rs 8-fach behelm. Wappen, Mers. 
1090, Schnee 879, Dav. 7612 	 Schrötlingsriß a. Rand IV 	160,- 

1146 - 1/4  Taler 1645, Dresden, Mzz. C-R, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 3-teiliges Wappen, 
Mers, 1115, H. 82/1 	 IV+ 	120,- 

1147* - Johann Georg II., 1656-1680, Reichstaler 1658, a. d. Vikariat, Vs.: Kurfürst reitet n. r 
über Wappen, Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1161, Schnee 901, Dav. 7630 	 111-IV 	450,- 

1148 - 1/3  Taler 1668, Dresden, Mzz. C-R, Vs.: Büste n. r., Rs.: 4-feld. Wappen mit Kur-Mittel- 
schild unter Kurhut, Mers. 1195 	 IV 	100,- 

1149 - 1/3  Taler 1669, ähnl. wie vor, Mers. 1195 	 IV 	120,- 

1150 - 1/6  Taler 1672, Dresden, C-R, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1198, Exemplar Sig. Schwal- 
bach 	 R IV 	90,- 

1151 	- 1/3  Taler 1674, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	100,- 

1152 - 1/3  Taler 1680, Dresden, Mzz. C-F, Vs • Büste n. r., Rs.: gespaltener Schild in Zweigen 
unter. Kurhut, Mers. 1199 	 IV 	100,- 

1153 - Groschen 1668, 1670, 1673 und 1674, Dresden, Mzz. C-R, Wappen/Reichsapfel, 
Mers. 1203, H. 99/5 	 4 Stück 111-IV 	60,- 

1154 - Johann Georg IV., 1691-1694, Groschen 1693, Dresden, Mzz. IK, Vs.: gekreuzte 
Kurschwerter, i. d. Winkeln bekr. Schilde, Rs.: Wert, Mers. 1347 	Walzenprägung II 	36,- 

1155 - Doppelgroschen 1693, Leipzig, Mzz. EPH, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert und 
Jahr, Mers. 1346 	 III 	30,- 

1156 - Doppelgroschen 1694, ähnl. wie vor, 2 Varianten, Mers. 1346 	 2 Stück IV 	36,- 

1157 - Doppelgroschen 1691 und 1692 (gelocht), Groschen 1693, Sechser 1692, Pfennig 
1693, Dresden, Mzz. IK, Mers. 1352, 1349, 1348, 1343 	 5 Stück IV-IV- 	50,- 

1158* - Friedrich August I., 1694-1733, 1/3  Taler 1696, Leipzig, Mzz. EPH, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1598, H. 117/6 

	

im Schrötling winziges Loch, sonst IV 	90,- 

1159 - 1/6  Taler 1696, ähnl. wie vor, Mers. 1607, Exemplar Schwalbach 	 R IV 	95,- 

1160* - 2/3  Taler 1699, Dresden, Mzz. IL-H, seit 1697 König von Polen, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: 2 Schilde unter Krone, Mers. 1426, Dav. 819 	 Randfehler sonst III 	150,- 

1161 	- 2/3  Taler 1703, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 819 	 IV 	100,- 

1162 -1/3 Taler 1706 (1/2  Coselgulden), Dresden, Mzz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1601, H. - R IV-IV 	80,- 

1163 -'/3 Taler 1713, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1604, H. - 

	

Rs. stellenweise schwach ausgeprägt IV 	80,- 

1164 - Dreier 1696, Doppelgroschen 1694 und 1705, Leipzig, Mzz. EPH, Wappen/Wert, 
Mers. 1646, 1636, 1637 	 3 Stück IV 	38,- 

1165 - Doppelgroschen 1711, 1712 und 1714, ähnl. wie vor, Mers. 1639 	 3 Stück IV 	40,- 

1166 - Pfennig 1719, 1720, 1722, 1724, Dreier 1716, 1717, 1718, Dresden, Mzz. IGS, beiders. 
Schilde, Mers. 1634, 1633, H. 118/17 	 7 Stück II 	40,- 
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1167 - Friedrich August II., 1733-1763, als König August III. von Polen, Doppelgroschen 
1736 und 1737, Dresden, Mzz. FWoF, Wappen/Wert, Mers. 1760 	 2 Stück III 	40,- 

1168 - Pfennig 1741, 1742, 1743, 1744, 1745, Dresden, Mzz. FWoF, beiders. Schild, Mers. 
1764, H. 124/8 	 5 Stück 111-1V 	25,- 

1169 - Groschen 1753, Leipzig, Vs.: bekr. Monogramm AR, Rs.: Wert, Mers. 1767 	 III 	30,- 

1170 - Sechser 1756 (2 Var.), Groschen 1756, Dresden, Mzz. FWoF, Wappen/Wert, Mers. 
1762 	 3 Stück III 	36,- 

1171 - Groschen 1753, o. Mzz., 1754 und 1760 (2), Leipzig, Mzz. L(E)DC, Wappen/Wert, 
Mers. 1768, H. 124/12 	 4 Stück 1V+/-1V 36,- 

1172 - 6 Pfennig 1761, Leipzig, o. Mzz., Wert/3 Zeilen, Mers. 1773, H. 124/16 	 III+ 	20,- 

1173 - Groschen 1760, 1761 und 1762, Leipzig, Wappen/Wert, Mers. 1768 	3 Stück IV 	38,- 

1174 - Konventionstaler 1763, Leipzig, Mzz. EDC, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Mers. 1752, Schnee 1048 	 IV- 	100,- 

1175* - Medaille 1747 (v. Schega) a. d. Vermählung der Prinzessin Maria Amalia mit Maximi-
lian Joseph v. Bayern, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: doppelter Regenbogen über Land-
schaft mit aufgehender Sonne, Mers. 1840, Sig. Engelh. 1520, Laugwitz 578, Witt. 2127, 
0 43,7 mm, 38,8 g 	 III- 	500,- 

1176 - Friedrich Christian, 1763, Doppelgroschen 1763 (2), Dresden, Mzz. FWoF, 
Wappen/Wert, Mers. 1893, 1894 	 2 Stück II- 	50,- 

1177 - Doppelgroschen und Groschen 1763 (2), Leipzig Mzz. EDC, dazu: Doppelgroschen 
und Groschen 1763, Leipzig, Mzz. IFoF, Mers. 1896 	 5 Stück 111-IV- 	60,- 

1178 - Friedrich August III., 1763-1806, als König Friedrich August I. bis 1817, Doppel-
groschen und Groschen 1764, Dresden, Mzz. EDC, Wappen/Wert, Mers. 2009, 2011, 
Buck 102, 103 	 2 Stück IV 	28,- 

1179 - Gulden 1781, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter Kurhut, Mers. 
vgl. 1941, Buck 153 c, H. 133/5 	 IV+ 	65,- 

1180 - 1/3  Taler 1788, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gespaltener Schild unter 
Kurhut, Mers. -, vgl. 2002, H. 133/9 	 IV/IV+ 	45,- 

1181 	- 1/3  Vikariatstaler 1792, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: Büsten. r, Rs.: Doppeladler mit Brust- 
schild, Mers. 1974, B. 183 	 kl. Randriß III 	75,- 

1182 - Vikariats-Doppelgroschen 1792, ähnl. wie vor, Mers. 1975, B. 182 

	

Justierspuren sonst III 	40,- 

1183 - Taler 1797, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: gespaltener Schild unter 
Kurhut, Mers. B. 198 d, Schnee 1092 	 III 	100,- 

1184 - 1/3  Taler 1797, ähnl. wie vor Mers. 2004, B. 196 d, H. 133/10 	 50,- 

1185 - 1/6  Taler 1805, Dresden, Mzz. SGH, ähnl. wie vor, Mers. 2007, B. 224 b 
min. Schrötlingsfehler IV+ 	36,- 

1186* - Medaille 1790 (v. Hoeckner), a. d. Vikariat, Vs.: röm. geharn. Büste n. r., Rs.: Zepter 
und Schwert auf mit Reichsadler geschmücktem Altar, Mers. 1961, Slg. Engelh. 1684, 
Sig. Laugw. 803, 0 71,1 mm, 53,5 g 	 min. Randsch. III 	280,- 

1187* - Medaille 1792 (v. Hoeckner), a. d. gestillten Unruhen des Landvolkes, Vs.: Büste n. r 
mit Ordensstern, Rs.: 5 Zeilen, Mers. 1970, Sig. Engelh. 1688, 0 29,3 mm, 10,59 g 	III 	90,- 

1188 - Medaille 1800, (v. Hoeckner), a. d. Huldigung s. 50. Geburtstages in Leipzig und die 
Jahrhundertwende, Vs.: Büste n. r. in Hermelin und Ordensband, Rs.: sein Standbild 
auf Fels, Mers. Sig. Engelh. 1696, Sig. Laugw. 847, 0 61 mm, 91,25 g 	 III 	200,- 
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1189 - Medaille 1801 (v. Loos), a. d. Jahrhundertwende, Vs.: Januskopf zwischen brennen-
der Fackel und Füllhorn, Rs.: Ölbaum in heiterer Landschaft mit aufgehender Sonne, 
Sommer B 77/2, 0 36,3 mm, 13,97 g 	 III 	80,- 

1190 - als König Friedrich August I., 1806-1827, Acht Pfennige 1808, Dresden, Mzz. H, Vs.: 
bekr. Rautenschild, Rs.: Wert, Mers. 2113, Jg. 7 Anm., H. 130/10 	PROBE R lt 	100,- 

1191 - Doppelgroschen 1812, Dresden, Mzz. SGH, Mers. 2110, Jg. 8, H. 130/4 	 40,- 

1192 - 1/3  Taler 1815, Dresden, Mzz. IGS., Jg. 20 	 IV 	46,- 

1193 - Doppelgroschen 1816 und 1823, Dresden, Mzz. IGS, Jg. 18, 28 b 	2 Stück III 	30,- 

1194 -'/6 Taler 1817, Dresden IGS, Jg. 19 	 III 	40,- 

1195 - Groschen 1822, 1823 und 1827, Dresden, IGS o. S., Jg. 27 a, b, 38 	3 Stück 111-IV+ 	38,- 

1196 - Taler 1825 S, Jg. 41, Th. 303, AKS 30 	 IV 	100,- 

1197 - 1/6  Taler 1825, GS, Jg. 40 	 III 	40,- 

1198- - für Großherzogtum Warschau, Grosz 1811, IS, 3 Grosze 1811 IS, 5 Groszy 1812 IB, 
Jg. 201, 202, 203 	 3 Stück IV 	20,- 

1199 - 1/6  Taler 1811 IS, Jg. 205 	 min. justiert IV-/IV 	30,- 

1200 - 1/3  Taler 1814 IB, Jg. 206 	 Vs. justiert III- 	50,- 
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1201* - Medaille 1807 (v. Krüger) a. d. Besuch Napoleon I. in Dresden, Vs.: Erdballsegment, 
darüber strahlender Stern mit N, Rs.: 6 Zeilen in Lorbeerkranz, Mers. 2428 Sig. Engelh. 
1770, Julius 1779, 0 40.1 mm, 20,87 g 	 R III 	120,- 

1202 - Medaille 1815 (v. Hoeckner), a. d. Rückkehr der königl. Familie, Vs.: drei Büsten n. r 
hintereinander, Rs.: personifizierte Hoffnung steht zwischen zwei Genien, Mers. vgl. 
2049, Sig. Engelh. 1790, 0 40,1 mm, 23,31 g 	 III- 	100,- 

1203" - Medaille 1818, (v. Jahn), a. d. 50-jahr. Regierungsjubiläum, Vs.: unter zurückgenom-
menem Vorhang steht der König halblinks, Rs.: gefaltete Hände, darüber Genius aus 
Wolken, Mers. Sig. Engelh. 1797, 0 44,5 mm, 28,09 g 	 III 	150,- 

1204 - Ausbeutesterbetaler 1827, mit Randschrift, Jg. 45, Th. 306, AKS 56 	 III 	380,- 

1205 - Anton, 1827-1836, Gulden 1828 S, Jg. 53 	 min. Randsch. IV+ 	100,- 

1206 -1/6  Taler 1828 S., Jg. 51 	 III 	50,- 

1207 -'/3 Taler 1829, Jg. 58 	 III aus I 	80,- 

1208 - Doppelgroschen 1829 und 1830, Jg. 56 	 2 Stück III 	40,- 

1209 - Verfassungstaler 1831, Jg. 65 	 IV 	140,- 

1210 - Speciestaler 1836 S, Jg. 60 	 III 	140,- 

1211 - Medaille 1828 a. d. Geburt des Prinzen und späteren König Albert, Vs.: Knabe in Füll- 
horn, Rs.: 5 Zeilen, Mers. 2281, Sig. Engelh. 1840, 0 24 mm, 3,65 g 	 III 	50,- 

1212 - Bronzemedaille 1830 (v. Krüger), a. d. 3. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: Büste Johanns des Beständigen, in Kurmantel, Rs.: verschleierte Religio steht 
zwischen 2 Kandelabern, den Federkiel auf Schriftrolle haltend, Schnell 1310, 
0 41,5 mm 	 III 	60,- 

1213 - Medaille 1830 (v. Loos/Pfeuffer), a. d. gl. Anlaß, Vs.: der sächs. Kanzler Dr. Bayer 
überreicht Karl V. die evangel. Bekenntnisschrift, Rs.: Luther und Melanchthon neben 

	

der aufgeschlagenen Bibel, Schnell 307, Sommer 37/1, GPH 462, 0 45 mm, 27,32 g III 	80,- 

1214* - Friedrich August II., 1836-1854, Silberabschlag vom Dreier 1837, zu Jg. 70, 4,42 g 

	

PROBE R III 	100,- 

1215 3 Pfennig 1837 G, Jg. 70 	 R III 	30,- 

1216 1/6  Taler 1841 G=5 Neugroschen, Jg. 84 	 PP 	 100,- 

1217 1/6  Taler 1842 G und 1843 G, (5 Neugroschen), Jg. 84 	 2 Stück III 	95,- 

1218 - 2 Neugroschen 1841, 1841 und 1844 G, Jg. 83 a 	 3 Stück 111+ 	70,- 

1219 - Neugroschen 1841 und 1842 G, Jg. 82 a 	 2 Stück III u. IV 30,- 

1220 - Ausbeutetaler 1849, Jg. 77, AKS 100, Th. 326 F 	 min. Randsch., sonst 111-IV 	280,- 

1221 - Taler 1850 F, Jg. 87, Th. 327, AKS 101 	 IV 	90,- 

1222 - 1/2  Neugroschen 1848, 1849, 1851, 1852, 1853, 1854, Jg. 81 	 6 Stück III 	65,- 

1223 - Pfennig 1850, 1853 und 1854; 2 Pfennig 1846 und 1849, Jg. 79, 80 b 	5 Stück IV 	18,- 

1225 -'/3 Taler 1854 F, Jg. 86 	 III 	50,- 

1226 	Medaille 1819 (v. Krüger), a. s. Vermählung mit Caroline v. Österreich, Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs. unter Säulenhalle Trauung durch den Bischof, Mers. 2184, Sig. Engelh. 
1808, 0 46,1 mm, 35,03 g 	 IV+ 	90,- 

1227* - Schulprämienmedaille o. J., Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: FÜR/FLEISS/IN DER 
/SONNTAGS=/SCHULE, 0 34,1 mm, 21,21 g 	 III 	100,- 
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1228* - Prämienmedaille o. J. (v. Krüger), a. d. Verdienste um die Landwirtschaft, Vs.: Kopf 
des Königs n. r., Rs.: überhöht thron. Saxonia überreicht Kränze an einen Weingärtner, 
Kornbauern, Pferdebändiger und einen Kuhhirten, i. A. 2 Füllhörner, 0 52 mm, 68,3 g III 	200,- 

1229 - Johann, 1854-1873, Gedenktaler 1854 a. d. Tod Friedrich August II., Jg. 94, Th. 329, 
AKS 117 	 IV 	100,- 

1230 - Gedenktaler 1854, a. d. Tod, Jg. 94, Th. 329, AKS 117 	 Randsch. 111-IV 	100,- 

1231 1/6  Taler 1854, a. d. gl. Anlaß, Jg. 92 	 IV 	40,- 

1232 - Taler 1855, «geprägt in Gegenwart des Königs», Jg. 99, AKS 156, Th. 334 	 111-1V 	160,- 

1233 - Ausbeutevereinstaler 1860, Jg. 115, AKS 134, Th. 342 B 	 IV 	120,- 
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1234 - Siegestaler 1871, Jg. 132, AKS 159, Th. 351 	 III 	130,- 

1235 - Ernestiner, Mittel-Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, Taler 1610, 

	

beiders. 4 Brustbilder v. v. nebeneinander, Mers. 3791, Schnee 341, Dav. 7523 Hsp. IV 	90,- 

1236* Schlick, Stephan u. s. Brüder, 1505-1526, Taler 1526, mit Titel Ludwig I., (1516-1526, 
gefallen in der Schlacht v. Mohacs am 29. 8. 1526), Vs.: 3-fach behelm. Wappen, 
darüber St. Joachim, Rs.: böhm. Löwe n. I., Dav. 8146, BNZ 1954, Tf. IV/7 	 IV 	1000,- 

1237* - Taler 1527, mit Titel Ferdinand I. als König v. Böhmen (ohne Name Stephans, der seit 
der Schlacht v. Mohacs vermißt wurde), ähnl. wie vor, Dav. vgl. 8148, Donebauer 3781 
var., BNZ 1954 	 IV 	1000,- 

1238* Schwarzburg-Sondershausen, Anton Günther v. Arnstadt, 1669-1716, Gulden 1676, 
Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Schildhaltern, Fischer 359 a, Dav. 
960 	 IV 	160,- 

1239* - Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Doppeltaler 1841, Jg. 40, AKS 11, Th. 392 

	

Randsch. III 	600,- 

1240 - Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, Jg. 57, AKS 32, Th. 398 	 Randsch. IV 	130,- 

1241* Speyer, Bistum, August von Limburg-Styrum, 1770-1797, Taler 1770, Vs.: 3 Schilde 
auf bekr. Mantel, zwischen 2 Wilden Männern, Rs.: behelm. weibl. Gestalt mit Schild, 
Speer und Zweig steht zwischen Putten, Dav. 2788 	 IV 	280,- 

1242* Weingarten, Abtei, Mzst. Altdorf, Hugo von Montfort, 1232-1242, Brakteat, Hüftbild 
mit Reliquiar und Krummstab, Sig. Bonh. 1850, Cahn 113, 0 23 mm, 0,4 g 	 IV 	340,- 

1243* Westfalen, Kgr., Hieronymus Napoleon, 1807-1813, Konventionstaler 1813 C, Jg. 8, 
AKS 9, Dav. 933 	 Kratzer auf Vs. IV 	340,- 

1244 Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, Jubiläumsgulden 1841, Jg. 74 	 III 	65,- 

1245* Würzburg, Bistum, Franz Ludwig Frhr. v. Erthal, 1779-1795, Konventionstaler 1785, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: St. Kilian steht zwischen zwei Heiligen auf Postament über 
Wappen, Piloty 1318, Dav. 2905 	 IV+ 	480,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J 

1246 1 Kleinmünzen 1 Pfennig 1875 B III 50,- 

1247 1 1 Pfennig 1887 G III 50,- 

1248 2 2 Pfennig 1873 B 11-111 200,- 

1249 2 2 Pfennig 1873 C III 200,- 

1250 2 2 Pfennig 1876 B, zaponiert III 50,- 

1251 2 2 Pfennig 1876 F 11-111 50,- 

1252 2 2 Pfennig 1876 G III 50,- 

1253 2 2 Pfennig 1876 H IV 50,- 

1254 6 20 Pfennig 1887 G IV+ 60,- 

1255 6 20 Pfennig 1888 A III 60,- 

1256 12 5 Pfennig 1902 G, 1907 E 2 Stück II- 45,- 

1257 12 5 Pfennig 1908 F, Fehlprägung 
durch verschobenen Schrötling II- 30,- 

1258 13 10 Pfennig 1890 A, 1893 A, 1899 A 
3 Stück II- 75,- 

1259 13 10 Pfennig 1898 D, 1903 J 	2 Stück II- 50,- 

1260 26 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1883 IV-IV- 100,- 

1261 28 2 Mark 1900 IV 100,- 

1262 32 2 Mark 1904 IV 50,- 

1263 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 III- 70,- 

1264 39 - Friedrich II. 3 Mark 1911 IV+ 30,- 

1265 45 Bayern, Otto 2 Mark 1899 IV 54,- 

1266 46 5 Mark 1900 IV+ 50,- 

1267 47 3 Mark 1912 III- 40,- 

1268 61 Hamburg 2 Mark 1888 IV- 100,- 

1269 63 2 Mark 1893 IV 68,- 

1270 63 2 Mark 1899 IV 60,- 

1271 64 3 Mark 1909 III 40,- 

1272 65 5 Mark 1899 IV 80,- 

1273 65 5 Mark 1904 IV 50,- 

1274 67 Hessen, Ludwig III 5 Mark 1875 IV 260,- 

1275* 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV 400,- 

112 



1276 103 Preußen, Wilhelm II. 3 Mark 1910 IV 28,— 

1277 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 28,— 

1278 111 - 25. Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III- 32,— 

1279 111 2 Mark 1913 II- 36,— 

1280 111 2 Mark 1913 II- 36,— 

1281 112 3 Mark 1913 II- 36,— 

1282 120 Reuß, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 III 1200,— 

1283 134 Sachsen, Friedrich August III. 2 Mark 1914 II- 140,- 

1284* 148 - Coburg-Gotha, Alfred 5 Mark 1907 1V+ 1100,- 

1285 150 - Meiningen, Georg II. 5 Mark 1901 1V+ 700,- 

1286 156 - Weimar-Eisenach, Carl Alexander 2 Mark 1898 111 600,- 

1287 163 - Wilhelm Ernst, Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 111- 240,— 

1288 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1904 II 1800,— 

1289 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 IV 90,— 

1290 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1898 III- 80,- 

1291 176 5 Mark 1904 111-IV 60,- 

1292 176 5 Mark 1908 min Randsch. 111-IV 50,— 

1293 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 65,— 

Weimarer Republik 

1294 312 3 Mark 1924 E IV 80,— 

1295 312 3 Mark 1924 G IV 80,— 

1296 335 Lessing 3 Mark 1929 E IV 100,— 

1297 341 Verfassung 5 Mark 1929 J kl. Kratzer IV 200,- 

1298 343 Zeppelin 5 Mark 1930 E 1V+ 350,— 

Drittes Reich 

1299 352 Luther 2 Reichsmark 1933 G III 90,- 

1300 365 50 Reichspfennig 1938 A 90,- 
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Deutsche Kolonien 

1301 713 Deutsch-Ostafrika 

1302 713 -

1303 713 

1304 722 - 

1304a 722 -

1304b 722 

1 Rupie 1892 	 III 	100,- 

1 Rupie 1892 	 IV 	50,- 

1 Rupie 1893 	 IV 	50,- 

1 Rupie 1905 J 	 IV 	50,- 

1 Rupie 1910 J 	 IV 	50,- 

1 Rupie 1914 J 	 IV+ 	50,— 

Übergangsstaaten 

1305 801-4 Saarland 	 10, 20, 50, 100 Franken 
1954/55 	 4 Stück 11-111 	50,- 

1306 802/04- 	 20, 100 (2) Franken 1954/55 
3 Stück IV 	15,— 

Proben 

1307* Bayern, Probemünze zu 5 Mark 1904, wie Jaeger 46, aber 0 36 mm, Gewicht 26,6 g, 
Dicke 3 mm, Schaaf 46, Ml, 24,38 g 	 R I 	2500,- 

1308* Hamburg, Probemünze zu einem noch nach der Einführung der Markwährung des 
deutschen Reiches geplanten Hamburger Handelspiaster für die überseeischen 
Handelsniederlassungein Hamburger Firmen. Siehe Konrad Schneider Vierteljahres-
schrift für Wirtschaft und Sozialgeschichte, Heft 68, S. 372-338, Vs.: wie 5 Mark, Jg. 62, 
Rs.: Gewichts- und Feinheitsangaben, 24,63 g, Schaaf 62, M1 	 RR III aus 1 5000,- 

1307 
	

1308 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1309* Belagerung von Wien 1529 durch die Türken, 6-Kreuzer-Klippe 15Z9, Vs.: 
TVRCK/BLEGERT/WIEN/15Z9, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Wappen von Nieder-
österreich, Castilien, Ungarn und Böhmen, Markl 298, Brause-Mansfeld 13 

1310* Ferdinand I., als Erzherzog und röm. König, 1521-1558, Reichstaler 1556, Kärnten, 
Vs.: bekr. Hüftbild n. r., Zepter geschultert, Rs.: Adler, a. d. Brust 4-feld. Wappen mit 
Kärtener Mittelschild, Markl 1497, Dav. A 8022 

1311 	Leopold I., 1657-1705, VI Kreuzer 1681, Nagybanya, für Ungarn, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Madonna in Mandorla, CNA 53/K12, Herinek 1258 

1312 Maria Theresia, 1740-1780, VI Kreuzer 1743, Hall, Vs.: jugendl. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, Eypelt. 30 a, Her. 1268 

1312a Joseph II., 1780-1790, Taler 1782 B, für Ungarn, Vs.: bekr. Wappen zwischen 
2 Engeln, Rs.: thron. Madonna mit Kind, Jk. 27, Dav. 1168 

1313 - Kronentaler 1784 B, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: burgund. Kreuz, i. d. Winkeln 
3 Kronen und Vlies, Jk. 44, Dav. 1170 

1314 Franz II. (I.), 1792-1835,7 Kreuzer 1802, Jk. 116 

1315 - Taler 1823 C, Prag, Jk. 190 	 Kratzer i. F. 

1316 Franz-Joseph I., 1848-1916, Gulden 1858 B, Vereinstaler 1861 A, Jk. 312,328 2 Stück 

1317 - 2 Gulden 1879, für Ungarn, a. d. Silberhochzeit, Jk 369 

Geistliche und weltliche Fürsten 

1318 Salzburg, Erzbistum, Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 1634, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, darüber Madonna, Rs.: St. Rudbertus über Stiftswappen, Bernh. & Roll 
2509, Probzst 1211 

1319 - Max Gandolph, Graf Küenburg, 1668-1687, Taler 1668, ähnl. wie vor, B&R 3231, 
Pr 1652 

1320* - Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1758, Vs.: Gnadenbild von Maria 
Plain in von Engel gehaltenen Rahmen, r. Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudber-
tus steht halblinks, zu s. Füßen Stiftswappen an Salzfaß gelehnt, B&R 4223, Pr. 2277 

IV 125,- 

IV 400,- 

IV 38,- 

III 45,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV+ 28,- 

IV 70,- 

IV+ 75,- 

III 100,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 200,- 
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1320a*- Kurfürst Erzherzog Ferdinand, 1803-1806, Taler 1805, Vs.: Büste n. r., Rs • bekr. 
Wappen in Zweigen, Pr. 2607 	 III 	600,- 

1321* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Mzst. Wien, Dav. 39 	 IV 	500,- 

Münzen des Auslandes 

1322 Dänemark, Frederik VII., 1848-1863, Rigsdaler 1854, Cr. 140 	 IV 	70,- 

1323* Großbritannien, Henry V., 1413-1422, Nobel (Schiffsnobel), Vs.: König mit Schild und 
Schwert in Schiff, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln Krone, im Zentrum h, Seaby 1741, Fr. 32, 
6,68 g 	 Gold IV-IV- 1500,- 

1324* Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Ecu Vertugadin 1716, Caen, Vs.: drap. Kinder- 
büste n. r., Rs.: bekr. Lilienschild, Ciani 2095, Dav. 1326 	 IV 	220,- 

1325* - Demi-ecu 1725, Besangon, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: um Lilienkreuz im 
Wechsel Kronen und Doppel-L, Ciani 2113 	 III- 	200,- 

1326 - Ecu au bandeau 1743, La Rochelle, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Schild in Zweigen, Ciani 
2123, Dav. 1331 	 Vs. justiert? IV 	100,- 

1327* - Ecu ä la vieille töte, 1773, Rouen, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Ci. 2129, 
Dav. 1332 	 Rs. min. Justierspuren III 	160,- 

1328* - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu de 6 Livres 1793, Paris, Vs.: Büste n. I., Rs.: Genius 
schreibt auf Tafel «CONSTITUTION», Ci. 2238, Dav. 1335 	 IV 	240,- 

1329 - Lothringen, Karl II. (III.), 1545-1608, Teston o. J., Vs.: CARO D G CAL LOTAR B Z 
GEL DVX, bekr. Büste n. r, Rs.: MONETA NOVA NANCEI CVSA, bekr. Wappen, 
De Saulcy, Tf. XIX / 9 	 IV- 	120,- 

1330* Italien, Lombardei, provisor. Revolutionsregierung, 1848, 5 Lire 1848, Mailand, Cr 22, 
Dav. 206 	 IV+ 	140,- 

1331* - Venedig, provisor. Revolutionsregierung 1848, 5 Lire 1848, Cr. 185, Dav. 208 	IV+ 	140,- 
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1332* Liechtenstein, Joseph Wenzel, 1748-1772, Taler 1758, Vs.: geharn. Büste n. r. mit 
Vlieskette, Rs.: bekr. Wappen zwischen Putten, HMZ 1514, Dav. 1579 

	

Glühspuren, sonst III 	320,- 

1333* Luxemburg, Wenzel I., 1353-1383, Blanc-Gros, Vs.: +WENCEL+DEI+GRA+LVC+ 
BRAB+DVX, Kreuz aus 4 V, Rs.: +MONETA+NOVA+LVCEMBVRGENS, 2 Schilde 
unter Krone, Probzst 168 	 IV 	140,- 

1334 Südliche Niederlande, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Tour- 
nai, Vs.: burgund. Kreuz, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Delmonte 260 	justiert IV- 	90,- 

1335* Niederlande, Batavische Republik, 1806-1808, Rijksdaaler 1808, Dav. 225 

	

kl. Schrötlingsfehler, sonst IV 	180,- 

1336* Polen, Revolutionszeit, 1830-1831,5 Zlotych 1831, Cr 124 	 IV+ 	120,- 

1337* Rußland, Peter II., 1727-1730, Rubel 1727, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Mono- 
gramm ins Kreuz gestellt, Harris 1727, Dav. 1667 	 IV 	280,- 

1338* - Paul I., 1796-1801, Dukat 1797, Vs.: Schrifttafel, Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz 
gestellt, 3,45 g, Cr. 103, Fr. 126 	 Gold III 	1100,- 

1339* - Rubel 1800, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Cr 101 a, Dav. 278 	 IV 	90,- 

1340* Spanien, Ferdinand VII., 1808-1833, Gerona, Notmünze 1 Duro 1808 (=5 Pesetas), 
beiders. Punze mit Stadt- und Königsnamen, Wert und Jahr, Cr. L 41, Dav. 311 	IV+ 	180,- 

1341 - Mallorca (Balearen), Notmünze 1821 zu 30 Sous, Vs.: in 4 Punzen: Wert, Jahr und 
Herrscherangaben, Rs.: in 2 Punzen: SALUS POPULI, und Wappen, Cr. L 53 	IV+ 	200,- 

1342* - Joseph Napoleon als König 1808-1814,20 Reales 1809, Cr 92, Dav. 308 	 IV 	180,- 

1343* - Barcelona, unter franz. Okkupation, 1808-1814,5 Pesetas 1809, Cr L 17, Dav. 310 111-IV 	360,- 

1344 - Alfonso VIII., 1886-1931,5 Pesetas 1898, SG-V, Yeo 89 	 IV 	50,- 
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Übersee 

1345 China, «Pei» Kaurischnecke aus chines. Grabfund, Art Monetaria, Geldform von prähi-
storischer Zeit bis weit in die Djou (Tschu) - Dynastie, A. Braddan Coole p. 3, 8, dazu 
größerer Kaurischneckentyp aus ähnlichem Vorkommen, Rückseite entfernt, echte, 
alte Exemplare, fossil wirkend, H. 26 und 61 mm 	 2 Stück IV 	50,- 

1346* - «Pei» Kauri-Nachahmung aus Knochen der frühen Djou-Dynastie, 2.-1. Jahrtau-
send, aus Grabfund, doppelte Durchbohrung, vgl. A.B.C. p. 8, 59, H. 22 

	

grüne Patina in Beinmaterial III 	75,- 

	

1347* - «Pei» Kauri-Nachahmung aus Bronze, schalenförmig mit starker Patina, B.C. p. 5, 36 IV 	60,- 

1348* - «Fisch-Münze», frühe Djou-Dynastie, 2.-Ant 1. Jh. v. Chr., schriftlos, dünner Bronze- 
guß, in der Kopfzone Lochung, A.B.C. Bd. 5, Nr. 6921, L. 88,5 mm 	 R IV 	250,- 

1349* - Djou-Dynastie, 1220-255 v. Chr, Brückenmünze (Klanggerätform) dünne Bronze-
platte mit ornamentaler Verzierung der Oberseite, oben kleines, halbkreisförmiges 
Loch, vgl. A.B.C. 6674, 123x52 mm 	 Patina III 	400,- 

1350 - kleine Brückenmünze, sehr dünn, ohne Ornament, mit hohem, dünnen Oberrand, 
rundes Auffädel-Loch, vgl. A.B.C. 6719, 91x41 mm 	 grüne Patina III- 	150,- 

1351 - kleine Brückenmünze, etwas dickeres Material und weiter geschwungener Bogen, 
Auffädellochung punktförmig, A.B.C. 6716 var., 91x38 mm 	 Patina III- 	120,- 

1352* - «Pu» (Spaten), Münze des Bezirks An Yang, Vs.: Aufschrift, Rs.: Linienornament, 
Schjöth 13-23, H. 47 mm 	 Patina IV 	120,- 

1353 - Chin-Dynastie, 255-207 v. Chr., Pan-Liang-Münze («1/2  Unze»), Vs.: zwei Schriftzei- 
chen, Rs.: -, Sch. 83, 0 31 mm 	 IV 	50,- 

1354" - Staat Wu, 221-280, Ta Ti, 222-253, Vs.: TA CH'UANG TANG CH'IEN (große Münze 
Wert 1000), Siegelschrift, Rs.: leer; Sch. 197, Lockh. 184, 0 33,5 mm 	 R IV 	350,- 

1355* - Tan-Dynastie, 618-907, Kaiser Su Tsung, 756-762, N. H. CH'IEN YUAN (758-60), 

	

Vs.: CH'IEN YUAN CHUNG PAO, Rs.: Doppelring, Sch. 355, L. 311, 0 37 mm, Patina IV 	100,- 

1356* - Ming-Dynastie, 1368-1644, Kaiser Tai Tsu, 1368-1398, Vs.: HUNG WU TUNG PAO, 

	

Rs.: SHIH LIANG - 10 Unzen, Sch. 1156, L. 1058, 0 45,5 mm, rot-grüne Mischpatina IV 	140,- 

1357 - Ta Qing (Tsching) Dynastie, 1616-1911, Kaiser Wen Tsung, 1851-1862, Münze zu 100 
Cash, der obersten Finanzbehörde Peking, L. 1751, 0 50 mm 	 IV 	50, - 

1358 - Auswurfmünze des gleichen Kaisers, angeblich zum 50. Geburtstag, Vs.: HSIEN 
FENG TUNG PAO, Rs.: T'IEN TZU WAN NIEN «Möge der Sohn des Himmels unend- 
lich viele Jahre leben», 0 40 mm 	 IV 	50,- 

1359 - Sammlung von Münzen der nördlichen Tsung-Dynastie, 960-1279, alle sorgfältig 
beschrieben und sortiert in Numis-Hüllen, zwei- und einwertige Stücke 	51 Stück IV 	150,- 

Amerika 

1360 Brasilien, Joao als Prinzregent, 1799-1818, 960 Reis 1818, Rio de Janero, Cr. 94,3 	IV 	70,- 

1361* Mexiko, Karl III., 1760-1788, 8 Reales 1765, «Pillardollar», Cr. 35, KM 105 	 IV 	140,- 

1362 Philippinen, Ferdinand VII., 1828-1834, Gegenstempel F.7.o. auf 8 Reales 1829 der 
Republik Peru, (5/4/1=1834), KM 83 auf KM 142,3 	 IV 	140,- 

1363 - Gegenstempel F.7.o. auf Peru, 8 Reales 1832, (5/4/1=1834), KM 83 auf KM 142,3 	IV 	140,- 

1364 - Gegenstempel F.7.o auf Peru, 8 Reales 1833, (5/4/1=1834), KM 83 auf KM 142,3 	IV 	140,- 

1365 - Gegenstempel F.7.o auf Peru, 8 Reales 1833 (5/4/1=1834), KM 83 auf KM 142,3 	IV 	140,- 
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1366 - Isabella II., 1833-1868, 2 Pesos 1868, KM 143 	 Gold 

1367 - Commonwealth, 1935-1946, 50 Centavos 1936, Yeo 26, KM 176 

1368 Lot USA, Half-Dollar 1942, 1943 (2), 1952, 1954 (2) und 1962 	 7 Stück 

1369 Lot Indien, Rupien (5) und 1/4  Rupie, 17./18. Jh., Moghul u. a. 	 6 Stück 

1370 Lot Thailand, Porzellantoken verschiedener Hongs, unterschiedliche Werte, teils 
mehrfarbig glasiert oder im Relief gearbeitet, 19. Jh. 	 10 Stück 

Münzen-Lots 

1371 	Silber- und Billonkleinmünzen, meist Deutschland, 17./18. Jh. 	 120 Stück 

1372 Silber- und Billonkleinmünzen, meist Deutschland, 18./19. Jh. 	 100 Stück 

1373 Sachsen, (Coburg), Mohrenschildheller, 2. H. 15. Jh., Grasser 74 	 79 Stück 

1374 - Verschiedene sächs. Herzogtümer, Pfennige und Heller, 15./16. Jh. 	130 Stück 

1375 Erfurt, Stadt, Heller mit Rad, Saurma-J. 4654 	 14 Stück 

1376 Meißen, Pfennige, Mitte 15. Jh. S.-J. 4401 usw. 	 45 Stück 

1377 - Pfennige, Löwenschild 	 31 Stück 

1378 Schweden, Kupfermünzen, 18./19. Jh. 	 25 Stück 

1379 Kupfermünzen, meist Deutschland, 19. Jh. 	 ca. 590 Stück 

IV 120,- 

III 150,- 

IV 75,- 

111-1V 60,- 

III 100,— 

IV-V 240,- 

IV-IV- 100,- 

IV 180,- 

1V-IV- 220,- 

IV 45,- 

IV 120,- 

IV-IV- 90,- 

111-IV 50,— 

IV 240,- 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 56 
Münzwaagen und Gewichte - Antiker Schmuck und Ausgrabungen 

Auktion 57 
Münzen Antike bis Neuzeit, Medaillen etc. 

16.-17. November 1992 
Annahme von Einlieferungen bis 30. Juni 1992 

Kölner Münzkabinett 
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Medaillen 

1386 

Deutschland 

1385 Braunschweig-Wolfenbüttel, Maximilian Julius Leopold, preuß. Generalmajor, 
(1752*-1785t), Zinnmedaille 1785 (v. Reich), a. s. Tod, Vs.: Büste n. I., Rs.: Grabdenk- 

	

mal, links Mensch in Seenot, Brett. 3972, Wurzb.T. 6185, 0 43,5 mm mit Kupferstift IV 	80,- 

1386* Preußen/Mainz, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1793, (v. Loos), a. d. 
Einnahme von Mainz, Vs.: Büste n. r., Rs.: blitzeschleudernder Adler über der Stadt, 
Henckel 1942, Pr. Alex 858, Sommer A 34, 0 37 mm 	 III 	200,- 

1387 - Medaille 1796 (v. Loos), a. d. südpreuß. Huldigung, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler mit 
Ölzweig über Landschaft, H. 3955, So. A 53 	 IV 	80,- 

1388 Danzig, Erinnerungsmedaille (v. Goldsack, Lübeck), Vs.: abstrakte Stadtansicht, Rs.: 
bekr. Wappen, 8,29 g, 0 26 mm 	 Gold III 	170,- 

1389 - Erinnerungsmedaille, ähnl. wie vor, 3,8 g, 0 20 mm 	 Gold III 	60,- 

1390 - Erinnerungsmedaille, wie vor 	 Gold III 	60,- 

1391 - Erinnerungsmedaillen, ähnl. wie vor, 0 26, 20 mm, 7,04 und 3,17 g 	Ar 2 Stück III 	30,- 

1392 Frankfurt, Auswurf-Jeton auf die verschiedenen Krönungen, (Karl VII, Joseph II., 
Leopold), 6,54 g 	 3 Stück IV 	50,- 

1393* Münster, Bistum, Sedisvacanz-Medaille 1761 (im Gewicht von 11/2 Taler), Vs.: 
St. Paulus steht in Wappenkreis, Rs.: Karl d. Gr. mit Schwert und Reichsapfel in 
Wappenkreis, 43,8 g, 0 56 mm, Sig. Weyg. 2920 	 IV+ 	240,- 
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Miscellanea 

1394 Bismarck, 0. Fürst von, 1815-1898, Bronzemedaille 1885 (v. Schwenzer), a. s. 
70. Geburtstag u. s. 50-jähr. Staatsdienstjubiläum, Vs.: Büste in Uniform, Rs.: Wappen 
zwischen Adlern, W.-T. 787, 0 38 mm 	 IV 	50,- 

1395* Adenauer, Konrad, 1876-1967, Medaille o. J. (1976) (v. Salvador Dali), zum 100. 
Geburtstag, Vs.: Kopf schräg v. v., Rs.: Rose, in Original-Etui, Nr 639 aus 1000, 
0 30 mm, 37,85 g 	 Gold II 	600,- 

1396 - Medaille, ähnl. wie vor, 0 30 mm, 23 g 	 AR II 	100,- 

1397" Martin Luther, Medaille 1717 (v. Vestner o. Großkurt), a. d. 2. Säkularfeier der Refor-
mation, Vs.: Büste n. r, Rs.: vier tanzende Amoretten, GPH 294, 243, Schnell 105, 
Bernh. 116 (Ar), Mers. 1519, 0 33 mm, 17,3 g 	 Gold IV 	340,- 

1398 Medicina in Nummis, Dr. Mühlenbein, Georg August Heinrich, 1764-1845, bedeu-
tender homöopathischer Praktiker, Bronzemedaille 1839 zum 50-jähri. Doktorjubi- 
läum, Vs.: Büste n. I., Rs.: VERITATEM / SEQVI und Widmung, Brett. 798, 0 40 mm IV+ 	90,- 

1399 Eisenbahn-Moselbahn, Bronzemedaille 1919 a. d. Stollendurchschlag Treis-Bruttig, 
(Grün und Bilfinger AG-Mannheim), Vs.: Stollenarbeiter, Rs.: Schrift, 0 35 mm 	R IV- 	100,- 

1400 Liebe und Ehe, Medaille o. J. (Anf. 18. Jh.), Vs.: MEIN HERZ ISIS DAS DU ZIEHST, 
Paar in Umarmung, Rs.: VON GOTT UND MIR ERTIEST, Paar an Truhe mit Herzen, 
0 32 mm, 9,32 g 	 IV+ 	60,- 

1401 Schützen, Medaille 1903, a. d. 14. Dt. Bundesschießen in Hannover, Vs.: Schütze mit 
Scheibe, Rs.: Kirche, Sig. Pel. 1273, 0 38 mm, 28,90 g 	 in Silberfassung IV 	65,- 

1402 Spielkasino Zoppot, Marke zu 5 Gulden, beide Seiten gleich in Wert und Umschrift, 
grau-brauner Kunststoff, Menzel 750/2, 0 38 mm 	 R III 	100,- 

1403 Lot Marken und Zeichen, 19./20. Jh., Wert-, Spiel-, Notgeld-, Reklamemarken, (Me, 
Alu, Cu, Zink, Eisen, Kunststoff, Keramik) alle verschieden 	 90 Stück IV 	100,- 

1404 Westfälischer Frieden 1648, Medaillen-Serie v. Vestner a. d. Gesandten bei den Frie-
densverhandlungen, Johann Adam Krebs (Bayern), Bronzemedaille, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: behelm. Wappen, Bernh. 506, Pax 173, 0 42 mm 	 IV 	40,- 

1405 - Kornelius Gobel v. Mittelweil, (Bistum Bamberg), Bronzemedaille, ähnl. wie vor, 
Bernh. 513, Pax 1174 	 IV 	40,- 

1406 - Johann Wilhelm v. Gallen, Bürgermeister von Schlettstadt, Bronzemedaille, ähnl. wie 
vor, Bernh. 488, Pax 177 	 IV 	40,- 

1407 - Johann Georg v. Merckelbach, (Baden), Bronzemedaille, ähnl. wie vor, Bernh. 520, 
Pax 182 	 IV 	40,- 

1408 - Henry Groulart (Frankreich), Kardinal Fabio Chisi (Rom), Bronzemedaille, ähnl. wie 
vor, Bernh. 479, 492, Pax 172, 178 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

Ausland 

1409" RDR, Leopold II., 1790-1792, Zinnmedaille 1790 (v. Reich), a. d. Krönung, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Darbietung der Krone, Jul. 2880, 0 47 mm 	 mit Kupferstift IV 	100,- 

1410 Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Jeton o. J. (Controlleurs Gen. des Rentes), Vs.: 
Büste, Rs.: Auge über Tisch mit Buch, 2 Varianten, dazu: Jeton 1774, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Krieger lagert an Baum, 0 29 mm, 25,43 g 	 3 Stück IV+ 	90,- 

1411 - Maria Josepha, Gemahlin des Dauphin, Jeton 1751, Büste n. I., Rs.: IT PRAEVIA 
PHOEBO, sie führt den Sonnenwagen, 0 29 mm, 6,84 g 	 IV+ 

	
50,- 
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1412 - Versicherung, Medaille 1817 (v. Barre), achteckig, Vs.: allegor. Darstellung, Rs.: 
Schrift in Kranz, 0 36,5 mm, 20,23 g 

1413 - Feuerversicherung, Medaille 1817, (v. Barre 1830), ähnl. wie vor, 0 36,5 mm, 19,93 g 

1414 - Straßburg, Zinnmedaille o. J., Vs.: Ansicht des Münsters, Rs.: 12 Zeilen, W. T. 8592, 
0 50 mm 

1415 Polen, Wladislaw IV., 1595-1648, Medaille o. J. (1637) (v. Seb. Dadler), a. s. Vermäh-
lung mit Cäcilia Renata v. Österreich, Vs.: Paar sich über Tisch die Hand reichend, 
darüber musizierende Putten in Wolken, Rs.: Mars und Bellona halten Krone über zwei 
Herzen, an denen die Wappen von Polen und Österreich, GPH 4243, Wiecek 102, 
0 68 mm, 72,80 g 

1416 Sardinien, Victor Emanuel I., 1802-1821, Bronzemedaille 1814, (v. Lavy), a. s. Einzug 
in Turin, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: die Stadtgöttin mit Wappenschild vor dem König, 
Jul. 3210, W. T. 9071, 0 50 mm 

1417* Schweiz, Basel, Medaille 1643, Vs.: Baselstab in Lorbeerkranz, Rs.: Stadtansicht, 
0 24 mm, 4,52 g 

1418 - Schulprämie o. J., (2. Viertel 17 Jh.), Vs.: 4 Zeilen über Baseler Wappen, Rs.: Honos 
mit Füllhorn bekränzt Knaben, Haller 1416, Ewig 916, Meier/Häusler 45, 0 28 mm, 5,54 
g 

1419 - Medaille 1760, a. d. III. Säkularfeier der Universität, Vs.: weibl. Gestalt sitzt auf 
Wappen gestützt, Rs.: SC in Kranz, Ewig 719, Haller 1291, 0 22 mm, 3,09 g 

III- 50,- 

III- 50,- 

IV+ 60,- 

IV+ 400,- 

50,- 

III 100,- 

III- 30,- 

IV+ 60,- 
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1420* - Medaille o. J., Vs.: Büste der Stadtgöttin n. r, Rs.: 2 röm. Senatoren halten eine 
Statuette der Providentia, E. 754, Ha. 1277, 0 43,5 mm, 34,63 g 

1421 - Bronzemedaille 1823, Widmung der Bürger von Basel, a. d. bei St. Jakob im Jahre 
1444 gefallenen Schweizer, Vs.: Denkmal, Rs.: Schrift in Wappenkreis, 0 51 mm 

1422 - Johannes Frobenius, Bronzemedaille 1840 (v. Bovy) a. d. Buchdruckerkunst in 
Basel, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen, 0 41 mm 

1423 - General Dufour, Kommandant der Bundesarmee, Messingmedaille 1847 (v. Bovy), 
Widmung anläßl. des Sonderbundkrieges, Vs.: Büste n. I., Rs.: Genfer Kreuz in Zwei-
gen, W. T. 1752, 0 37 mm 

1424 - Genf, Bronzemedaille 1896 (v. Hantz), a. d. Schweizer Nationalaustellung, Vs.: 
zwischen Wappen thron. weibl. Gestalt, Rs.: Ausstellungsgebäude, davor Kartusche 
mit JURY, W. T. -, 0 45 mm 	 in Originaletui 

1425 - Medaille 1918 (v. H. Frei), als Dank der Schweizer an USA, Vs.: fliegender Adler mit 
Ähren über Atlantik, Rs.: 8 Zeilen unter Schweizer Wappen, 0 39,5 mm, 24,26 g 

Rechenpfennige 

1426 RDR, Tirol, Maximilian I., 1498-1519, Rechenpfennig, Vs.: DER HAT SELTEN 
GVETEN MVET, bekr. M zwischen 2 Feuereisen, darunter Vlies, Rs.: Adlerschild, 
Neumann 1319, 0 23 mm 

1427 - Rechenpfennig o. J., Vs.: Tiroler Adler, Rs.: Zahlentafel, N. 1326, 0 23,5 mm 

1428 - Rechenpfennig o. J., ähnl. wie vor N. 1329, 0 22,5 mm 

1429 - Maximilian II., 1565-1577, Rechenpfennig 1568 für Kgr. Böhmen, Vs.: doppeltes M 
unter Krone, Rs.: Doppeladler mit Brustschild, N. 226, 0 24 mm 

1430 - Rechenpfennig 1570, Vs.: bekr. 4-feld. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, mit öster-
reich. Brustschild, N. 987, 0 25 mm 

1431 - Rudolf II., 1576-1612, Rechenpfennig o. J., Vs.: RECHENPFENIG BIN ICH GENA, 
Zahlentafel, Rs.: ZAIG AN GROS EHR VND SCHAN, Rechenbrett, N. 1041 

1432 - Rechenpfennig 1584 für Kgr. Böhmen, Vs.: RAITGROSCH DER BEHMISCH KAM, 
bekr. R, Rs.: Umschrift wie Vs., böhm. Löwe n. I., N. -, vgl. 263, 0 23 mm 

1433 Böhmen, Kgr., Peter Keckh.-v. Schwarczpach, Rechenpfennig o. J., Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: ANNA KECKHIN - GEOR REICHLIN, behelm. Wappen, N. 28591, 
0 21 mm 	 R 

1434 Hannover, Mzst. Goslar. Heinrich Depsern, Mzm. 1599-1612, Rechenpfennig 1609, 
Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Heiliger mit Kreuz und Kelch, N. 31663, 0 23,5 mm 
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1435 - Mzst. Zellerfeld, Heinrich Horst, Mzm. 1711-1719, Rechenpfennig o. J., Vs.: bekr. 
Wappenkartusche, Rs.: CVRAT MAIVS ET MINVS, Baum unter Sonne, N. 31723, 
0 29 mm 	 IV 	75,- 

1436 - Ernst Peter Hecht, Communionmzm. 1723-1731, Rechenpfennig 1724, Vs.: Wappen, 
Rs.: EUGE! PETRA EST MIHI CHRISTUS, Kreuz auf Felsen, N. 31730, 0 28 mm 	IV 	60,- 

1437 - Johann Albrecht Brauns, Mzm. 1731-1739, Rechenpfennig 1734, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: COELI BENEDICTIO DITAT, 2 Wolken beregnen Blumenbeet, N. 31739, 
0 28 mm 	 IV+ 	65,- 

1438 - Johann Benjamin Hecht, Mzm. 1739-1762, Rechenpfennig 1747, Vs.: behelm. Fami-
lienwappen, Rs.: DEO DUCE, weibl. Figur mit Füllhorn von Hand aus Wolken geleitet, 
N. -, vgl. 31760 	 IV 	70,- 

1439 - C.E. Seidenstücker, Com.mzm. 1780-1785, Rechenpfennig o. J., Vs.: GLVCK AUF 
DEM HARZ - GLVCK AUF UNS ALLEN, bekr. Wappen, Rs.: SPES NON CONFUNDIT, 
Baum unter Sonne, N. 31776, 0 26 mm 	 IV 	60,- 

1440 - Mzst. Clausthal, Lippold Wefer, Mzm. 1640-1674, Rechenpfennig 1658, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: PROBOR IGNE CAMIN ANNO 1658, 2 Arme schieben Tiegel in bren- 
nenden Ofen, N. 31792, 0 25 mm 	 IV 	70,- 

1441 - Heinrich Bonhorst, Mzm., Rechenpfennig o. J., Vs.: bekr. Wappen mit Greif auf 
Mauer, Rs.: Waage mit Zirkel und Maßstab, N. 31803, 0 27 mm 	 R IV 	80,- 

1442 - Johann Wilhelm Schlemm, Rechenpfennig o. J., Vs.: CONSILIO ET FORTUNA - 
1.W.S., verschiedene Spiele auf Tisch, Rs.: weibl. Gestalt Senkblei und Waage haltend, 
N. 71831 var., 0 25,5 mm 	 IV 	65,- 

1443 Köln/Bayern, Ernst Herzog v. Bayern, Erzbischof von Köln, 1580-1612, Vs.: Büste in 
Kurhut und Chorrock, Rs.: Schild Pfalz/Bayern, N. 13689, 0 26 mm 	 RR IV-IV- 100,- 

1444 Nürnberg, Wolf Lauffer, 1618-1660, Rechenpfennig o. J., Vs.: Mann in alt-span. Tracht 
Utensilien hochhaltend, Rs.: GELT/MACHT/SCHELCK, Waage zwischen Nacktem 
und Bekleidetem, N. 32354, 0 29 mm 	 IV 	60,- 

1445 Sachsen, Rechenpfennig 1627, v. Annaberg, Mzm. Georg Reichbrodt, Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: Schrift, N. 32725, 0 24,5 mm 	 Me IV- 	30,- 

1446 - Johann Georg II., 1656-1680, Rechenpfennig 1677, Vs.: SURSUM DEORSUM, 
Monogramme über den Wappen von Sachsen und Brandenburg, Rs.: Rautenkranz- 
schild und dän. Wappen, N. 9328, 0 27 mm 	 III 	100,- 

1447 - Hans Biner und Gregor Unwirth, Rechenpfennig 1692, beiders. behelm. Wappen, 
N. 32692, 0 25 mm 	 Me IV 	70,- 

1448 Uneingeteilte Jetons, Rechenpfennig 1507, Vs.: Bürgerbüste, Rs.: gekreuzte Dolche, 
zu den Seiten A-C, N. 35630, 0 23 mm 	 R IV 	150,- 

1449 - Rechenpfennig 1580, Vs.: EIN GROS GEMV/TE VND LEIB/ESSTERCK... 9 Zeilen, 
Rs.: Gestalt Säulenende haltend neben Säulensockel und Löwe, N. -, vgl. 32307 von 
Krauwinckel (1606), 0 24 mm 	 gelocht R IV 	100,- 

1450 - Rechenpfennig o. J., um 1600, Vs.: GERECHTIGKEIT IST EHRENWERT, Pyramide 
zwischen Schwert und Waage, Rs.: UNGERECHTIGKEIT NIMMER STEHT, Blitz aus 
Wolken auf geflügelte (s) Waage und Schwert über Tisch, N. 32964, 0 25 mm 	IV 	100,- 

1451 Nördliche Niederlande, Brüssel, Jeton 1608, a. d. Waffenstillstandsverhandlungen, 
Vs.: betender Niederländer zwischen Schwert und Ölzweig, Rs.: Pfeilbündel zwischen 
S-C, N. 34498, Dugniolle 3628, V. Loon 11/36, 0 30 mm 	 Randriß IV 	70,- 

1452 - Jeton 1634, a. d. Aufhebung der Belagerung von Breda, Vs.: Büste Philipp IV. n. r., 
Rs.: Löwe n. I. hält Schwert und brennenden Altar, D. 3887, v. L. 11/22, 0 29 mm 	III 	70,- 
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1453 - Jeton 1681, a. d. Allianz zwischen Spanien, Frankreich und England, Vs.: span. 
König Karl II. zu Pferd, Rs.: Handschlag mit engl. Rose und Ölzweig über Füllhorn, 
D. 4456, v. L. 111/294, 0 31 mm 	 III 	90,- 

1454 - Jeton 1681, ähnl. wie vor, N. 34638, 0 30 mm 	 IV 	45,- 

Medaillen-Lots 

1455 Kleine Sammlung von Medaillen des Medailleurs Fritz Nuss, *1907, Weinstadt bei Stutt-
gart, Bronzegüsse mit hohem Relief, auf: Lovis Corinth, J. W. Goethe, Carl Zuckmayer, 
Arno Breker, Nijinsky (2 Varianten), Susanna im Bade, Selbstporträt 	8 Stück III 	240,- 

1456 Kollektion von modernen Medaillen verschiedener zeitgenössischer Künstler, meist 
große Bronzegußmedaillen 	 18 Stück III 	250,- 

1457 Kollektion moderner Medaillen verschiedener zeitgenössischer Künstler, meist große 
Bronzegußmedaillen 	 26 Stück III 	350,- 

1458 Etui mit Papstmedaillen des 20. Jh., Leo XIII., Pius X., Benedikt XV., Pius Xl., Pius XII., 
Johannes XXIII., Paul VI., große geprägte Silbermedaillen, 0 50 mm, ca. 49-50 g, 

	

dazu: große Bronzegußmedaille versilbert auf Johannes Paul 1. 0 119 mm 8 Stück II 	220,- 

1459 Etui «Die Deutschen Kaiserdome», Aachen, Worms, Speyer, Mainz, Bamberg, Braun-
schweig, Frankfurt, große geprägte Silbermedaillen, 0 52 mm, 49-50 g, dazu: Silber- 
medaillen auf Hermann Löns, F.J. Strauss, Karl IV., 34,3 g, 39,5 g, 37,3 g 	10 Stück II 	260,- 

1460 Porzellanmedaillen, Deutsche Kolonialausstellung 1939, Saarerinnerung 1933, 
Scheuch 1405 a/n, 811 a/n 	 Boettger/Bisquit, 4 Stück III 	75,- 

1461 - Berlin o. J., Deutschlands schwerste Zeit, 1918-1923, Probe; Leipzig o. J., (1926), 
Völkerschlachtdenkmal, Sch. 1050a, 1760 a (2) 	 Boettger, 3 Stück III 	50,- 

1462 - Berlin o. J. (1922), Not- und Schmachtaler; Friedrichshafen 1929, Zeppelin-Weltrund- 
flug, Sch. 489 a, 1636 a 	 Boettger, 2 Stück III 	50,- 

1463 - Berlin 1923, Schlageter-Gedächtnis, Sch. 1053 a/n 	Boettger/Bisquit, 2 Stück III 	50,- 

1464 - München 1938, Anschluß der Ostmark, Einmarsch in das Sudetenland; 1939 
Tannenberg-Denkmal, Sch. 1860 a, 1862 a, 1865 a/n 	Boettger/Bisquit, 4 Stück III 	100,- 

1465 - München 1940 und 1941, Schlachten des 2. Weltkrieges, Sch. 1870 a, 1871 a, 
1873 a/n, 1874 a, 1875 a/n, 1876 a 	 Boettger/Bisquit, 8 Stück 111 	200,- 

1466 - München o. J. (1941) und 1942, Schlachten des 2. Weltkrieges, Sch. 1877 n, 1879 a/n, 
1881 n 	 Boettger/Bisquit, 4 Stück III 	60,- 

1467 - München (1941) und 1942, ähnl. wie vor, Sch. 1877 n, 1882 a, 

	

Boettger/Bisquit, 2 Stück III 	60,- 

Orden und Ehrenzeichen 

1468 Österreich, Franz Joseph I., Franz-Josephs-Orden, gestiftet 1849, Ritterkreuz, AE 
vergoldet, von Kaiserkrone überhöhter schwarz-goldener Doppeladler, belegt mit 
goldbordiertem rot emailliertem Kreuz, mit goldumrandeten weiß-emailliertem Mittel-
schild, darin das Monogramm FJ, auf der Rs. 1849, der Doppeladler hält im Schnabel 
eine sich um das Kreuz oben und unten schlingende Kette, unten belegt mit der 
Inschrift: VIRIBUS UNITIS, Gritzner vgl. 344, Kliethmann 269, Herstellermarke am Ring 
und Sternchenpunze, 31,5x54,5 mm 	 Email etwas beschädigt 

	
300,- 

1469 - Goldenes Verdienstkreuz mit Krone, gestiftet 1849, gold eingefaßtes, rot emailliertes 
Kreuz mit Kaiserkrone, belegt mit weiß emailliertem Schild, mit Umschrift VIRIBUS 
UNITIS und Handschlag (links unten beginnend), innen: FJ bzw. auf Rs. 1849 in 
Lorbeerzweigen, im Ring 2 Punzen: FR und Gemsenkopf, 36x56 mm 

rotes Email beschädigt 
	

280,- 
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1475 

1470 - Goldenes Verdienstkreuz mit Krone, ähnl. wie vor, aber die Umschrift des weiß email-
lierten Medaillons rechts oben beginnend, das Reversmedaillon zeigt keine Lorbeer-
zweige, Klienthmann vgl. S. 85, im Ring: Herstellerpunzen F. Mayers Söhne, in Wien, 
Gemsenkopfpunze, 36x53 mm 	 roter Email, beschädigt 

	
280,— 

1471 Serbien, Königreich, Orden vom Weißen Adler, gestiftet 1882 (bis 1915), bekr. Doppe-
ladler, weiß emailliert und vergoldet, belegt mit rot emailliertem, goldbordiertem Schild, 
darin goldgesäumtes weißes Kreuz, in den Winkeln vier goldene Feuereisen, die 
Königskrone mit den Adlerköpfen durch blau-emailliertes Band verbunden, das 
Reversmedaillon zeigt auf rotem Email in gold 1882, an rotem Band mit 2 hellblauen 
Streifen, 60x31 mm 	 in Originaletui 	250,- 

1472 Freimaurer, goldenes Abzeichen, 19. Jh., Winkelmaß und Zirkel mit blau-emailliertem 
G verschränkt, das Ganze in verziertem Kranz, auf der Rückseite des G eingraviert: 
135, 0 20,5 mm 	 an Nadel zu tragen 	100,- 

1473 - England, Logenabzeichen 1958, Nr. 315, für H. Spackman, AE vergoldet, Stierkopf 
in blau emailliertem Reif mit Inschrift: MEMO MORTALIUM OMNIBUS HORIS SAPIT, 
das Ganze auf bekr. Spaltkreuz, 67x58 mm 	an blau-weiß-rotem Band mit Nadel 	 60,- 

Jüdische Amulette aus dem orientalischen Raum 
(u. a. Lit.: T. Schrire, Hebrew Amulets, London 1966) 

1474 Silber-Amulett für Schwangere oder Wöcherinnen, unter Verwendung der charakterist. 
Elemente: mehrfach Anrufung Gottes, Nennung des Gottesnamens Shadaj, Nennung 
der Engel: Uriel, Rafael, Gabriel, Michael, Nurid, Nennung der drei Engel: Sanvai, 
Sansanvai und Semanglof, die speziell Schwangere gegen die bösen Absichten der 
Lilith bewahren sollen; einseitig, rechteckig, an der oberen Kante Verzierung und 2 
Trageösen, Knick, Randrisse, 66x75 g, 25,9 g 	 IV 	600,- 

1475* Silber-Amulett, allgemeine Anrufung Gottes um Schutz, Einleitungsworte: Im Namen 
Gottes, Wiederholung des Wortelements «Schutz» in verschiedenen Wortkombinatio-
nen, wahrscheinlich Persien, achteckig, mit 2 Befestigungsösen, evtl. am Arm zu 
tragen, 47x46 mm, 12,34 g 	 IV 	600,- 

1476* Amulett, getriebenes Goldblech auf Messingplatte, mit Inschrift: «Ehre Israel», auf 
Kreissegment, mit umlaufendem Ornament, filigranem Blütendekor, an denen sich kl. 
Ösen für Anhänger noch befinden, Vorderer Orient, 49x36 mm, 8,7 g 	 IV 	600,- 

1477 Eisen-Amulett mit hebräischen Buchstabenreihen, Bedeutung verschlüsselt (unter 
Verwendung verschiedener Methoden, wie Notarikon, d. h. nur Angabe des Anfangs-
buchstabens eines Wortes in einem Schriftvers, oder Gematrie, d. h. Zahlenwert eines 
Buchstaben kombiniert mit dem gleichen Zahlenwert anderer Wörter). Hier: Wieder-
holung von Buchstabenkombinationen unter Vertauschung der Buchstabenreihen- 
folge, rechteckig, mit 2 Trageösen, 55x67 mm 	 IV 	300,- 
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1478* Silber-Amulett, vielleicht absichtlich nicht entzifferbar, z. T. Trugschrift, beidseitig 
graviert, auf einer Seite (!) Paardarstellung, evtl. als Hochzeitsamulett gedacht, Bagh- 
dad?, rechteckig, 2 Trageösen, eine davon abgebrochen, 51x60 mm, 17,19 g 	IV 	400,- 

1479* Silber-Gedenktafel für einen Verstorbenen namens Josef Ziag, vom Juni 1923, 
entspricht den Inschriften auf Grabsteinen, Schlußformel: «Er möge eingebunden 
sein im Bündel des Lebens», Türkei?, hochrechteckige Form, oben Kreissegment, 
118x94 mm, 95 g 	 III 	600,- 

1479 
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Koptische Kreuzamulette 

Siberne koptische Amuletteagekreuz, Ende 18. Jh. bis Anfang 20. Jh.; Alle Stücke 
sind individuell gearbeitet und wurden bis ins 20. Jh. von den koptischen Christen als 
Amulett-Schmuck getragen. Die meisten Stücke tragen das Kreuzsymbol in verviel-
fachter Form, alle haben eine Trageöse. 

1480 - Kreuz, durchbrochene Arbeit, Flechtwerktyp mit eingeritzten Kreuzen, eingepunz-
ten Kugeln und Ringeln, 51,5x76 mm, 16,16 g 

1480a - Kreuz, ähnl. wie vor, aber nur mit eingepunzten Ringeln, 49x70 mm, 17,46 g 

1480b - Kreuz mit rautenförmigem Flechtwerk ausgefüllt, die Kreuzenden in Kleeblattform, 
beiderseits grobe Gravierung, sehr große Trageöse, 45x73 mm, 24,18 g 

1480c - Kreuz, gröbere, aber originelle Arbeit, um ein Zentrum mit Kreuz, zwei ineinander 
verschlungene Bänder, die versetzt zu einander je ein Kreuzviereck bilden, die Enden 
in 7 kleeblattförm. kl. Kreuze auslaufend, das 8. Ende zum bekr. Kreuzviereck nach 
oben verlängert, 45x74,5 mm, 31,16 g 

1480d - Kreuz, durchbrochene Arbeit, aber nicht ausgesägt, sondern mit kreuzförmig ange-
ordneten Rundbohrungen gearbeitet, 39x64 mm, 9,56 g 

1480e - Kreuz, das ringförmige Zentrum und die Kreuzenden haben dreieckige Aussparun-
gen, das Ganze ungraviert, 33x47 mm, 7,44 g 

1480f - Kreuz, rautenförmig mit Linienbändern graviert, mit dreieckigen bzw. runden 
Aussparungen und kleeblattförmigen Kreuzenden, oben über ein Scharnier ange-
setzte Platte, 36x77 mm, 18,36 g 

1480g - Kreuz, flachgearbeitet mit aufgesetztem schlangenlinienförmigem Ornament, oben 
über ein Scharnier angesetzte Platte, 41x71,5 mm, 13,18 g 

1480h - Kreuz, flach gearbeitet mit unregelmäßg geschwungenen Linienbändern graviert, 
34x51 mm, 13,8 g 

Historische Siegel 

1481* Ägypten, Skarabäus, Spätes Reich, ca. 600-350 v. Chr., in bronzener Schlaufe 
gefaßt, Siegelfläche mit Namensglyphen, auf dem Rücken des Käfers alte Samm-
lungsnummer, Siegel 15x10,5 mm 

1482* - Siegel, Fayence, Spätzeit 550-300 v. Ohr., stehende Gottheit, 13x22 mm 

IV 140,- 

IV 125,- 

IV 125,- 

IV 120,- 

IV 110,- 

IV 100,- 

IV 130,- 

IV 130,- 

IV 100,— 

IV 180,- 

IV 80,- 
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1483* Universität zu Köln, zurückgehend auf die 1248 gegründete und von Albertus 
Magnus eröffnete und geleitete allgemeine Studienanstalt der Dominikaner. Siegel des 
Studium Generale, 17. Jh., Umschrift: SIGILLVM GENERALIS STVDY COLONIENSIS, 
Albertus Magnus auf Kanzel, vor ihm Schriftband: VOS VOCATIS HVNC BOVEM/ 
MVTVM etc., «ihr nennt diesen einen stummen Ochsen» (aber das Gebrüll dieses 
Ochsen wird einst die Welt erfüllen), unter der Kanzel u. a. Thomas v. Aquin, auf den 
sich dieser Spruch bezieht, ovales Messingtypar mit gedrechseltem Petschaft, Siegel 
46,5x57,5 mm, H. 129 mm III 	2000,- 

1484" Adelssiegel, 18.119. Jh., 2 Wappen unter Adelskrone, Siegelplatte, Karneol, rechteckig 
mit abgerundeten Ecken in Silber gefaßt, mit Akanthusblättern reich verziertes und 
Ornamenten zieseliertes Silbertypar mit elfenbeinernem Petschaft in Form zweier 
ineinander gelegter Hände, aufgeschraubter Knauf, Siegel 16,5x19 m, H. 95,5 mm 	III 	600.- 

1485 Privatsiegel, Ende 18. Jh., Medaillon mit Monogramm CK lehnt an Postament mit Urne, 
daran Blumengirlande, ovales Messingtypar in achtkantigen Petschaft übergehend, 
Siegel 21,5x25 mm, H. 61 mm 	 IV 	180,- 

1486* Privatsiegel mit verziertem Monogramm R R, 19 Jh., rundes Messingtypar, Messing- 
petschaft in Form einer Adlerklaue, die Karneolkugel hält, Siegel 0 17,5 mm, H. 72 mm 111-IV 	250,- 

1487* Herzogtum Nassau, Kreisamt Wiesbaden, aufrechter bekr. Löwe, ovales Eisentypar 
mit Knauf zur Befestigung an einem Petschaft, Siegel 31,5x28 mm, H. 15 mm, Knauf- 
höhe 14 mm 	 Randbeschädigung IV 	300,- 

1488" Indien, eiserner Petschaft mit Siegelfläche, Nagari-lnschrift, 18./19. Jh. ?, kegelförmig 
mit gestuft-abgerundeter Spitze, am Halsring Durchbohrung, Siegel 0 12,5 mm, 
H. 46,5 mm 	 IV 	100,- 

1488a" - Rundsiegel, ähnl. wie vor, 0 16,5 mm, H. 57 mm 	 IV 	120,- 

1488b*- Rundsiegel, ähnl. wie vor, Petschaft mit Gravur, 0 17,5 mm, H. 50,5 mm 	 IV 	100,- 

1488c - eisernes Doppelsiegel, mit quadratischer und leicht ovaler Siegelfläche, der Pyrami-
denstumpf geht über einen Halsring (mit Durchbohrung) in einen umgedrehten Kegel- 
stumpf über, Siegel 17x17 mm, 0 17 mm, H. 44 mm 	 IV 	160,— 

Münzwaagen und Gewichte 

1489 Bergische Münzwaage, Johann Caspar Mittelstenscheid, ca. 1788-1819, Lennep, 
Münzwaage ohne genaue Jahresangabe, mit 17 Gewichten (1/2  Pistol fehlt), alle mit 
berg. Löwen justiert, 4 Ausgleichsgewichte zu 2, 3, 4 und 5 As, Firmenzettel in Deckel: 
«Diese geächte Waag und Gewicht macht von Ihro Churfürstl. Durchl. zu Pfalz-Bayern 
gnädigst privilegierter und geschworner JOHANN CASPAR MITTELSTENSCHEID in 
der Bergischen Hauptstadt Lennep, 18» Kölner Eichstempel eingebrannt, 180 x92x 
24 mm IV 	1000,- 

1490 Berliner Münzwaage, ca. 1820-1825, mit 15 Gewichten, achteckiger Kasten, leder-
gefaßt mit Schnurprägung, innen Waschleder; Die Zusammensetzung der Gewichte -
die Friedrichd'ore sind z.B. nicht berücksichtigt - läßt eher auf den süddeutschen 
Raum schließen. Wahrscheinlich war sie für den Export bestimmt. Maße: 199x87x 
23 mm, eine der beiden Schließen fehlt, sonst vorzüglich 	 IV 	550,- 

1491 Frankreich, Pariser Münzwaage, ohne Herstellerangabe, Anf. 18. Jh., in oval abgerun-
detem, länglichem Kasten mit 4 «Gros»-Einsatzgewichten, 4 plättchenförmigen 
Gewichten; im Deckel Tabelle mit Angaben zum Nachwiegen zahlreicher Gold- und 
Silbermünzen durch Kombination der Gewichte. Maße: 175x52 x18 mm, dazu 
3teiliges «Gros»-Einsatzgewicht IV+ 	380,- 
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Passiergewichte 

1492 Braunschweig, Ein Doppelt Louis d'or Passiergewicht, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: Roß n. I. in 
bekr Rokokokartusche, 0 30 mm, 13 g 

1493 Preußen, Ein Doppelt Louis d'or Passiergewicht 1772, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: preuß. Adler 
in Rokokoschild, 0 26 mm, 13,2 g 

1494 - Passiergewicht von 2 Friedrich d'or 1750/1820, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: bekr. preuß. Adler 
mit geöffneten Flügeln, darunter 2 Einpunzierungen: preuß. Adler in Oval, NORMAL in 
Queroval, 0 25 mm, 13,18 g 

1495 - Passiergewicht von 1/ 2  Friedrich d'or 1821, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: bekr. preuß. Adler, 
darunter 2 Einpunzierungen: preuß. Adler und NEC, 0 19 mm, 3,34 g 

1496 Polen, Passiergewicht zu 25 Zlotych 1817, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
bekr. Wappenmantel a. d. Brust, 0 19 mm, 4,84 g 	 R 

Glasgewichte 

1497" Arabisches Glasgewicht zu 2 Dirhem, grüne Glasmasse, Oberseite eingeprägte arabi-
sche Schrift in einer Zeile, 7.-9. Jh. n. Chr., 27x29 mm, 6,16 g 

1498" - Kleingewicht zu 4 Quirath, gelblich-transparentes Glas mit eingeprägter arabischer 
Schrift, 13x14 mm, 0,74 g 

1499 Fatimidische Glasmarke, oval, aus grünem Glas, vier Zeilen kufische Schrift, Reste der 
Wandung eines Glasgefäßes (Meßbecher). Derartige Marken waren als eine Art Eich-
marke für das Fassungsvermögen der Gefäße außen aufgeschweißt, 0 31 mm, 9,79 g 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 150,— 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 100,— • • 
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Jahrhundert, Historisch-numismatischer Abriß. Leningrad 1968. 237 S., einzelne Abb. 
im Text 	 Halbleinen 	 70,- 

1587 Postel, Rainer, Katalog der antiken Münzen in der Hamburger Kunsthalle. Hamburg 
1976. Text- und Tafelband. 347 S., 130 Tfn. 	 Broschiert 	 50,- 

1588 Prileszky, Johann Baptist, Annales compendiarii regum, & rerum Syriae ... ab obitu 
Alexandri Magni ad Cn. Pompeji in Syriam adventum ... Wien 1744. 10+136+11 S., 
19 ausklappbare Kupferstichtfn. Eingeklebtes Titelkupfer mit Bildnis Maria Theresias. 
Lips. p. 321 	 Kleinfolio. Original-Ganzleder (I. beschädigt) 

	
300,- 

1589 Regling, Kurt, Die griechischen Münzen der Sammlung Warren. Berlin 1906. Text- 
und Tafelband. 264 S., 37 Tfn. 	 2 Bde. Broschiert und Halbband 

	
200,- 

	

1590 - Die antike Münze als Kunstwerk. Berlin 1924. 148 S., 45 Lichtdrucktfn. Ganzleinen 	120,- 

1591 Reichenbach, Theodor, Die Reichenbach'sche Münz- und Medaillensammlung. Teil 
I-VII. Dresden 1887-1894. 	 Halbleder 

	
60,- 

1592 Reusch, Wilhelm, Der Kölner Münzschatzfund vom Jahre 1909. Leipzig 1935. 32 S., 
6 Lichtdrucktfn. Mit handschriftl. Widmung des Verfassers an Herrn Oberbürger- 
meister Dr. G. Riesen 	 Ganzleinen 	 60,- 

1592a - Wie vor 	 Broschiert 	 50,- 

1593 Robinson und C. Hipölito, A catalogue of the Calouste Gulbenkian Collection 
of greek coins. Part I: Italy, Sicily, Carthage. Lissabon 1971. Text- und Tafelband. 136 S., 
41 Tfn. in Schuber 	 2 Bände. Ganzleinen 	180,- 

1594 Rosato, Franco Panvini, Italienische Medaillen und Plaketten von der Frührenais-
sance bis zum Ende des Barock. Ausstellungskatalog des Wallraf-Richartz-Museums 
Köln. Köln 1967. 	 Broschiert 	 15,- 

1595 - Ausstellungskatalog der Hamburger Kunsthalle 1966. 104 S., 87 Abb. 	Broschiert 	 15,- 
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1596 Rüder, J.P.C., Versuch einer Beschreibung derer seit einigen Jahrhunderten gepräg-
ten Notmünzen. Halle 1791. 100 S. mit den Beschreibungen von 245 Notmünzen. 
Lips. p. 342 	 Halbleder 	 50,- 

1597 Rühle, Dr. Siegfried, Die historischen Medaillen der Stadt Danzig, aus: Zeitschrift des 
Westpreuß. Geschichtsvereins, Heft 68. Danzig 1928 (Photokopie). 309 S., 10 Phototfn. 

	

Halbband 	 20,- 

1598 Sallet, Alfred von, Münzen und Medaillen, aus: Handbücher der Kgl. Museen zu 
Berlin. Berlin 1898. 224 S., 298 Abb. im Text 	 Gebunden 	 25,- 

1599 - Die antiken Münzen (Neu bearbeitet von Kurt Regling). Berlin 1909. 148 S., 228 Abb. 

	

Ganzleinen 	 30,- 

1600 Schratz, Wilhelm, Die Regensburger Rathszeichen. Stadtamhof 1883. 88 S., 19 Tfn. 
Mit Ex libris des Egon Frhr. v. Berchem 	 Broschiert 	100,- 

1601 Schwerdfeger, Prof. Dr. Josef, Die Salvatormedaille der Stadt Wien. Wien 1907. 
16 S., 1 Lichtdrucktf. 	 Geheftet 	 20,- 

1602 Sey, K. B. und Gedal, Istvan, Münzen und Medaillen (Ungar. Nationalmuseum). 
Corvina 1973. 52 S., 82 Abb. 	 Ganzleinen 	 15,- 

1603 Suhle, Arthur, Münzbilder der Hohenstaufenzeit. Leipzig 1938. 103 S., 40 Tfn. 

	

Halbband 	 50,- 

1604 - Die deutschen Münzen des Mittelalters. Berlin 1936. 1. Auflage. 164 S. mit 271 Abb. 

	

Broschiert 	 30,- 

1605 Themessi, Jakob, Münzen und Münzwesen des Patriarchenstaates Aquileia. Wien 
1911. 58 S., 6 Tfn., zahlreiche Münzabb. im Text 	 Broschiert 	 50,- 

1606 Tresor de numismatique et de glyptique ... de mädailles, monnaies, pierres 
graväes, bas-reliefs etc. tant anciens que moderne. Paris 1834. 30 S., 22 Tfn. 

	

Kleinfolio Halbleder 	 36,- 

1607 Trillmich, Walter, Familienpropaganda der Kaiser Caligula und Claudius. Agrippina 
Maior und Antonina Augusta auf Münzen. Berlin 1978. 186 S., 16 Tfn. m. 5 ausklapp- 
baren Tabellen. 	 Ganzleinen 	100,- 

1608 Vaillant, Johannes, Numismata imperatorum Romanorum praestantiora a Julio 
Caesare ad Postumum et tyrannos. Paris 1694. 1. Teil. 397 S., 174 Münz-Kupfer- 
stichabb. und gestochner Vortitel 	 Ganzleder 	220,- 

1609 Vicus, Aeneas, Omnium Caesarum verissimae imagines ex antiquis numismatis 
desumptae. 1. Teil. Parma 1554. Lips. p. 422. 72 Kupferstichtfn. m. Münzabb. von 
J. Caesar bis Domitian, sowie Erklärungen und zahlreiche dekorative Textkupfer 

	

Halbpergamentband des 18./19. Jh. 	300,- 

1610 Voetter, Otto, Sig. Bachofen von Echt. Röm. Münzen und Medaillons. Wien 1903. 
161 S., 46 Tfn. 	 Halbleder 	200,- 

1611 Welcher de Moltheln, Leopold, Catalogue de la collection des mödailles Grecques. 
Paris und Wien 1895. 294 S., 31 Tfn. 	 Halbleder 	100,- 

1612 Weschke, Dr. und Neubronner, Frankfurter Münzen und Medaillen. Aus der Samm- 
lung der Berliner Handels- und Frankfurter Bank. 	 Ganzleinen 	 15,- 

1613 Westermark, Ulla, Das Bildnis des Philetairos von Pergamon. Uppsala 1961. 82 S., 
24 T-n 	 Broschiert 	 90,- 

1614 Wex, Joseph, Die Metra der alten Griechen und Römer in Maßen des Deutschen 
Reiches übersichtlich dargestellt. Straubing 1881. 64 S. 	 Geheftet 	 40,- 
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1615 Weyl, Adolph, Die Paul Henckelsche Sammlung Brandenburg: Preußischer Münzen 
und Medaillen. Photomech. Nachdruck der 0.-Ausgabe von 1877. Ost-Berlin 1987. 
287+140+104 S., 4 Tfn. und Nachtrag 	 Gebunden 

	
60,- 

1616 Wurzbach-Tannenberg, Dr. Wolfgang von, Katalog meiner Sammlung von Medail-
klen, Plaketten und Jetons. Zugleich ein Handbuch für Sammler. Wien 1943. Zwei 
Bände. Nr. 50 der limitierten Auflage von 200 Exemplaren. Vom Verfasser handsigniert. 

	

Halbleinen 
	

100,- 

1617 Wagenführ, Dr. Horst, Der goldene Kompaß. Vom Werden und Wandel des Geldes. 
Stuttgart 1959. Halbleinen. Dazu Porteous, J. Münzen. 1964. Gebunden. Friedberg, 
R. Gold Coins of the world. 1967. 4. Aufl. Hirmer, Max, Röm. Kaisermünzen. 1941. 
Holzmair, E., Münzkunst in Österreich. 1948. Kochs, H., Geprägtes Gold. 1967. 

	

Lot von 6 Büchern 
	

60,- 

Ausgewählte ältere Auktionskataloge 

1618 Robert Ball Nachf., Berlin, Katalog VI: Antike Münzen. 76 S., 60 Tfn. Mit Schätzpreis- 
liste. Berlin 1931 	 Gebunden 

	
60,- 

1619 Emile Bourgey, Paris, Collection de monnaies crecques, Romaines, Byzantines et 
Francaises. Paris 1971 	 Broschiert 

	
15,- 

1620 Brüder Egger, Wien, Sig. Franz Trau: Münzen und Medaillen aller Länder, Wien 1904. 
132 S., 4 (von ursprüngl. 18) Tfn. 	 Broschiert 	 20,- 

1621 - wie vor, aber vollständig. (18 Tfn). 	 Pergamentband 	 36,- 

1622 Adolph Cahn, Frankfurt am Main, Auktion 1903 (Sig. Dannenberg, Mittelalter u. a.). 
Auktion Okt. 1909 (Sig. Buchenau und Heye. Mittelalter). 	 Gebunden 	 60,- 

1623 - Münzensammlung Dr. Th. Kirsch, Düsseldorf. Frankfurt 1912 	 Gebunden 	 50,- 

1624 - Katalog 27, 29 und 31. Frankfurt 1927, 1930 und 1934 	 Halbleinen 	 60,- 

1625 - Katalog 58 (Bes. Fulda und Elsaß-Lothringen) und Nr. 66 (Bes.: Russ. Münzen. 
Bibliothek d. F Friedensburg) Frankfurt 1927 und 1930. Mit Schätzpreislisten. 

	

Ganzleinen 	 60,- 

1626 - Katalog 65, Antike bis Neuzeit, Frankfurt 1929. Mit Schätzpreisliste 	Broschiert 	 25,- 

1627 - Katalog 69 (Bes.: Mittelalter, Westfalen, Ausbeute, Sig. Jüd. Med.) und Nr. 72: Teil III 
d. Hzgl. Anhalt. Münzkabinett. Frankfurt 1931 	 Ganzleinen 	 60,- 

1628 - Katalog 75: Griech. Münzen d. Fürstl. Fürstenberg. Münzkabinetts sowie Röm. 
Kaiserzeit (Sig. Dr. Haeberlin). Frankfurt 1932. Mit Schätzpreisliste 	Broschiert 	 50,- 

1629 - Auktion 76: U. a. II. Teil Fürstenberg Sig. (Städte, Schweiz etc.) Mit Schätzpreisliste 

	

Broschiert 	 40,- 

1630 - Katalog 77: Sig. Fürstenberg, Teil III: Böhmen, Siebenbürgen etc. Frankfurt 1932. Mit 
Schätzpreisliste 	 Broschiert 	 50,- 

1631 - Auktion 79: Sig. Fürstenberg Teil VII (Lothringen und Frankreich; meist aus Sig. de 
Saulcy). Frankfurt 1932. Mit Schätzpreisliste 	 Broschiert 	 50,- 

1632 - Auktion 81: Sig. Fürstenberg (Frankfurt und Kelten; meist Sig. de Saulcy). Nr. 82 
(Orden- und Ehrenzeichen), Nr. 85 (NI. Med. und Medaillen aus Sig. Fürstenberg). 
Nr. 86 (Sig. W. Pieper und Brandenburg). Frankfurt 1933-1935. Mit Schätzpreislisten. 

	

Gebunden 	 80,- 

1633 - Verkaufsliste d. Fa. Cahn aus den Jahren 1880-1890. Mit Ex libris J. V. Kull, München. 

	

Gebunden 	 50,- 

1634 - Verkaufsliste Nr. 24 und 26 (1912 und 1914) der Fa. Cahn sowie Liste der Fa. Hess 
von 1913 	 Gebunden 	 40,- 
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1635 Chevallier und Hoffmann, Paris, Collection Charvet: Madailles, Antiquas, Sceaux- 
Matrices. Paris 1883. 180 S., 9 Tfn. 	 Halbleder 	 50,- 

1636 Dorotheum, Wien, Sammlung Apostolo Zeno 1-111. Röm. und griech. Münzen. Wien 
1955-1957. Alle mit Ergebnisliste. 	 Gebunden 	 85,- 

1637 Richard Gaettens jun., Heidelberg, Sammlung Julius (komplett). Krieg und Frieden 
in der Medaille und in der Gedenkmünze. 1. und II. Teil. Teil III: Flußgold-Notklippen 
sowie Franz. Revolution Teil 1 und II und Broschüre Bibliothek Julius. Heidelberg 
1958/59. 	 Gebunden 	100,- 

1638 L. & L. Hamburger, Frankfurt am Main, Katalog der Sig. Paul Ch. Stroehlin, Präsi-
dent der Schweiz. Numis. Gesellschaft in Genf, Teil 1 und II sowie sächs. Spezialslg. 
Rentier Hildebrandt, Berlin. Frankfurt Jan. und Mai 1902 	 Halbband 	 60,- 

1639 - Sig. C. F Pogge in Greifswald sowie Münzen und Medaillen aller Länder. Frankfurt 
1903, 264 S., 13 Tfn. 	 Halbband 	 60,- 

1640 Joseph Hamburger, Frankfurt am Main, Münzen- und Medaillensammlung des 
Herrn Dr. Antoine Feill, Hamburg. Schätzpreislisten 	 50,- 

1641 - Max Ritter von Wilmersdörffersche Münzen- und Medaillen-Sammlung. Versteigert in 
fünf Auktionen in den Jahren 1905-1909. 	 Halbleder 	100,- 

1642 Otto Helbing, München, Kataloge von März und Nov. 1902 sowie April und Nov. 
1903. Mit Schätzpreislisten 	 Halbleinen 	 60,- 

1643 - Katalog der Sig. Meese, Och. und Schratz (Elsaß, Ostfriesland, Salzburg, Weihemün-
zen) 1894. Auktion von 1907: Sig. Gebhardt etc. (Böhmen, päpstl. Med., Branden- 
burg). Auktion von 1889 (Städtemünzen) 	 Halbband 	 80,- 

1644 - Auktion von 1928 (Sig. Ing. Seif, Tirol. Franz. Revolution) 	 Ganzleinen 	 60,- 

1645 - Auktion von 1929 (Bes.: Köln, Pfalz, Gold). Mit Schätzpreisliste 	Broschiert 	 50,- 

1646 - Auktionen vom Juni und Dez. 1929 (Bes.: Köln, Pfalz, Orden) 	 Halbband 	 60,- 

1647 - Auktion 67: Sig. Fürstenberg (Süddt. Raum). München 1932. Mit Schätzpreisliste 

	

Broschiert 	 40,- 

1648 - Sammlung Dr. P. Julius, Heidelberg: Franz. Revolution. Napoleon 1. und seine Zeit. 
München 1932. Mit Schätzpreisliste, 263 S., 58 Tfn. 	 Broschiert 	180,- 

1649 - Auktion von 1933: Sig. Fürstenberg (Bes.: England und Würzburg). Mit Schätz- 
preisliste 	 Broschiert 	 40,- 

1650 - Auktion 73: Sig. Fürstenberg (Obersachsen, Italien, Päpste. Kunstmedaillen). 
München 1933. Mit Schätzpreisliste 	 Broschiert 	 50,- 

1651 - Auktion von 1933: Sig. Fürstenberg (Nieder- und Obersachsen). Mit Schätzpreisliste 

	

Broschiert 	 50,- 

1652 Adolph Hess, Frankfurt am Main, Sammlung Carl Farina, Cöln, enthaltend Branden-
burg-Preußen, Westphalen und die Rhein. Länder. Frankfurt 1893. 197 S., 6 Tfn. 

	

Gebunden 	100,- 

1653 - Münzen- und Medaillensammlung Adolph Meyer-Gedanensis. Erste und Zweite Abt. 
Frankfurt 1894 und 1895 	 2 Bände, Halbleinen 	 40,- 

1654 - wie vor, 590 S., 14 Tfn. (Tf. 1-7 fehlen, ebenso das Porträt). Mit Ex libris Dr. Wolfgang 
von Wurzbach. 	 Halbleder 	 40,- 

1655 - Auktion vom März 1900 (Sig. Hartmann/Baden und Hessen) und vom Okt. 1900: 
Eduard Suchsland'sche Thaler-Sammlung. Mit Schätzpreislisten 	Gebunden 	 60,- 
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1656 - Katalog der Sig. Dr. Killisch von Horn. Münzen der Markgrafen und Kurfürsten von 
Brandenburg und Preußen. Frankfurt 1904. 200 S., 11 Tfn. Mit Ergebnisliste 

	

Gebunden 	 50,- 

1657 - Sammlung Erbstein. Teil 1-VI. Frankfurt 1908-11. 	6 Stück Bibliotheksband 	180.- 

	

1658 - Münzen und Medaillen des Mittelalters und der Neuzeit. Frankfurt 1909 Broschiert 	 40,- 

1659 - Sammlung Finger-Rumpf. Münzen und Medaillen der Stadt Frankfurt am Main. 
Frankfurt 1918. 89 S., 14 Tfn. 	 Halbleinen 	 30,- 

1660 - Luzern, Münzensammlung Erzherzog Sigismund von Österreich, Luzern 1933/34. 
4 Bände 	 Broschiert 	120,- 

1661 Hess-Gilhofer, Luzern-Wien, Sammlung Franz Trau: Münzen der röm. Kaiser. Wien 
1935. 130 S., 53 Tfn. Mit Schätzungspeisliste 	 Broschiert 	140,- 

1662 Dr. Jacob Hirsch, München, Auktion XIII «einer hochbedeutenden Sammlung grie-
chischer Münzen aus dem Nachlaß eines bekannten Archäologen». München 1905. 
292 S., 58 Tfn. 	 100,- 

1663 - Auktion griech. und röm. Münzen (Sig. Franz Merkens, Köln). München 1905. 97 S., 
19 Tfn. 	 Broschiert 	 40,- 

1664 - Sammlung Komerzienrat H. G. Gutekunst, Stuttgart. Kunstmedaillen und Plaketten 
des XV. bis XVIII. Jhdt. München 1910. 73 S., 12 Tfn. Mit Schätzpreisliste 

	

Bibliotheksband 	 35,- 

1665 - Auktion XXVI: Röm. und griech. Münzen (u.a. Doubletten aus der Sig. Löbbecke). 
München 1910. 	 Broschiert 	 50,- 

1666 Auktion XXXI: Griech., röm. und byz. Münzen (Sig. Gutekunst, Nies Barron). München 
1912 	 Broschiert 	 50,- 

1667 - Auktion XXXIII: Griech., röm. und byz. Münzen (u.a. Baron Fried. v. Schennis und 
eines bek. engl. Archäologen). München 1913 	 Broschiert 	 50,- 

1668 Karl Kreß, München, Sammlung Goppel-Plum-Holler, München 1960. 198 S., 72 Tfn. 
(m. Kopie der Ergebnisliste) 	 Ganzleinen 	 25,- 

1669 Kunsthaus Lempertz & Söhne, Köln, Catalog der Münzen- und Medaillensamm- 
lung des Hugo Garthe. Köln 1884. 328 S. Mit Ergebnisliste 	 Halbleder 	 50,- 

1670 - Katalog der bedeutenden und umfangreichen Münzen- und Medaillensammlung 
des Herrn Peter Joseph Schallenberg zu Köln. Köln 1900. Mit drei Tfn. und Porträt 

	

Gebunden 	 60,- 

1671 - Sammlung Wilhelm Pieper, Soest (Westfalen, Rheinland und Niedersachsen). Köln 
1927/28. Drei Bände zusammengebunden. 270 S., 25 Tfn. 	 Gebunden 	100,- 

1672 Laugwitz & Co., Berlin, Auktion Medaillen, Schaumünzen, Literatur. Berlin 1976 

	

Broschiert 	 35,- 

1673 Hans Meus, Hamburg, Sig. Pfeiffer: «Pestilentia in Nummis». Hamburg 1942. 35 S., 
8 Tf n 	 Broschiert 	 50,- 

1674 Münzhandlung Basel, Auktion V und VII. Basel 1935 und 1936. Mit Schätzpreislisten 

	

Gebunden 	 60,- 

1675 Edmund Rappaport, Berlin, Verkaufslisten der Firma aus den Jahren 1886-1890. Mit 
Ex libris J. V Kull, München. 	 Gebunden 	 50,- 

1676 A. Riechmann & Co., Halle/Saale, Numismatische Literatur. Verkaufskatalog. Halle 
1928. 	 Ganzleinen 	 30,- 

1677 Rollin et Feuardent, Paris und A. Holzhausen, Wien, Catalogue de la Collection 
des Mädailles Grecques de M. le Chevalier Läopold Walcher de Molthein. Paris/Wien 

	

1895. 294 S., 31 Tfn. und Porträt des Numismatikers Welzl de Wellenheim Halbleder 	100,- 
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1678 Sally Rosenberg, Frankfurt/Main, Auktionen Nr. 65 (1928), 68 (1929), 78 (1934), 80 
(1934) Sig. Franz Heerdt/Mainz, II. Teil (Medaillen auf Privatpersonen) und Nr. 81 (1935) 

Gebunden 	 60,- 

1679 - Auktion 69 (Bes.: Jülich-Kleve-Berg), 2283 Nrn., Tfn. 1-8 (Rest fehlt) 	Broschiert 	 30,- 

1680 Jacques Schulmann, Amsterdam, Collection Le Maistre «Pax in Nummis». Amster-
dam 1913. 256+34 S., 4 Tfn. und zahlreiche Abb. im Text. Mit Ex libris Dr. Wolfgang von 
Wurzbach 	 Gebunden 	 200,- 

1681 - Auktionen von Okt. 1934, März, Juni und Okt. 1935, März und Juni 1936. Mit Schätz- 
preislisten (1 Photokopie) 	 Gebunden 	 60,- 

1682 - Auktionen von April, Mai, Juni und Okt. 1937 und Mai 1938. Mit Schätzpreislisten. 
Gebunden 	 60,- 

1683 Henry Seligmann, Hannover, Münzen- und Medaillen-Kabinett des Grafen Karl zu 
Inn- und Knyphausen. Teil 1-IV. Braunschweiger Münzen und Medaillen. Hannover 
1930-31. 	 Gebunden 	 100,- 

1684 Sotheby & Co., Zürich, Catalogue of the collection of ancient and later coins (The 
property of the Metropolitan Museum of Art). Part I: Roman Gold Coins. Zürich 1972 

Halbleinen 	 20,- 

1685 F. J. Wesener, München, Catalog einer Sammlung italienischer Münzen aller Zeiten 
sowie von Bronzemedaillen der besten ital. Meister des XV. und XVI. Jh. und ital. 
Medaillen ... aus dem Nachlaß des Cavaliere Carlo Morbio in Mailand. München 1882. 
414 S., 66 Tfn. und Ergebnisliste 	 Gebunden 

	
30,- 

Periodika 

1686 Berliner Numismatische Zeitschrift, 1. Band 1949-1952, Berlin 1952. 358 S., 
10 Tfn. und 59 Textabb. 	 Gebunden 

	
15,— 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 56 
Münzwaagen und Gewichte - Antiker Schmuck und Ausgrabungen 

Auktion 57 
Münzen Antike bis Neuzeit, Medaillen etc. 

16.-17. November 1992 
Annahme von Einlieferungen bis 30. Juni 1992 

Kölner Münzkabinett 
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